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(1100/CP/VR)
1100 बजे

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए।)
निधि सबंधंी उल्लेख

1100 बजे
माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु अत्यतं द:ुख के साथ सभा को अपने चार पूर्व साथथयं के
थनधन के बारे मं सूथचत करना है।

श्री दारूर पुल्‍लैया आधं्र प्रदशे के अनतंपरु ससंदीय थनर्ावचन के्षत्र से छठी और सातर्ं लोक सभा
के सदस्‍य रहे।

रे् ससंद सदस्‍यं के रे्तन तथा भत्‍तं सबंधंी सयंकु्‍त सथमथत के सदस्‍य भी रहे।
श्री दारूर पलु्‍लैया का थनधन 12 मई, 2025 को कनावटक के बलारी मं 86 र्र्व की आयु मं हुआ।
प्रो. महादवेराव निवणकर महाराष्‍ट्र के थचमूर ससंदीय थनर्ावचन के्षत्र से 9र्ं और 14र्ं लोक सभा

के सदस्‍य रहे।
रे् ससंदीय सथमथतयं के सदस्‍य भी रहे।
इसके पूर्व, उन्‍हंने महाराष्‍ट्र थर्धान सभा के सदस्‍य के रूप मं 6 कायवकाल के थलए अपनी सेर्ाएं

दं। रे् महाराष्‍ट्र सरकार मं मतं्री भी रहे।
प्रो. महादरे्रार् थशर्णकर का थनधन 20 अक्‍टूबर, 2025 को महाराष्‍ट्र के गंथदया मं 85 र्र्व की

आयु मं हुआ।
श्री कुसमुा कृष्‍ण मनूति आधं्र प्रदशे के अमालापरुम ससंदीय थनर्ावचन के्षत्र से छठी, सातर्ं और

नंर्ी लोक सभा के सदस्‍य रहे।
रे् थर्थभन्‍न ससंदीय सथमथतयं के सदस्‍य भी रहे।
श्री कुसमुा कृष्‍ण मूथतव का थनधन 13 थदसबंर, 2025 को नई थदल्‍ली मं 85 र्र्व की आयु मं हुआ।
श्री िम-िूर निव-िकंरप्‍पा कनावटक के दार्णगेरे ससंदीय थनर्ावचन के्षत्र से 12र्ं लोक सभा के

सदस्‍य रहे।
रे् मानर् ससंाधन थर्कास सबंधंी ससंदीय सथमथत के सदस्‍य भी रहे।
इससे पहले, उन्‍हंने कनावटक थर्धान सभा के सदस्‍य के रूप मं 6 कायवकालं तक कायव थकया। रे्

कनावटक सरकार मं मतं्री भी रहे।
श्री शम-नूर थशर्-शकंरप्‍पा का थनधन 14 थदसबंर, 2025 को बंगलरुु मं 94 र्र्व की आयु मं हुआ।
यह सभा अपने पूर्व साथथयं के थनधन पर गहरा शोक व्‍यक्‍त करती है और शोक सतंप्‍त पररर्ारं के

प्रथत अपनी गहरी सरें्दना व्‍यक्‍त करती है।
अब सभा थदर्गंत आत्‍माओ ं के सम्‍मान मं मौन रहेगी।

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी दरे मौन खड़े रहे।)
माििीय अध्यक्ष : ॐ शाथन्त: शाथन्‍त‍: शाथन्‍त‍:।

---
(11(05/SK/PBT)
माििीय अध्‍यक्ष: प्रश्‍न काल। प्रश्‍न सखं्‍या 261, श्री राम थशरोमणी र्माव
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(प्रश्‍ि 261)
श्री राम निरोमनण वमाि (श्रावस्ती) : माननीय अध्‍यक्ष जी, क्‍या माननीय मतं्री जी यह बताने की
कृपा करगें थक थर्मकु्‍त घमुतं,ु अर्द्व घमुतंु और थारू जनजाथत समदुाय के छात्रां को नेशनल
ओर्रसीज़ स्‍कॉलरथशप योजना का लाभ थमल रहा है? श्रार्स्‍ती और बलरामपरु जैसे आकाकं्षी
थजलं मं स्‍कॉलरथशप के थलए अब तक थकतने छात्रं का चयन हुआ है? जनपद बलरामपरु के
थर्कास खडं पचपेड़र्ा के ग्राम कोहरगड्डी मं एकलव्‍य आर्ासीय थर्द्यालय की स्‍थापना की
प्रथिया,र्र्व 2009 से लंथबत है, इसकी स्‍र्ीकृथत कब तक प्रदान थकए जाने का प्रस्‍तार् है?
श्री जुएल ओराम: माननीय अध्‍यक्ष जी, आज की थलस्‍ट मं 3 नबंर प्रश्‍न का सप्‍लीमंटरी प्रश्‍न
पूछा गया है। 1 नबंर मं केर्ल बलरामपरु और श्रार्स्‍ती के बारे मं थजि है।
माििीय अध्‍यक्ष: क्‍या आपने 3 नबंर के बारे मं पूछा है?
श्री जुएल ओराम: महोदय, 3 नबंर प्रश्‍न पूछा गया है। नेशनल स्‍कॉलरथशप 3 नबंर मं है।
माििीय अध्‍यक्ष: ठीक है, आप जर्ाब द।ं
श्री जुएल ओराम: माननीय अध्‍यक्ष, ठीक है। उस थजले मं से कोई एप्‍लीकंट नहं है।
श्री राम निरोमनण वमाि (श्रावस्ती) : माननीय अध्‍यक्ष जी, मेरे ससंदीय के्षत्र श्रार्स्‍ती और
बलरामपरु जनपदं के थारू जनजाथत बाहुल र्न के्षत्रं मं जनजातीय कल्‍याण, थशक्षा, स्‍र्ास्‍थ्‍य,
सड़क, मोबाइल टाॅर्र सथहत अन्‍य बथुनयादी सथुर्धाओ ं तथा उनकी आजीथर्का को सदुृढ़ करने
हेतु थारू जनजाथत समदुाय आधाररत हस्‍तथशल्‍प, लघु र्न उत्‍पाद, स्‍र्-सहायता समूह और
आजीथर्का समूहं को सशक्‍त बनाने के थलए क्‍या कोई प्रथशक्षण, थर्पणन और थर्त्‍तीय सहायता
प्रदान की गई है? यथद हा,ं तो क्‍या इन योजनाओ ं मं कायावन्‍र्यन मं स्‍थानीय ग्राम पचंायतं, र्न
सथमथतयं और जनजातीय सगंठनं को भागीदारी दी जा रही है? थर्गत तीन र्र्ं मं थकए गए
कल्‍याणकारी कायं, कायावधीन पररयोजनाओ ंऔर आगामी प्रस्‍ताथर्त योजनाओ ंका सथंक्षप्‍त ब्‍यौरा
क्‍या है?
श्री जुएल ओराम: माननीय अध्‍यक्ष जी, श्रार्स्‍ती थजले मं रथेजडंथशयल स्‍कूल के टीचसव के स्‍टाफ
क्‍र्ाटवसव बनाने के थलए 175 लाख रुपये थदए गए हं। बलरामपरु मं तीन स्‍कूलं मं शौचालय और
बाकी ब्‍लॉक्‍स बनाने के थलए 60 लाख रुपये थदए गए हं। श्रार्स्‍ती मं स्‍कूल मं शौचालय बनाने के
थलए 20 लाख रुपये थदए गए हं।

र्न धन थर्कास कंद्र योजना ट्राइफेड की योजना है। 132 थारू ट्राइबल्‍स आथटवसन्‍स का
एक ग्रपु है, थजसमं 2716 फैथमलीज़ बेथनथफटेड हं। थारू ट्राइब्‍स के थलए बलरामपरु मं दस
फैथमलीज़ एक एसोथसएशन मं रथजस्‍टडव हं और यह काम कर रहा है।
SHRI SALENG A. SANGMA (TURA): Thank you, Mr. Speaker, Sir. I have got
a few questions regarding the Eklavya Model School. Last time, we had
inaugurated few schools along with the Prime Minister of India, but none of
them is functioning. Most of the Eklavya schools right now - which are already
inaugurated - are not even half done. So, how do you expect the school to run
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when the school infrastructure itself is not functioning or not completed? Therefore,
Mr. Speaker, Sir, I would like to request the Minister of Tribal Affairs, to not fool the
people by inaugurating the half done Eklavya schools.
श्री जएुल ओराम: सर, ऐसा नहं है। 728 संटसव मं से 440 अभी चल रहे हं। यह प्रश्‍न थारू के बारे मं है।
SHRI SALENG A. SANGMA (TURA): Otherwise, Mr. Speaker, Sir, if the
Government of Meghalaya or the, … (Interruptions) They should be at least taken
into action.
श्री जएुल ओराम: सर, मेघालय को 200 करोड़ रुपये एकलव्‍य मॉडल स्‍कूल बनाने के थलए एडर्ासं
थदए गए हं।
(1110/VVK/SNT)

हा,ँ पैसा है और आपकी सरकार भी र्हाँ है, लेथकन हम सरकार को पैसा दतेे हं, अगर सरकार
र्हाँ नहं बनाएगी, तो हम क्या करगें? 728 संटसव मं से अभी 440 चल रहे हं। जो नहं चल रहे हं, उनके
बारे मं स्पेशल ररव्यू बीच-बीच मं हो रहा है और सरकार को यह थहदायत दी जा रही है थक रे् उसे ठीक
कर।ं
SHRIMATI BIJULI KALITA MEDHI (GUWAHATI): Thank you, Speaker Sir, for
giving me the opportunity to raise a supplementary question. In my Lok Sabha
constituency, Guwahati, out of ten Assembly constituencies, three constituencies
are reserved for STs.

Sir, through you, I would like to ask a question to the Minister concerned.
What special provisions have been made to empower tribal women in my
constituency? Is there any provision for special training in handicrafts and for
uplifting the cottage industry?
श्री जएुल ओराम : महोदय, भारत सरकार की दो स्कीम्स हं। पहली स्कीम ‘धरती आबा जनजातीय
ग्राम उत्कर्व अथभयान’ है, थजसमं भारत सरकार 80 हजार करोड़ रुपये खचव करने र्ाली है। उसमं 17
मतं्रालयं का कन्र्जंस होगा और 25 इंटररं्शसं हंगे। हम प्रोग्राम यहाँ से नहं बनाते हं। प्रोग्राम गारँ् से
बनकर आता है। 63,843 गारँ्ं को हम कर्र करगें, 549 थजलं को कर्र करगें और 2,911 ब्लॉक्स को
भी इसमं कर्र करगें। प्रोग्राम नीचे से बनकर आता है, हम उसे इंथप्लमंट करते हं।

दूसरी स्कीम पीएम-जनमन (प्रधानमतं्री जनजाथत आथदर्ासी न्याय महाअथभयान) योजना, थर्शेर्
रूप से 75 थपछड़ी जनजाथतयं (PVTGs) के थलए है। धरती आबा जनजातीय ग्राम उत्कर्व अथभयान
(DAJGUA) जो अभी चल रहा है, इसमं 25 इंटररं्शसं हं, जैसा मं एक्जाम्पल दे सकता हू,ँ Rural
Development थमथनस्ट्री है। आरडी थमथनस्ट्री जो प्रधान मतं्री आर्ास बनाएगेँ, थजतना उनका टागेट है,
उसके अलार्ा रे् हमारे मतं्रालय के टागेट को पूरा करगें। थजतना प्रधान मतं्री ग्राम सड़क योजना के
अतंगवत बनाना है, उसमं 25,000 थकलोमीटर अलग से ट्राइबल के थलए बनाना है। हम मॉनीटररगं करके
उसे दे रहे हं, लेथकन कहाँ क्या काम करना है, यह 63,000 लोकल गारँ्ं से जेनरटे होकर ऊपर आ रहा
है और हम उसके थहसाब से पैसा संक्शन करके दे रहे हं।

(इथत)
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(Q. 262)
SHRI Y. S. AVINASH REDDY (KADAPA): Sir, my first question is this.
Thousands of people from Rayalaseema, Nellore, and Prakasam districts are
working in Kuwait and other Gulf countries. At present, they are travelling to
Gulf countries from major airports like Chennai, Bengaluru, and Hyderabad.
There has been a long pending request to operate international flights to
Kuwait and other Gulf countries from Tirupati Airport. Our Tirupati MP has also
represented this matter to the hon. Civil Aviation Minister. I would like to know
from the hon. Minister the present status of this request and by when
international flights to Gulf countries can be started from Tirupati Airport, as
this decision will substantially reduce the financial burden on our people and
also reduce the inconvenience they are facing at present?
SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Hon. Speaker, Sir, regarding
international connectivity from the Rayalaseema area, since I also come from
the State of Andhra Pradesh, I know exactly how important this issue is. We, in
the Ministry, have been pursuing this issue with the airlines and are also
exploring the existing capacity between the two countries, especially to Kuwait.
When we talk about international travel, it is governed by bilateral agreements
between the two countries as to what destination should be allowed to be
travelled. From the Ministry’s side, we are making every effort, and at the
earliest possible time, we want to start this connectivity.
SHRI Y. S. AVINASH REDDY (KADAPA): Sir, after the recent crisis, it is
clearly understood that our country is short of trained pilots. Inaugurating more
flying training organizations and training more pilots is the need of the hour. In
this regard, I would like to ask a question to the hon. Minister.

In December 2023, the then Civil Aviation Minister replied to an
unstarred question stating that ‘in June 2022, after a competitive bidding
process, the Airports Authority of India had awarded one Flying Training
Organization slot and FTO slot at Kadapa Airport. This FTO is under process
of construction and is fulfilling other requirements for commissioning.’ May I
know when this FTO will begin functioning at Kadapa Airport? I would also like
to know by when the new terminal building at Kadapa Airport, which is under
progress, will be inaugurated.
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(1115/RTU/VVK)
SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Sir, this is not related to the existing
Question, but I will answer both the questions that the hon. Member has
asked. One is regarding the construction of the airport in Kadapa. We will be
completing it by the end of March next year. The expected date of completion
of the airport is March 31st, 2026.

Regarding the Flying Training Organisations, the Ministry has been very
very focused on opening up more FTOs, exactly for the reason that this
country would be needing more pilots in the coming years based on the
aircrafts that are going to come into the country. Not only that, Sir, we want to
improve the FTOs that are there in the country to global standards so that
people from outside the country can also come and get trained here. It is
exactly with this reason that this year, we have opened four new FTOs in the
country and regarding the specific FTO that has been awarded before in
Kadapa, I will get the details and pass it on to the hon. Member.
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, lakhs and lakhs of people visit
Velankanni Church, Mavoor Dargah, Thyagaraja Temple in Thiruvarur Central
University and also Dr. Kalaignar M. Karunanidhi’s Memorial. What I suggest is
that by a cluster approach to this area, the hon. Minister should come forward
to establish an airport at Thiruvarur so that the people from abroad and India
will get benefitted. Will the hon. Minister answer affirmatively?
SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Sir, when it comes to building a new
airport in the country, the Ministry has always been very proactively working
with the States. That is why, in 2014, we had 74 airports and now, we have
more than 160 airports in the country because that approach is there from the
Government, especially after the UDAN Scheme. After the UDAN Scheme, we
have looked into the existing airstrips, which were from the pre-independence
era also. We have, through the UDAN Scheme, converted these airstrips into
operationalised airports.

When it comes to a greenfield airport, we all have to realise that it is the
availability of land which is the first criterion when we look into the construction
of an airport. If this Government of Tamil Nadu is interested in building an
airport, it can send us a proposal so that we can start doing the feasibility
study. Can construction of an airport, with regard to the technicalities of that
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location, be possible or not? Once we start that process, definitely the Ministry
will support in each and every way so that the airport can be built.
SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Thank you, Sir.
Before asking the question, today is hon. Minister Shri Rammohan Naidu’s
birthday, I want to wish him happy birthday. He is the youngest and the
dynamic Minister in the Cabinet.

Sir, how many airlines are presently connected to UDAN scheme? Is it
limited to smaller airlines or have bigger airlines like IndiGo and Air India also
participated in this UDAN Scheme?
SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: I would like to thank the House for
the wishes.

Regarding the question, all the airlines that are there in the country, that
are operating in the country, are eligible to participate in the UDAN Scheme.
All the airlines are today participating. The big airlines like IndiGo, SpiceJet,
Akasa Air, and small airlines, are also participating. One interesting thing that I
want to note here is that the Pawan Hans and the Heritage Aviation are into
helicopter operations. Through the UDAN Scheme, we are also supporting
helicopter operations in the country, especially in States in the North-East and
Uttarakhand. So, all the airlines, including the helicopter operators, are all
included in the UDAN Scheme. One interesting thing is that once we started
the UDAN Scheme, new airlines have also come into the picture, especially
smaller airlines like Star Air, Fly 91, IndiaOne Air, where they are operating
with very, very limited capacity of airlines.

So, this is a scheme which has introduced smaller airlines to us in the
picture. One advantage that we are going to have is that this UDAN Scheme is
going to be extended for ten more years. So, definitely, there is going to be a
situation where this will act as a fulcrum for more airlines, especially smaller
airlines to come into the picture.

(ends)
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* Original in Bengali

(1120/KDS/RTU)
(प्रश्‍ि 263)

श्री जयन्त बसमुतारी (कोकराझार): अध्‍यक्ष महोदय, मझेु मतं्री जी से जो उत्‍तर थमला है, उसमं कहा
गया है, थक केर्ल 20 ट्राइबल थर्द्याथथवयं को नैशनल ओर्रसीज़ स्‍कॉलरथशप द्वारा अब्रॉड भेजा जाता है।
पूरे भारत मं कम से कम 10 करोड़ ट्राइबल पॉपलेुशन है। अत: मेरी सरकार से मागं है थक थर्द्याथथवयं की
सखं्‍या 20 से बढ़ाकर कम से कम 50 थर्द्याथथवयं को अब्रॉड भेजा जाने का प्रार्धान थकया जाए।
श्री जएुल ओराम : ठीक है, हम आगे इस पर थर्चार करगें।
*SHRIMATI BAG MITALI (ARAMBAG):Sir, thank you for giving me the opportunity
to speak. Approximately 20 scholarships are awarded each year under this
scheme. Is such a limited number of scholarships justifiable for a national-level
programme? Further, in the academic year 2025–26, less than 40 per cent of the
selected underprivileged students received their national scholarship funds within
the stipulated time.

Through you, I would like to ask the Hon. Minister to clarify the reasons for
this serious delay and to inform the House of the current status of the disbursement
of the pending scholarship funds.
श्री जएुल ओराम : सर, यह स्‍कॉलरथशप बहुत स्‍पेशल है। जो थर्द्याथी पीएचडी या अन्‍य मास्‍टसव थडग्री
के थलए बाहर जाकर पढ़ते हं, उनका सेलेक्‍शन एक्‍सटनवल अफेयसव थमथनस्‍ट्री र् यूथनर्थसवटी के द्वारा होता
है। 6 लाख रुपये इनकम से नीचे र्ाले पैरट्ंस के बच्‍चं को यह फायदा थदया जाता है। 20 थर्द्याथथवयं की
थलथमट र्तवमान मं स्‍कॉलरथशप के थलए तो है, लेथकन पैसा दनेे का जो प्रार्धान है, उसके अतंगवत र्र्व
2023-24 मं 7 करोड़ रुपये हमने थदए थे। र्र्व 2024-25 मं 6 करोड़ रुपये दनेे का हम थर्चार कर रहे हं।
हम पैसा डायरके्‍ट उनको नहं दतेे हं। थर्दशे मतं्रालय थबल रजे़ करता है थक इन थर्द्याथथवयं को हमने
थर्दशे मं फैथसथलटेट थकया है और इनको सहायता दी गई है। र्ल्‍डव की टॉप थाउजंड रथंकंग यूथनर्थसवटीज़
के थलए ही इसका प्रार्धान है। इसे हम भथर्ष्‍य मं थोड़ा बढ़ा सकते हं, जैसा थक मंने पहले प्रश्‍नकताव को
भी बताया था। सरकार इस पर टाइम टू टाइम थर्चार करगेी। अभी की स्‍कीम मं इनकी सखं्‍या 20 है।
ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, for getting approval for Eklavya Model
Residential School, the Union Government follows the criteria that the block should
have 50 per cent of ST population and at least 20,000 tribal persons. Sir, as per
that criteria, in my constituency Idukki, in Devikulam block, we have applied for
getting an approval for an EMRS. But it is being denied. Sir, as per the criteria
followed by the Government of India, we are eligible. Will the Union Minister take
initiative to get an approval for an EMRS in my constituency?
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श्री जएुल ओराम : सर, डीओपीटी के थहसाब से र्तवमान मं एक ब्‍लॉक मं 50 परसंट से ऊपर ट्राइबल
पॉपलेुशन होनी चाथहए, प्‍लस थमथनमम 20 हजार पॉपलेुशन का ब्‍लॉक होना चाथहए, यह िाइटेररया है। अगर
माननीय सदस्‍य बोल रहे हं थक उनका के्षत्र ऐसे िाइटेररया मं थफट हो रहा है, तो हम उनको दे सकते हं, मना
नहं कर रहे हं। मेरे ख्‍याल से उनका जो प्रश्‍न है, उस थहसाब से उस ब्‍लॉक मं टोटल पॉपलेुशन का 50 परसंट
ट्राइबल्‍स हं या नहं, उसे दखेना पड़ेगा। अगर 20 हजार के िाइटेररया मं थफट हं, तो हमं दनेे मं कोई आपथि
नहं है।
माििीय अध्‍यक्ष : माननीय मतं्री जी सकें्षप मं थबल्‍कुल सटीक जर्ाब दे रहे हं। अत: आप भी कृपया एक लाइन
मं पूछं।

श्री भजन लाल जाटर् जी।
श्री भजि लाल जाटव (करौली-धौलपुर) : अध्‍यक्ष महोदय, मेरा थनरे्दन है थक जनजातीय छात्रं के थलए
इन्‍हंने जो धनराथश बताई है, थजसमं र्र्वर्ार थलखा हुआ है थक र्र्व 2016-2017 मं 39 लाख रुपये, र्र्व 2017-
18 मं एक करोड़ रुपये, र्र्व 2018 मं 2 करोड़ रुपये आथद। यह बताया गया है। थर्दशे मं पढ़ने र्ाले छात्रं की
सखं्‍या बताई गई है।
(1125/VB/AK)

राजस्थान के सबंधं मं, मं मतं्री जी से कहना चाहता हूँ थक र्र्व 2015-16 मं एक, र्र्व 2016-17 मं
ज़ीरो, र्र्व 2017-18 मं दो, र्र्व 2018-19 मं दो, र्र्व 2019-20 मं ज़ीरो, र्र्व 2020-21 मं ज़ीरो, र्र्व 2021-
22 मं एक, र्र्व 2022-23 मं ज़ीरो, र्र्व 2023-24 मं एक, र्र्व 2024-25 मं ज़ीरो और र्र्व 2025-26 मं एक है।

मं माननीय मतं्री जी से पूछना चाहता हूँ थक एक तरफ तो आप इसमं चार करोड़ रुपए खचव थदखा रहे
हं। क्या इस दशे मं, थर्दशे मं पढ़ाई के थलए जनजातीय छात्रं की कमी है? क्या सरकार जनजातीय छात्रं को
थर्दशे मं पढ़ाई के थलए नहं भेजना चाहती है? आपके आकँड़े के अनसुार, आपने राथश चार करोड़ रुपए
थदखाए हं और छात्र एक-एक की सखं्या मं थमलते हं। कई स्टेट ऐसे हं, जहाँ इसकी सखं्या ज़ीरो है। क्या
सरकार जनजातीय छात्रं के साथ न्याय करना चाहती है? क्या रे् पढे़-थलखे नहं हं? आप एक तरफ थडथजटल
इंथडया और थर्कथसत भारत कहते हं। … (व्यर्धान)
माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपकी बात पूरी हो गई। अब आप कृपया बैठ जाइए।

माननीय मतं्री जी, कृपया आप अपना उिर द।ं
श्री जएुल ओराम : यह प्रश्न नेशनल और ओर्रसीज़ स्कॉलरथशप के बारे मं है। अभी तक उसमं भारत सरकार
के द्वारा 20 छात्रं के चयन का थनणवय है। हम उसको बढ़ाएगें।

माननीय सदस्य का जो दूसरा प्रश्न है, उसके बारे मं मं एश्योर कर चकुा हूँ थक हम इसको 50 की
सखं्या तक बढ़ाएगें।

यह एक ऑनलाइन एप्लीकेशन थसस्टम- travel.nic.in है, इसके माध्यम से ओर्रसीज़ स्कॉलरथशप
के फॉमव को डाउनलोड करते हं और अप्लाई करते हं। यह यूथनर्थसवटी के द्वारा अप्लाई थकया जाता है। इसमं
थमथनस्ट्री ऑफ एक्सटनवल अफेयसव का भी इंर्ॉल्र्मंट होता है। यह एक स्पेशल स्कॉलरथशप है। प्री-मैथट्रक,
पोस्ट-मैथट्रक र् अन्य छात्रर्थृि योजनाओ ं के तहत हम लाखं-करोड़ं मं राथश दे रहे हं। लेथकन यह स्पेशल
स्कॉलरथशप है। यह प्रश्न स्पेशल स्कॉलरथशप के बारे मं है, जो अभी 20 की सखं्या मं है, थजसे हम बढ़ाएगें। आप
तो इतना भी नहं करते थे। ये लोग तो 50 साल तक मतं्रालय भी नहं बना पाए थे। जब माननीय अटल थबहारी
र्ाजपेयी जी आए, तो उन्हंने इसका मतं्रालय बनाया। इसके थलए अलग से बजट एलोकेट हुआ और अलग से
कैथबनेट मतं्री बना। ये ट्राइबल्स के बारे मं क्या बात करते हं?

(इथत)
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(Q. 264)
KUMARI SELJA (SIRSA): Sir, while I would like to compliment the Minister on
his dynamism and good intentions, unfortunately those good intentions are not
reflected by the officers on the ground.

मेरा सर्ाल मेरे ससंदीय के्षत्र के अतंगवत मेन हाइरे् से सबंथंधत है, जो नैशनल हाइरे् नम्बर 8
है। र्ह ददुवशा की थस्थथत मं है। मंने इस मामले को बार-बार उठाया है। मंने इसे ‘थदशा’ की मीथटंग मं
और यहाँ पर भी उठाया है। इस रोड पर थजस तरह से एक्सीडंट्स हो रहे हं, इसकी मेनटेनंस
थबल्कुल पूअर है। नीचे से जर्ाब आ जाता है थक सब ठीक है। सर, सब ठीक नहं है। उस पर
एक्सीडंट्स बढ़ रहे हं।

र्हाँ पर जो अडंरथब्रजेज बनने हं, रे् एक्सीडंट्स को भी थमटीगेट करगें और इससे लोगं को
सथुर्धा भी होगी। डंग, चोरमार, सहूर्ाला, प्रथम, ओडन, सालमखेड़ा मं जो अडंरथब्रज बनाने के
काम स्र्ीकृत हुए हं, खास तौर से डंग मं, आप कब तक इनके काम शरुू करर्ाएगें और ये कब
तक पूरे हंगे। यह मेरा पहला सर्ाल है। I still flag poor maintenance.
श्री निनति जयराम गडकरी : माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय सदस्य ने थजस रोड का
उल्लेख थकया है, उसमं ये समस्याएं जरूर हं। र्र्व 2017 मं यह रोड बना था और र्र्व 2022 मं
इसकी थडफेक्ट लायथबथलटी पीररएड समाप्त हो गई थी। र्र्व 2022 के बाद इसको मेन्‍टेन करने के
थलए एक एजंसी को काम थदया गया है। उसके बाद उसमं काफी त्रथुटयाँ ध्यान मं आई हं।

मं सम्माननीय सदस्य को आश्वस्त करना चाहता हूँ थक उन्हंने जो काम के बारे मं कहा है,
उसकी शरुुआत हुई है। उन्हंने थजन अडंरपासेज की बात की, माचव, 2026 के पहले, सहूर्ाला,
प्रथम, ओडन, चोरमर खेड़ा, सार्तंखेड़ा और डंग मं बाईपास के थनमावण के थलए डीपीआर तैयार
करने के थलए थदया है। माचव तक इसका काम करने की कोथशश करगें।

उन्हंने जो लाइट के बारे मं बताया है, उसके बारे मं भी लाइन को दरुुस्त थकया गया है।
आपने थजस जगह पर मागं की थी, उस जगह पर लाइट भी लगाने के आदशे थदए गए हं।
(1130/SJN/SM)

इसके साथ ही साथ ब्लैक स्पॉट्स भी आइडेन्टीफाई करने के थलए खेड़ेकन गारं् मं थसक्स
र्ीयूपी को भी स्र्ीकृत करके उसका काम अर्ाडव थकया गया है। जो पहले से लाइथटंग लगी थं,
उनको भी ररपेयर थकया गया है and additional lighting will be provided on four
underpasses.

मं सम्माथनत सदस्य को आश्वस्त करना चाहूगंा थक उन्हंने जो बातं बताई हं, तरुतं रे् काम
हो जाएगें। जहां तक मरम्मत की बात है, हमने इस थर्र्य को गभंीरता से थलया है। Now, we
have ensured that for every section of NH, a responsible maintenance agency
is in place. Performance Based Maintenance Contract (PBMC) हम पाचं-सात
साल के थलए दनेे र्ाले हं। Payment shall be linked to performance, and penalties for
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failure to achieve the desired level of performance shall be deducted from the
monthly payment.

इसमं यह सभंार्ना है थक ये सब करते समय, उसमं हू्यमन इंटररं्शन होने के कारण अनेक
बार कई लैप्सेज़ हो जाते हं, इसथलए इसका अध्ययन चल रहा है। हम एक महीने के भीतर एक
मॉडनव पॉथलसी लाएगें, there will be minimum human intervention to check defects.
A vehicle has been prepared, equipped with 3D laser scanners, GPS,
cameras, etc., for collecting data on road conditions.

हम पूरी रोड्स का कॉन्टै्रक्ट दगें। हमारे सर्वर मं तरुतं इसका डेटा आएगा, इसथलए कोई
मैथनपलेुट नहं कर पाएगा और उसके आधार पर मरम्मत का कायव थकया जाएगा। Data will be
captured in real time, leaving no scope for manipulation. There will be high-
resolution videos and photographs to record road roughness, rutting, potholes,
cracking, signage, crash barriers, lighting, encroachments, and roadside
plantation.

ये सारी जानकारी सीधे हमारे सर्वर पर आएगी। हम प्रोजेक्ट टू प्रोजेक्ट चेक करके कारवर्ाई
करगें before start of the work, before issue of completion certificate and at a
regular interval of six months after completion.

हम टेथक्नकली एआई का उपयोग करके पूरे राष्ट्रीय राजमागं की मरम्मत कर रहे हं। इसमं
जो त्रथुटयां हं, आपने जो कहा है, हमने प्रोजेक्ट मं सधुार कर थदया है। इसके बाद हम बाकी
प्रोजेक्ट्स की भी मरम्मत इस प्रकार से करगें।
कुमारी सैलजा (नसरसा) : महोदय, अभी थोड़ी क्लैररटी नहं है। पहले डंग मं अडंरथब्रजेज़ की
बात हो रही थी, लेथकन अभी माननीय मतं्री जी ने बाईपास की बात की है। बाद मं मझेु उसके बारे
मं थोड़ी क्लैररटी चाथहए।

महोदय, मेरा जो पूरक प्रश्न है, र्ह मेरे ससंदीय के्षत्र थसरसा से ही सबंथंधत है। र्हां दथक्षण
बाईपास बनाने की योजना बहुत समय से लंथबत है। राष्ट्रीय राजमागव 703 है। अगर माननीय मतं्री
जी अभी मझेु उसके बारे मं बता दगें, तो अच्छा होगा या रे् थलथखत रूप से भी जर्ाब दे सकते हं।
अगर आप अभी उसके बारे मं बता पाएगें, तो बहुत अच्छा होगा। राष्ट्रीय राजमागव 703 प्रस्ताथर्त
है।
श्री निनति जयराम गडकरी : अध्यक्ष महोदय, एक बाईपास हुआ है। सम्माथनत सदस्य ने
दूसरे बाईपास बनाने की मागं की है। उसकी थफथजथबथलटी चेक करके थफर थनणवय थकया जाएगा।
जहां तक आपने डंग के बारे मं कहा है, हम उस बाईपास के थलए डीपीआर बना रहे हं। मं आपको
बताना चाहता हूं थक आप थजस अडंरपास की बात कर रही हं। … (व्यर्धान)
कुमारी सैलजा (नसरसा) : महोदय, आप बाईपास की बात कर रहे हं, लेथकन मं अडंरथब्रज की बात
कर रही हू।ं … (व्यर्धान)
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श्री निनति जयराम गडकरी : महोदय, हम अडंरथब्रज भी बना दगें। डीपीआर मं र्ह शाथमल होगा।
आपने नॉदवन बाईपास की बात है, अभी उसका पीसीयूज़ केर्ल 8,000 है। हम उसकी
थफथजथबथलटी थफर से चेक करगें। … (व्यर्धान)
कुमारी सैलजा (नसरसा) : महोदय, मं दथक्षण बाईपास की बात कर रही हू।ं
श्री निनति जयराम गडकरी : महोदय, नॉदवन बाईपास कंस्ट्रक्ट हुआ है, उसका पीसीयूज़ 8,000
है। सदनव बाईपास के थलए थकतना पीसीयूज़ थमलता है, हम उसकी थफथजथबथलटी चेक करगें। हम
उसका अध्ययन करगें। यथद र्ह सभंर् होगा, तो उसको बनाने का प्रयास करगें।
SHRI AMARSING TISSO (DIPHU): Speaker Sir, National Highway 29 was
taken up by NHIDCL PMU-Diphu from Doboka Junction to Lahorijan region of
Assam. May the hon. Minister of Road Transport and Highways kindly explain
why large stretches of the highway are exhibiting removal of the surface layer,
potholes, unfinished works and inadequately protected cut sections, along with
other serious construction deficiencies, even though the project has been
declared completed?

Further, may the hon. Minister also inform the House whether any
independent quality audit has been carried out, and whether accountability has
been fixed on the contractor and the concerned officials, including the timelines
for permanent rectification and for ensuring the safety of road users?
(1135/DPK/GM)
श्री निनति जयराम गडकरी : सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यह थर्र्य और यह प्रश्न केर्ल
हररयाणा के एक नेशनल हाईरे् से सबंथंधत है। सम्माननीय सदस्य असम के बारे मं पूछ रहे हं, ऐसे
4,500 करोड़ रुपए का काम शरुू है। मेरे पास हर प्रोजेक्ट की जानकारी तो नहं है, लेथकन इन्हंने
जो ररफरसं थदया है, मं उसकी इन्क्र्ायरी करके उस पर कारवर्ाई करंूगा। मं इनसे अनरुोध करंूगा
थक क्रे्श्चन ऑर्र समाप्त होने के बाद आप मेरे ऑथफस मं आइए। र्हां कंसथनंग ऑथफससव भी आते
हं। मं आपको तरुतं उसकी जानकारी भी दूगंा और कुछ करना होगा, तो प्रॉब्लम सॉल्र् कर दूगंा।
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Hon. Speaker Sir, national highway
construction in Kerala is facing serious issues. Within six months, serious
incidents have happened at three places. One incident happened in Kooriyad.
The second incident happened in Aroor–Thuravoor Highway in my
constituency where a girder collapsed and a person was killed. Another
incident happened in Kollam where bricks completely collapsed. Basically, the
sand being used in construction is of very low quality.

Sir, one major thing I would like to bring to your notice is that sub-
contract is given by the NHAI. The main contract is not in the picture at all. The
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sub-contractors are doing contractual work, but no responsible officer was
there when this incident happened. Within six months, three major incidents
have happened.

In Kerala, 40 per cent of travellers use service roads because a lot of
auto rickshaws and small vehicles are there in Kerala. They depend only on
service roads. The quality of the service roads is very bad. I think there should
be a serious examination and investigation on these issues. Hon. Minister, are
you going to investigate this? I have already telephoned you two-three times
about these incidents.
श्री निनति जयराम गडकरी : सम्माननीय स्पीकर महोदय, हमने कॉन्टै्रक्टर के थखलाफ सबंथंधत
सेक्शन मं फोन थकया है। हमने थस्ट्रक्ट एक्शन थलया है। हमने केरल सरकार के थलए पैसे थडपॉथजट
थकए थे। केरल मं रोड के बाजू मं सथर्वस रोड करने के थलए जगह कम है। र्हां पथुलस प्रोक्टेशन
लोगं को कंट्रोल करने के थलए रखा था, थफर भी जहां काम शरुू था, लोग उसके नीचे से जा रहे
थे। हमने प्राइरे्ट थसक्योररटी गाड्वस भी रखे थे।

दूसरी बात, सम्माननीय सदस्य ने जो कहा है, ऐसे तीन इंसीडंट्स केरल मं हुए हं। इस बार
बरसात भी बहुत आई, लंडस्लाइड्स भी हुई ंऔर कुछ क्र्ॉथलटी की प्रॉब्लम्स भी सामने आई हं।
थर्शेर् रूप से रोड का काम करते समय हम लोग जो डाइर्ज़वन्स बनाते हं, रे् डाइर्ज़वन्स हम टंपररेी
क्र्ॉथलटी के बनाते हं। बाद मं रे् कोलैप्स हो जाते हं। यह ध्यान मं आने के कारण अब यह पॉथलसी
थडसीजन थलया है थक थनथश्चत रूप से रे् उसी क्र्ॉथलटी की सीमंट और कॉन्िीट एर्ं अच्छी
क्र्ॉथलटी के बनाए,ं ताथक थकसी भी हालत मं रे् कोलैप्स न हं, खराब न हं। जो बात स्ट्रक्चसव के
फेल्योर के बारे मं है, उसके बारे मं भी पूरी इन्क्र्ॉयरी हुई है और हम लगातार उसके बारे मं
कॉन्शस हं और करके्ट कारवर्ाई भी कर रहे हं।

एक बात और इंपॉटंट है। केरल की एक ऐसी अलग थसचएुशन है थक रोड के बाजू मं
डेर्लपमंट हुई है। र्हां डाइर्ज़वन करने के थलए भी जगह नहं है। थजन रोड्स पर मैथक्समम
एक्सीडंट्स हुए हं, र्ह एक तरह से र्हां की पूरी हॉटलाइन है। इसथलए र्हां यह समस्या आई है।
मझेु काफी सम्माननीय मंबसव ऑफ पाथलवयामंट का फोन आया था। मंने उनसे बात भी की।
माननीय मखु्य मतं्री भी यहां आकर गए हं और केरल के काफी सदस्य भी मझुसे थमले हं। इस बार
थोड़ा लंडस्लाइड्स, पानी और हमारी कुछ कथमयां भी हंगी, रे् सब ध्यान मं हं। हमने उनके ऊपर
पॉथलसी थडसीजन्स थलए हं। हमने काफी कारवर्ाई भी की है और उन्हं रथेक्टफाई करने के काम की
शरुुआत की है। मझेु लगता है थक माचव तक हम इन सब बातं को पूरा करके रोड का काम पूरा
करने की कोथशश करगें। एक-आधा पैकेज रह सकता है, क्यंथक केरल थर्धानसभा का कोड ऑफ
कन्डक्ट लगने के पहले र्ह काम पूरा करने का हमारा प्रयास था। एक-आधा काम छोड़कर बाकी
पूरा काम व्यर्थस्थत और ठीक प्रकार से होगा।
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(1140/PC/HDK)
श्री दीपेन्द्र नसहं हुड्डा (रोहतक) : सर, मेरा प्रश्‍न हररयाणा के हाईरे्ज़ से सबंथंधत है। 4 थदसबंर
को मंने जो एक अन्‍य प्रश्‍न पूछा था, मंने यह जानकारी चाही थी थक थकस प्रदशे मं थकतने
थकलोमीटर नेशनल हाईरे्ज़ हं और थकतने टोल-प्‍लाज़ा हं? उसमं यह पाया गया थक बहुत से ऐसे
प्रदशे हं, जो हररयाणा से साइज़ मं तीन गनुा, चार गनुा हं, लेथकन, हररयाणा मं टोल-प्‍लाज़ा ज्‍यादा
हं।

अध्‍यक्ष महोदय, हररयाणा मं 75 टोल-प्‍लाज़ा हं। जहां तक कनावटक की बात है, तो र्हां 60
हं और गजुरात मं 62 टोल-प्‍लाज़ा हं। जब यह दखेा गया थक नेशनल हाईरे्ज़ पर थकतने
थकलोमीटर पर एक टोल-प्‍लाज़ा है, तो उसमं यह पाया गया थक दशे मं सबसे ज्‍यादा टोल-प्‍लाज़ा
की कन्सनटे्रशन हररयाणा मं है। हर 45 थकलोमीटर पर नेशनल हाईरे् का एक टोल-प्‍लाज़ा है।

अध्‍यक्ष महोदय, दशे मं दो ही प्रदशे है, जहां 100 थकलोमीटर से कम की औसत पड़ती है।
सर, एक आपका राज्‍य राजस्‍थान है, जहां हर 62 थकलाेमीटर पर एक टोल-प्‍लाज़ा है। हररयाणा मं
हर 45 थकलोमीटर पर एक टोल-प्‍लाज़ा है। जहां तक महाराष्‍ट्र की बात है, र्हां 188 थकलोमीटर
पर एक टोल-प्‍लाज़ा है। गजुरात मं 142 थकलोमीटर पर एक टोल-प्‍लाज़ा है। यहां तक थक हमारे
पड़ोसी राज्‍य उत्‍तराखडं मं 500 थकलोमीटर पर एक टोल-प्‍लाज़ा है।

अध्‍यक्ष महोदय, मं आपके माध्‍यम से माननीय मतं्री महोदय से कहना चाहूगंा थक दशे भर मं
हररयाणा मं जो ये टोल-प्‍लाज़ा की इतनी ज्‍यादा सखं्‍या है और हररयाणा से ज्‍यादा कलेक्‍शन भी
हो रहा है। इसका भी आपने जर्ाब थदया था थक प्रथत र्र्व थकतना कलेक्‍शन थकस प्रदशे से आ रहा
है। हररयाणा छोटा सा प्रदशे है। दशे मं सबसे ज्‍यादा टोल की र्सूली हररयाणा से हो रही है।

अत: इसको रशेनलाइज़ करके सरकार आने र्ाले समय मं थकस प्रकार दखेना चाहेगी, यह
मं माननीय मतं्री जी जानना चाहूगंा।

धन्‍यर्ाद।
श्री निनति जयराम गडकरी : सम्‍माननीय स्‍पीकर महोदय, सम्‍माननीय सदस्‍य सब बातं बता रहे
हं। हररयाणा मं एक भी रोड का काम बाकी नहं है, पूरे हररयाणा मं अच्‍छे फोर-लेन रोड्स बने,
सबसे ज्‍यादा रोड्स हररयाणा मं बने, यह बात सम्‍माननीय सदस्‍य नहं बता रहे हं। … (व्यर्धान)

स्‍पीकर महोदय, मं दार्ा करता हूं थक जब से हररयाणा राज्‍य का थनमावण हुआ है, तब से
थजतना काम नहं हुआ, उतना इन 12 सालं मं मोदी जी के नेततृ्‍र् मं हमने हररयाणा मं काम थकया
है। … (व्यर्धान) इसे ये नकार नहं सकते हं। हमने एक्‍सपे्रस हाईरे्ज़ बनाए। एक बात जरूर है थक
हररयाणा और पजंाब मं टै्रथफक डेथन्सटी ज्‍यादा है और जो टोल की पॉथलसी है, उसके थहसाब से
जब रोड्स बनंगे, तो टोल लगंगे।
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अब हम नए ग्रीन एक्‍सपे्रस हाईरे्ज़ बना रहे हं। पूरा थदल्‍ली से कटरा हाईरे् इनके यहां से जा
रहा है। तीन-चार लाख करोड़ रुपए के काम हुए हं। जब नए रोड्स बनंगे, तो टोल आएगें। जहां
रोड्स बनंगे नहं, र्हां कम टोल रहंगे। … (व्यर्धान) दूसरी बात यह है थक हमने सीमलेस टै्रथफक
के थलए फास्ट-फ्लो बैररयसव की योजना बनाई है। अब आप 80 की स्‍पीड से थनकल जाएगें। कहं
रुकने की जरूरत नहं है, कोई आपको टोल नाके पर नहं रोकेगा, बताएगा नहं। आपकी गाड़ी की
नबंर प्‍लेट का फोटो थलया जाएगा, आपकी गाड़ी के फास्ट-टैग का फोटो थलया जाएगा और आपके
बंक अकाउंट से पैसा थनकल जाएगा।

अध्‍यक्ष महोदय, मं एक बात और बताना चाहूगंा। जहां से आप एटं्री करगें, र्हां ररकॉडव होगा
और जहां से आप थनकलंगे, र्हां भी ररकॉडव होगा। … (व्यर्धान) अभी अगर 60 थकलाेमीटर पर
टोल है और आप 15 थकलोमीटर ही गए, तो 60 थकलोमीटर का टोल दनेा पड़ता है। अब नई नीथत
मं 15 थकलोमीटर का जो टोल रटे होगा, र्ही लगेगा। … (व्यर्धान) अब हम 3,000 रुपए मं 200
पास दे रहे हं, 15 रुपए मं एक टोल और जो 15,000 रुपए लगते थे, रे् अब केर्ल 3,000 रुपए
लगंगे, 15 रुपए का एक टोल है। यह राहत भी हमने दे दी है। 40,00,000 लोगं ने पासेज़ भी ले
थलए हं।

अत: मझेु लगता है थक उनके यहां जो समस्‍या है, र्ह अब थबलकुल नहं आएगी। एक बात
आप याद रथखएगा थक आपके यहां रोड्स भी बने हं, टोल्‍स भी हं, कुछ इनकम भी थमलती होगी।
लेथकन, आपके राज्‍य मं हमने सबसे ज्‍यादा रोड्स बनाए हं, जो कभी नहं बने थे, उतने अब बने हं।
इस बात को भी आप स्‍र्ीकार कीथजए।

(इथत)
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(प्रश्‍ि 265)
श्री राजेि वमाि (खगनिया) : माननीय अध्‍यक्ष महोदय, धन्‍यर्ाद।

अध्‍यक्ष महोदय, मं आपके माध्‍यम से सबसे पहले राष्‍ट्रीय राजमागव मतं्री आदरणीय श्री
थनथतन गडकरी जी को धन्‍यर्ाद दतेा हूं थक पूरे दशे के साथ-साथ थबहार मं भी उन्‍हंने सड़कं का
जो जाल थबछाया है, र्ह काथबल-ए-तारीफ़ है।

अध्‍यक्ष महोदय, मं माननीय मतं्री जी का ध्‍यान अपनी खगथड़या लोक सभा की तरफ
आकृष्‍ट कराना चाहता हू,ं जो थबहार की सबसे थपछड़ी लोक सभा है। मं माननीय मतं्री जी से कहना
चाहता हूं थक जब हम लोग पटना से थनकलते हं, तो बेगूसराय तक हम लोगं को फोर-लेन रास्‍ता
थमलता है और जब हम लोग खगथड़या से पूथणवया जाते हं, तो थसगंल-लेन होने के कारण लगातार
सड़क दघुवटनाएं हो रही हं। एक लंबे समय से खगथड़या-पूथणवया एनएच-31 के थनमावण की मागं चल
रही है।

अध्‍यक्ष महोदय, मं माननीय मतं्री जी से जानना चाहता हूं थक हम लोगं को इसके थनमावण
की स्‍र्ीकृथत कब तक थमल जाएगी?

धन्‍यर्ाद।
(1145/SPS/HDK)
श्री निनति जयराम गडकरी : अध्‍यक्ष महोदय, हमने खगथड़या से पूथणवया 4 हजार करोड़ रुपये का
143 थकलोमीटर का काम मजूंर कर थदया है, लेथकन उसका अभी कैथबनेट अपू्रर्ल नहं थमला है।
कैथबनेट को उसका नोट सबथमट हुआ है। आने र्ाले 10-15 थदनं मं जैसे ही अपू्रर्ल थमल जाएगा,
तो यह काम अर्ॉडव हो जाएगा। मझेु लगता है थक इस फोर लेन को बनने के बाद सम्‍माननीय
सदस्‍य, थजसके बारे मं कह रहे हं, र्ह समस्‍या नहं रहेगी। थनथश्चत रूप से इस फोर लेन रोड का
काम ज्‍यादा से ज्‍यादा महीने-डेढ़ महीने मं शरुू हो जाएगा। इसका टंडर भी थनकाल रखा है।
श्री राजेि वमाि (खगनिया) : माननीय मतं्री महोदय, धन्‍यर्ाद। मेरा दूसरा प्रश्‍न महेशखूटं से है।
सोनबरसा होते हुए सहरसा, मधेपरुा, मरुलीगजं से पूथणवया तक 177 थकलोमीटर की सड़क है,
थजसकी स्‍र्ीकृथत र्र्व 2018 मं हुई थी और 1400 करोड़ रुपये की लागत से र्र्व 2020 तक इस
सड़क का थनमावण पूणव होना था, लेथकन लगातार समय अर्थध बढ़ाई जा रही है।

मं माननीय मतं्री जी से इसके बारे मं जानना चाहता हू।ं मेरी लोक सभा की तीन थर्धान
सभाएं परबिा, बेलदौर और थसमरी बथख्तयारपरु से होते हुए यह सड़क जाती है। मं माननीय मतं्री
से जानना चाहता हूं थक इसका कायव कब तक पूणव हो जाएगा।
श्री निनति जयराम गडकरी : सम्‍माननीय स्‍पीकर महोदय, यह एनएच-107 है। इसका पैकेज-1
कैनन डेन्की कॉपोरशेन पर है। इसमं बहुत समस्‍याएं आई ं। थडले इन लैण्‍ड एथक्र्थ िजशन, जो हमं
राज्‍य सरकार की तरफ से थमलता है। There was change in alignment due to utility
shifting issues. कॉन्‍टै्रक्‍टर भी अड़चन मं आ गया और कंपनी की हालत खराब है। उनके कुछ
फाइने‍थंशयल इश्‍यूज़ भी थे। Further, there was a delay in ROB design approved by
Railways. Now, the work is in progress. उसमं 87 परसंट काम पूरा हुआ है। माचव, 2026
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से पहले हम यह पोशवन पूरा करगें। जो आरओबी है, र्ह अगस्‍त, 2026 तक पूरा होगा। पैकेज-2
गैमन का है। उसके भी यही इश्‍यूज़ थे। उसका भी 80 परसंट काम पूरा हो चकुा है। यह माचव, 2026
तक पूरा होगा।
SHRI MUKESHKUMAR CHANDRAKAANT DALAL (SURAT): Thank you,
Speaker, Sir. The data from the Ministry’s report ‘Road Accidents in India
2022’ reveals that although highways comprise only two per cent of the total
road network, they account for 36.2 per cent of total road fatalities, that is
61,038. A major reason for this is the persistence of the accident black spots.
Will the Minister please state whether the O&M contracts include a strict time
bound clause for the permanent rectification of identified Black Spots?
Furthermore, if a fatal accident occurs at a black spot that was identified but
not rectified by the concessionaire for over three months, is there is provision
to hold the concessionaire criminally liable for negligence?

Thank you, Sir.
श्री निनति जयराम गडकरी : सम्‍माननीय स्‍पीकर महोदय, सम्‍माननीय सदस्‍य जो बात बता रहे
हं, र्ह काफी थचतंाजनक है। मं स्‍पीकर महोदय आपसे भी अनरुोध करंूगा थक इस सदन के द्वारा
आपके नेततृ्‍र् मं इस थर्र्य की तरफ आप भी एडै्रस कर लोगं को जगाने के काम के थलए हमं
सहयोग कर।ं पाचं लाख एक्‍सीडंट्स होते हं। उनमं 1 लाख 80 हजार मौतं होती हं और 18 से 34
एज ग्रपु के 66 परसंट यगं लड़कं की डैथ हो जाती है।

अभी थदल्‍ली, एम्‍स ने एक ररपोटव दी है थक जो एक्‍सीडंट्स होते हं, अगर उनमं हम तरुतं
मेथडकल हेल्‍प दे सकते हं, तो हम साल मं 50 हजार लोगं की जान बचा सकते हं। इसथलए हमने
एक स्‍कीम तैयार की है और र्ह चालू भी हुई है। मं उसमं आप सबका सहयोग भी मागंता हू।ं जब
रोड पर एक्‍सीडंट होता है, तो लोगं को लगता है थक क्‍यं लफड़े मं पड़े। मं उनसे अनरुोध करंूगा
थक अब कोई कारवर्ाई नहं होगी और आपको पथुलस तकलीफ नहं दगेी। आप उस थर्थक्टम को
उठाओ, हॉथस्पटल मं पहुचंाओ। जो इस काम को करगेा, उसे हम राहर्ीर कहंगे और उसको 25
हजार रुपये का अर्ॉडव दगें, ताथक इन 50 हजार लोगं की जान बचे। उसको बचाने के बाद थजस भी
अस्‍पताल मं उसको एडथमट करगें, उस हॉथस्पटल मं 7 थदन का ट्रीटमंट और डेढ़ लाख रुपये तक
तरुतं उस हॉथस्पटल को ररबंसवमंट दगें, ताथक उसकी जान बचे।
(1150/RHL/PS)

मझेु लगता है थक अगर ये इस काम मं सहयोग करगें तो फायदा होगा। दूसरा, सासंद
महोदय, हमने आपकी अध्‍यक्षता मं हर कासं्‍टीट्यूएसंी मं एक्‍सीडंट थनर्ारण कमेटी स्‍थाथपत की है।
थजला कलेक्‍टर उसके सेिेटरी हं। हर दो महीने मं एक बार उसकी मीथटंग कीथजए, ब्‍लैक स्‍पॉट
ढंूथढए, सभी यतं्रं को काम पर लगाइये और थनथश्चत रूप से इसको दूर करने की कोथशश कीथजए।
रोड इंजीथनयररगं मं सधुार करने के थलए हमने 7000 ब्‍लैक स्‍पॉट रथेक्टफाई थकए हं, 40 हजार
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करोड़ रूपये मजूंर थकए हं और लगातार यह रथेक्टफाई कर रहे हं जो नये ध्‍यान मं आते हं, उनको
भी रथेक्टफाई कर रहे हं। क्‍यंथक हमारे डीपीआर थडफेथक्टर् हं, उसको भी सधुारने की कोथशश कर
रहे हं। ओटोमोबाइल इंजीथनयररगं मं छह एयरबैग्‍स मैनडेटरी कर थदए हं। हमने स्‍कूटर मं थबना थकसी
शलु्‍क के दो हेलमेट कंपनी द्वारा दनेे की योजना शरुू की है। इसके साथ-साथ गाड़ी और स्‍कूटर
चलाते समय मोबाइल पर बात नहं करना, लेन थडथसप्‍लेन का पालन करना, रास्‍ता िॉस करते
समय बीच मं नहं जाना, रडे थसग्‍नल होगा, तो रूकना आथद कायव भी करने हंगे।

अध्‍यक्ष महोदय, मझेु बड़े दखु के साथ कहना पड़ता है थक एक्‍सीडंट का सबंधं हू्यमन
थबहेथर्यर से है। कानून के प्रथत डर भी नहं है और सम्‍मान भी नहं है। आज 1 लाख 80 हजार
लोगं की जानं जा रही हं। थकसी लड़ाई मं थजतने लोग नहं मर,े कोथर्ड मं नहं मर,े उससे ज्‍यादा
हर साल एक्‍सीडंट मं मर रहे हं। जर्ान लड़के-लड़थकयां मर रहे हं। पढे़ थलखे लड़के मर रहे हं। मझेु
लगता है थक यह पथब्लक एजकेुशन के थलए बहुत इंपोटंट है। हम बहुत कोथशश कर रहे हं, अथमताभ
बच्‍चन से लेकर काफी लोग कंपेन चला रहे हं। इस बार के प्रोग्राम मं काफी लोगं को लेकर अलग-
अलग जगहं पर बच्‍चं के थलए प्रोग्राम करते हं। आप भी अपने यहां रोड सेफ्टी के प्रोग्राम कीथजए,
लोगं को कानून के प्रथत जागरूक कररए और हमारा सहयोग कीथजए। अध्‍यक्ष महोदय, सबके
सहयोग से हम लोगं की जान बचाने का काम करगें। आप अपने नेततृ्‍र् मं एक बार जरूर
इथनथशएथटर् लेकर इस थर्र्य के बारे मं भारत की जनता को जगाने के थलए हम सबके सहयोग के
थलए आप भी कोई थर्शेर् चचाव रथखए। इससे लोगं के सझुार् भी थमलंगे। इन सबका सहयोग
थमलेगा, तो यह सभंर् होगा। थफलहाल हमारे इतने सब काम करने के बार्जूद भी समाधान कारक
पररणाम नहं थनकले हं। यह मं दखु के साथ स्‍र्ीकार करता हू।ं
माििीय अध्‍यक्ष : माननीय मतं्री महोदय ने सड़क दघुवटना पर गहरी थचतंा व्‍यक्‍त की है। हम सब
140 करोड़ जनता के जनप्रथतथनथध यहां पर बैठते हं। हमं सामूथहक प्रयास भी करना चाथहए और
अपने-अपने ससंदीय के्षत्र के अदंर सड़क दघुवटना कम करने के थलए लक्ष्‍य आधाररत योजना
बनानी चाथहए। हम जनप्रथतथनथध हं। जनप्रथतथनथध का दाथयत्‍र् होता है थक थनयमं का पालन करने
के थलए भी आग्रह करं और सड़क दघुवटना होने के कारणं की जानकारी के साथ अपने-अपने के्षत्र
मं एक व्‍यापक अथभयान चलाए,ं ताथक जब हम अगले साल बैठं, तो हम सबके सामूथहक प्रयासं
और जनता के सहयोग से सड़क दघुवटना को कम कर सकं। मझेु आशा है थक जब अगले ससंद सत्र
मं माननीय सदस्‍य आएगें, तो एक सकारात्‍मक सझुार् के साथ अच्‍छे प्रयास थकसने थकए, हम सब
इस पर एक चचाव भी कर सकते हं, ताथक सड़क दघुवटना को रोका जा सके। क्‍यंथक सड़क दघुवटना
मं थजन लोगं की मतृ्‍यु होती है, उसमं जर्ान लोग ज्‍यादा होते हं और इसीथलए यह हम सबके थलए
सामूथहक प्रयास की बात है।
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Mr.
Speaker, Sir.

Sir, just now, Shri K.C. Venugopal has referred to a recent accident
which took place in my constituency Kollam, Ithikkara near Kottayam.

Sir, the recent accident happened not only because of the
construction but also, because of the faulty design of the construction of
the road. My specific question to the hon. Minister is this. In most of the
places in Kerala, in NH-66, there are retaining earthen walls of more than
30 feet height, which are separating the highway and the service road.
They are just like Chinese walls. Due to the same, those accidents took
place in all those places. The topographical condition as well as the
climatic situation of Kerala is not suitable for this retaining earthen wall.

So, through you, my specific question to the hon. Minister is,
whether the Government will consider converting this retaining earthen
wall into a concrete elevated highway with pillars that is highly essential as
a basic requirement of the State of Kerala so as to avoid all these
accidents. I would like to know whether this proposal will be considered by
the Ministry. That is a definite question which I would like to put in.

Thank you very much, hon. Speaker, Sir.
(1155/SNL/KN)
SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Sir, whatever the hon. Member is
suggesting is, fortunately, absolutely correct. This is because when we are
moving for the tender, as far as the tender conditions are concerned,
because of cost-saving and land acquisition problems, we are making
retaining walls. Particularly, soil testing is important before constructing
that wall, and the Kerala soil is not permitting that. That is an engineering
problem. So, what he is telling the House is correct.

As you are suggesting making an elevated road, that would be a
costly solution, but because of cost-saving, every time our engineers refer
to the terms and conditions of the tender. They tell me that this is in the
tender and we cannot do anything. Suppose we make more expenditure, it
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will be a problem in the audit, and that is the typical reason I have been
hearing many times from the officers. On account of this, we have taken a
decision in Kerala, particularly about retaining wall, that we will go for your
suggestion and construct that.
एडवोकेट चन्द्र िेखर (िगीिा) : अध्‍यक्ष जी, मेरे लोक सभा के्षत्र नगीना मं राष्‍ट्रीय राजमागव
119 से दो शहर के थलए रास्‍ते जाते हं। एक पर रलेरे् फाटक है। मतं्री जी अभी बात कर रहे थे
थक जान की रक्षा होनी चाथहए। मेरा आपसे आग्रह है थक जब हमारे के्षत्र के लोग र्हां से
थनकलते हं तो एक थकलोमीटर पर टोल है। हमारे यहां 10 से 15 थकलोमीटर पर टोल है। मेरा
आपसे आग्रह है थक जो ग्रामीण के्षत्र है, उनको टोल से मकु्‍त थकया जाए। उनको पास मं न
रखा जाए। इससे लोगं को बहुत लाभ होगा और लोग आपका भी धन्‍यर्ाद करगें। मेरी आपसे
मागं है थक हमारे यहां थकरतपरु और नगीना मं दो टोल हं। र्हां 10 से 15 थकलोमीटर पर जो
लोग रहते हं, रे् थकसान हं, उनको टोल मकु्‍त थकया जाए। मेरा आपसे यह आग्रह है। धन्‍यर्ाद।
श्री निनति जयराम गडकरी : अध्‍यक्ष जी, नई टोल पॉथलसी मं अभी जो 15 रुपये का टोल
है, उसके अतंगवत पास थमलेगा। हम कोथशश करगें थक अगर 15 थकलोमीटर पर है तो हमने
उसमं सूचना दी है थक जब शहर बढ़ता जा रहा है तो उसका टोल आगे भी लेकर जाना है।
मझेु लगता है थक नई पॉथलसी मं र्र्व 2026 तक, टोटल 1050 टोल प्‍लाजा हं, 350 प्राइरे्ट
टोल प्‍लाजा हं, 650-700 गर्नवमंट के टोल प्‍लाजा हं। सभी टोल प्‍लाजा पर सोथफथस्टकेटेड
एआई का उपयोग करके, इंटेथलजंट टै्रथफक थसस्‍टम का उपयोग करके पूरा थसस्‍टम सब जगह
लग जाएगा। 80 थकलोमीटर की स्‍पीड से गाड़ी चलेगी, टोल पर कोई रोकेगा नहं और
तकलीफ नहं होगी। 3 हजार रुपये का पास थमला है, आप 200 टोल प्‍लाजा पार कर सकते
हं और उसकी कीमत 15 रुपये आती है। जहां 15 हजार रुपये लगते थे, र्हां 3 हजार रुपये
मं काम हुआ है और आम आदमी को राहत भी थमली है। र्र्व 2026 से पहले यह काम खत्‍म
हो जाएगा।
SHRIMATI PRIYANKA GANDHI VADRA (WAYANAD): Sir, this is
regarding the highway between Chandigarh and Shimla, which has very
similar issues to those raised by the hon. Member. Except that, in many
places, it seems that the retaining walls are so low that those are the very
places where landslides are taking place.

Therefore, may I request you to look into the matter, and may I also
request you to grant me an appointment? I have been asking since June to
talk about my Constituency.
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श्री निनति जयराम गडकरी : मैडम, आज आप क्‍रे्श्‍चन ऑर्र के बाद आ जाइये। आप
कभी भी आइये, मेरा दरर्ाजा हर समय खलुा रहता है। अपॉइंटमंट लेने की भी जरूरत नहं
होती है। आप कभी भी आइये।

आप चडंीगढ़ से मनाली या थशमला तक की बात कर रही हं, र्हां भी प्रॉब्‍लम र्ही है
थक थहमालय टेरने मं सब जगह यही समस्‍या है। उसमं से कॉन्‍टै्रक्‍टर भी थनकल गए हं। जो
स्‍लोप प्रोटेक्‍शन है, इसके ऊपर हमने थस्र्ट्जरलंड के साथ एक एमओयू थकया है। थहमाचल
मं जो बार-बार लंड स्‍लाइड्स हो रहे हं, उसके ऊपर 84 लोकेशन्‍स, जैसे ब्‍लैक स्‍पॉट्स होते
हं, रै्से ही ये आइडंथटफाई थकए हं। उसके थलए स्‍पेशल टेक्‍नोलॉजी का उपयोग करके हम उस
पर काम कर रहे हं थजससे लंड स्‍लाइड भी नहं होगा। यह काम अभी स्‍टाटव हुआ है। इसमं
टाइम लगेगा। पूरे थहमालय मं, मेरी यह समझ थी थक जब मं थदल्‍ली नहं आया था, तो
थहमालय थमन्‍स पहाड़, पत्‍थर। जब मं दखेता हूं तो थहमालय थमट्टी है। र्हां लगातार लंड
स्‍लाइड्स हो रहे हं। हमने थस्र्ट्जरलंड की और बाकी नई टेक्‍नोलॉजी जो लाई हं, उससे 84
लोकेशन्‍स हमने थहमाचल प्रदशे मं आइडंथटफाई थकए हं और उस पर काम शरुू थकया है।
उसके बाद यह समस्‍या नहं रहेगी। आप चडंीगढ़ से मनाली, मझेु अभी एग्‍जेक्‍ट याद नहं है,
लेथकन साढे़ तीन घटें मं आप पहुचं जाएगें। र्हां काफी टनल्‍स भी बन गई हं, रोड भी बन गए
हं और मामला काफी अच्‍छा हो गया है।

(इथत)
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(pp. 21-30)(1200/ANK/SMN)
1200 बजे (श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी पीठासीन हुए)

(प्रश्‍ि 266)
श्री नजया उर रहमाि (सम्भल) : माननीय सभापथत जी, मं आपके माध्‍यम से माननीय मतं्री जी से
पूछना चाहता हूं थक उड़ान योजना के तहत र्तवमान मं नजदीक एयरपोटव थदल्‍ली, लखनऊ,
जयपरु, चडंीगढ़, आगरा, र्ाराणसी हं। इन जैसे एयरपोट्वस के बीच सचंाथलत छोटी दूरी की उड़ानं,
र्हां चार हजार रुपए से लेकर 10 हजार रुपए तक का थकराया थलया जा रहा है। क्‍या सरकार की
इस पर कोई थनयतं्रण करने की कोई योजना है? अभी हमने इंथडगो की िाइथसस को दखेा है। इससे
पूरे दशे मं नागररक परशेान हुए। जब भी दशे मं ऐसी कोई आपदा आती है, तो कंपथनयां थकराए मं
बेशमुार बढ़ोतरी कर दतेी हं। क्‍या उस पर थनयतं्रण करने की आपकी कोई योजना है? थजस तरह से
नागररक परशेान होते हं, क्यंथक उनसे थकराये के रूप मं 10 हजार, 20 हजार, 50 हजार रुपये
तक र्सूला जाता है। उस पर आप क्या कदम उठा रहे हं, मं इसके बारे मं जानना चाहता हू।ं
श्री नकंजरापु राममोहि िायडू : सभापथत महोदय, एयर फेयसव पर पहले भी चचाव हुई है, उस
समय भी मंने इसका समाधान थदया था। कभी भी इस तरह की कोई एक्सट्रा ऑथडवनरी
सकव म्सटानसेज होते हं, थजस तरह से opportunistic pricing मं एयरलाइन्‍स कूद पड़ती हं तो
उस समय केन्‍द्र सरकार ने उस पर थनयतं्रण करने के थलए सारे कदम उठाए हं। कोथर्ड की बात करं
या कंुभ मेला की बात हो या अभी इंथडगो िाइथसस हुई, अभी दशे मं सारे एयर फेयसव थनयथंत्रत थकए
हुए हं। आगे भी ऐसे हालात हंगे तो थमथनस्ट्री की तरफ से इसके ऊपर पूरा फोकस है। हम इस
थर्र्य को गभंीरता से ले रहे हं। हमारे यहां पर भी इसकी मॉथनटररगं यूथनट है, जो यह प्रयास करती
है थक दशे के सारे रूट्स पर अफोडेबल प्राइथसगं हो। कम दूरी र्ाले रूट्स पर उड़ान के तहत
अनसव्डव या अडंरसव्डव जो एयरपोट्वस हं, र्हां पर रूट्स चलते हं। र्हां पर उड़ान के तहत कैथपगं
जरूर होती है। इस तरह की सभंार्नाएं आगे नहं होनी चाथहए।

(इथत)
प्रश्‍ि काल समाप्‍त
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ं के बारे मंे वववनर्णय
1202 बजे
मेाननीय सभापवत : माननीय सदस्‍यगण, माननीय अध्‍यक्ष को कई माननीय सदस्‍यं द्वारा कुछ
विषयं पर स्‍थगन प्रस्‍ताि की सूचनाएं प्राप्‍त हुई हं। माननीय अध्‍यक्ष ने स्‍थगन प्रस्‍ताि की वकसी
भी सूचना के विए अनमुवत प्रदान नहं की है।

…(व्यिधान)
1202 बजे

(इस समय श्री धमेन्‍द्र यादि और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटि के वनकट
खड़े हो गए।)
… (व्यिधान)

——
सभा पटल पर रखे गए पत्र

1202 बजे
मेाननीय सभापवत : अब पत्र सभा पटि पर रखे जाएगें।

आइटम नम्‍बर 3
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS
(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, on behalf of Shrimati Nirmala
Sitharaman, I rise to to lay on the Table a copy of the Corrigendum to
Annexure to the First Supplementary Demands for Grants-2025-26 (Hindi and
English versions).

——
जनजातीय कायण मेतं्री (श्री जुएल ओरामे): सभापवत महोदय, मं वनम्‍नवि‍वखत पत्र सभा पटि पर
रखता हूं :-
(1) सवंिधान के अनचु्छेद 338क के खडं 6 के अतंगगत वनम्नविवखत प्रवतिेदनं की प्रवत

(वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण): -
(एक) राष्ट्रीय अनसूुवचत जनजावत आयोग, नई वदल्िी के िषग 2019-2020 और

2020-2021 के िावषगक प्रवतिेदन की एक-एक प्रवत ।
(दो) राष्ट्रीय अनसूुवचत जनजावत आयोग, नई वदल्िी के िषग 2019-2020 और

2020-2021 के िावषगक प्रवतिेदनं पर की-गई-कारगिाई ज्ञापन।
(2) उपयुगक्त (1) मं उवल्िवखत पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने

िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)। … (व्यिधान)
——
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI (DR. RAJ
BHUSHAN CHOUDHARY): Sir, on behalf of Shri Shripad Yesso Naik, I rise to
lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English
versions) under section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:-
(1) Review by the Government of the working of the Power Grid Corporation

of India Limited, New Delhi, for the year 2024-2025.
(2) Annual Report of the Power Grid Corporation of India Limited, New

Delhi, for the year 2024-2025, alongwith Audited Accounts and of the
Comptroller and Auditor General thereon.

——
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS
(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, on behalf of Shri Pankaj Chaudhary, I
rise to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English
versions) under Article 151(1) of the Constitution: -
(1) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union

Government (Report No. 25 of 2025) - (Indirect Taxes- Goods and
Service Tax) - (Compliance Audit) – Department of Revenue, for the
year ended March, 2023.

(2) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union
Government (Report No. 34 of 2025) - (Compliance Audit-Defence
Commercial) on Defence Public Sector Undertakings for the year ended
March, 2023.

(3) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union
Government – (Report No. 17 of 2025) - (Performance Audit-
Commercial) Deen Dayal Upadhyaya Gram Jyoti Yojna/Pradhan Mantri
Sahaj Bijli Har Ghar Yojana.

(4) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union
Government (Commercial) - (Report No. 23 of 2025) - (Compliance
Audit) – General Purpose Financial Reports of Central Public Sector
Enterprises for the year ended March, 2023.

(5) Report of the Comptroller and Auditor General of India - Union
Government (Report No. 24 of 2025) - (Compliance Audit-Railways) on
Levy and recovery of charges on Private Sidings in Indian Railways and
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Working of Signaling Systems in South Western Railway, Ministry of
Railways, for the year ended March, 2023.

(6) Report of the Comptroller and Auditor General of India – Union
Government - (Report No. 21 of 2025) (Compliance Audit-Civil) (Indirect
Taxes – Customs) on Customs – Department of Revenue for the period
ended March 2023.

(7) Report of the Comptroller and Auditor General of India – Union
Government (Civil) - (Report No. 20 of 2025) - (Performance Audit-Civil)
on Skill Development under Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana.

(8) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union
Government (Report No. 28 of 2025) - (Defence Services-Army) -
(Compliance Audit-Defence) Volume-I for the year ended March, 2023.

(9) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union
Government - (Report No. 27 of 2025) - (Defence Services-Army)
(Performance Audit-Defence) Ex-servicemen Contributory Health
Scheme.

(10) Report of the Comptroller and Auditor General of India – Union
Government (Report No. 26 of 2025) - (Compliance Audit-Railways) on
Development of Multi-Functional Complexes and Commercial sites by
Rail Land Development Authority, Ministry of Railways.

(11) Report of the Comptroller and Auditor General of India - Union
Government (Report No. 22 of 2025) - (Compliance Audit – Civil &
Commercial) for the year ended March, 2023.

(12) Report of the Comptroller and Auditor General of India - Union
Government (Report No. 29 of 2025) - (Compliance Audit) - Scientific
and Environmental Ministries/Departments, for the year ended March,
2023.

(13) Report of the Comptroller and Auditor General of India - Union
Government (Report No. 30 of 2025) - (Defence Services-Navy) -
(Performance Audit-Defence) on Works Management in Indian Navy.

(14) Report of the Comptroller and Auditor General of India - Union
Government (Report No. 33 of 2025) - (Performance Audit-Civil) on
Duty Drawback Scheme, Department of Revenue (Indirect Taxes –
Customs) for the year ended March, 2023.



18-12-2025 RJN Uncorrected / Not for publication 284

(15) Union Government-Appropriation Accounts (Defence Services) for the
year 2024-2025.

(16) Union Government-Appropriation Accounts of the Postal Services for
the year 2024-2025.

(17) Union Government-Appropriation Accounts (Civil) for the year 2024-
2025.

(18) Union Government-Finance Accounts for the year 2024-2025.
———

सूक्ष्मे, लघु और मेध्यमे उद्यमे मेतं्रालय मंे राज्य मेतं्री; तथा श्रमे और रोजगार मेतं्रालय मंे राज्य
मेतं्री (कुमेारी शोभा कारान्दलाजे) : सभापवत महोदय, मं वनम्‍नवि‍वखत पत्र सभा पटि पर रखती
हूं :-
(1) कंपनी अवधवनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा 1(ख) के अतंगगत वनम्नविवखत

पत्रं की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण):-
(एक) अडंमान और वनकोबार द्वीप समूह एकीकृत विकास वनगम विवमटेड, श्री विजय

परुम के िषग 2024-2025 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बारे मं
वििरण।

(दो) अडंमान और वनकोबार द्वीप समूह एकीकृत विकास वनगम विवमटेड, श्री विजय
परुम का िषग 2024-2025 का िावषगक प्रवतिेदन, िेखापरीवक्षत िेखे और उन पर
वनयतं्रक-महािेखापरीक्षक की वटप्पवणया।ं

(2) (एक) राष्ट्रीय सूक्ष्म, िघु और मध्यम उद्यम ससं्थान (एनआई-एमएसएमई), हैदराबाद
के िषग 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(दो) राष्ट्रीय सूक्ष्म, िघु और मध्यम उद्यम ससं्थान (एनआई-एमएसएमई), हैदराबाद
के िषग 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बारे मं वििरण
(वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) ।

(3) उपयुगक्त (2) मं उवल्िवखत पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने
िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(4) (एक) राष्ट्रीय सूक्ष्म, िघु और मध्यम उद्यम ससं्थान (एनआई-एमएसएमई), हैदराबाद
के िषग 2024-2025 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) सूक्ष्म, िघु और मध्यम उद्यम ससं्थान (एनआई-एमएसएमई), हैदराबाद के िषग
2024-2025 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बारे मं वििरण (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण) ।

(5) (एक) महात्मा गाधंी ग्रामीण औद्योवगकीकरण ससं्थान, िधाग के िषग 2024-2025 के
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िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत
िेखे।

(दो) महात्मा गाधंी ग्रामीण औद्योगीकरण ससं्थान, िधाग के िषग 2024-2025 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बारे मं वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(6) (एक) सूक्ष्म और िघु उद्यमं के विए के्रवडट गारटंी फंड ट्रस्ट, मुबंई के िषग 2024-
2025 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) सूक्ष्म और िघु उद्यमं के विए के्रवडट गारटंी फंड ट्रस्ट, मुबंई के िषग 2024-
2025 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बारे मं वििरण (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण)।… (व्यिधान)

———
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PETROLEUM AND
NATURAL GAS; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF
TOURISM (SHRI SURESH GOPI): Sir, I rise to lay on the Table:-
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions): -

(i) Memorandum of Understanding between the Bharat Petroleum
Corporation Limited and the Ministry of Petroleum and Natural
Gas for the year 2025-2026.

(ii) Memorandum of Understanding between the Indian Oil
Corporation Limited and the Ministry of Petroleum and Natural
Gas for the year 2025-2026.

(iii) Memorandum of Understanding between the Balmer Lawrie and
Company Limited and the Ministry of Petroleum and Natural Gas
for the year 2025-2026.

(iv) Memorandum of Understanding between the Engineers India
Limited and the Ministry of Petroleum and Natural Gas for the
year 2025-2026.

(2) A copy each of the following reports (Hindi and English versions) under
sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:-

(a) (i) Review by the Government of the working of the Oil India Limited,
Dibrugarh, for the year 2024-2025.

(ii) Annual Report of the Oil India Limited, Dibrugarh, for the year
2024-2025, alongwith Audited Accounts and comments of the
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Comptroller and Auditor General thereon.
(b) (i) Review by the Government of the working of the Oil and Natural

Gas Corporation Limited, New Delhi, for the year 2024-2025.
(ii) Annual Report of the Oil and Natural Gas Corporation Limited,

New Delhi, for the year 2024-2025, alongwith Audited Accounts
and comments of the Comptroller and Auditor General thereon.

(c) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of
the Hindustan Petroleum Corporation Limited, Mumbai, for the
year 2024-2025.

(ii) Annual Report of the Hindustan Petroleum Corporation Limited,
Mumbai, for the year 2024-2025, alongwith Audited Accounts and
comments of the Comptroller and Auditor General thereon.

(d) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of
the Balmer Lawrie Investments Limited, Kolkata, for the year
2024-2025.

(ii) Annual Report of the Balmer Lawrie Investments Limited, Kolkata,
for the year 2024-2025, alongwith Audited Accounts and
comments of the Comptroller and Auditor General thereon.

(e) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of
the Bharat Petroleum Corporation Limited, Mumbai, for the year
2024-2025.

(ii) Annual Report of the Bharat Petroleum Corporation Limited,
Mumbai, for the year 2024-2025, alongwith Audited Accounts and
comments of the Comptroller and Auditor General thereon.

(f) (i) Review by the Government of the working of the Brahmaputra
Cracker and Polymer Limited, Guwahati, for the year 2024-2025.

(ii) Annual Report of the Brahmaputra Cracker and Polymer Limited,
Guwahati, for the year 2024-2025, alongwith Audited Accounts
and comments of the Comptroller and Auditor General thereon.

(g) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of
the Balmer Lawrie and Company Limited, Kolkata, for the year
2024-2025.

(ii) Annual Report of the Balmer Lawrie and Company Limited,
Kolkata, for the year 2024-2025, alongwith Audited Accounts and
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comments of the Comptroller and Auditor General thereon.
(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the

Indian Culinary Institute (Tirupati & Noida), Noida, for the year
2024-2025, alongwith Audited Accounts.

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the
Government of the working of the Indian Culinary Institute
(Tirupati & Noida), Noida, for the year 2024-2025.

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the
Oil Industry Development Board, New Delhi, for the year 2024-
2025, alongwith Audited Accounts.

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the
Government of the working of the Oil Industry Development
Board, New Delhi, for the year 2024-2025.

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the
Petroleum and Natural Gas Regulatory Board, New Delhi, for the
year 2023-2024, alongwith Audited Accounts.

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the
Government of the working of the Petroleum and Natural Gas
Regulatory Board, New Delhi, for the year 2023-2024.

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in
laying the papers mentioned at (5) above.

——
(1205/RAJ/RP)
सड़क पररवहन और राजमेागण मेतं्रालय मंे राज्य मेतं्री (श्री अजय टम्टा) : सभापवत मेहोदय, में
वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता हूं :-

(1) मोटर यान अवधवनयम, 1988 की धारा 212 की उप-धारा (4) के अन्तगगत वनम्नविवखत
अवधसूचनाओ ं की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण):-
(एक) राष्ट्रीय सड़क सरुक्षा बोडग वनयम, 2025 जो वदनाकं 28 अक्टूबर, 2025 के

भारत के राजपत्र मं अवधसूचना सखं्या सा.का.वन. 795 (अ) मं प्रकावर्त हुए
थे।

(दो) कंद्रीय मोटर यान (तीसरा सरं्ोधन) वनयम 2025 जो वदनाकं 21 अगस्त,
2025 के भारत के राजपत्र मं अवधसूचना सखं्या सा.का.वन. 568 (अ) मं
प्रकावर्त हुए थे।

(तीन) कंद्रीय मोटर यान (चौथा सरं्ोधन) वनयम 2025 जो वदनाकं 4 निबंर, 2025
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के भारत के राजपत्र मं अवधसूचना सखं्या सा.का.वन. 819 (अ) मं प्रकावर्त
हुए थे।

(चार) कंद्रीय मोटर यान (छठा सरं्ोधन) वनयम, 2025 जो वदनाकं 12 निबंर, 2025
के भारत के राजपत्र मं अवधसूचना सखं्या सा.का.वन. 834 (अ) मं प्रकावर्त
हुए थे तथा उसका एक र्वुिपत्र जो वदनाकं 24 निबंर, 2025 की अवधसूचना
सखं्या सा.का.वन. 862 (अ) मं प्रकावर्त हुआ था।

(पाचं) कंद्रीय मोटर यान (सातिां सरं्ोधन) वनयम, 2025 जो वदनाकं 12 निबंर,
2025 के भारत के राजपत्र मं अवधसूचना सखं्या सा.का.वन. 835 (अ)मं
प्रकावर्त हुए थे।

(छह) कंद्रीय मोटर यान (पाचंिां सरं्ोधन) वनयम, 2025 जो वदनाकं 17 निबंर,
2025 के भारत के राजपत्र मं अवधसूचना सखं्या सा.का.वन. 850 (अ) मं
प्रकावर्त हुए थे।

(2) राष्ट्रीय राजमागग अवधवनयम, 1956 की धारा 9 के अतंगगत राष्ट्रीय राजमागग र्लु्क (दरं का
अिधारण और सगं्रहण) (तीसरा सरं्ोधन) वनयम, 2025 जो वदनाकं 3 अक्टूबर, 2025 के
भारत के राजपत्र मं अवधसूचना सखं्या सा.का.वन. 734 (अ) मं प्रकावर्त हुए थे, की एक
प्रवत(वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(3) राष्ट्रीय राजमागग अवधवनयम, 1956 की धारा 10 के अतंगगत वनम्नविवखत अवधसूचनाओ ं
की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण):-
(एक) का.आ. 3349(अ) जो वदनाकं 21 जिुाई, 2025 के भारत के राजपत्र मं

प्रकावर्त हुआ था, तथा जो तथा जो ईपीसी मोड पर असम राज्य मं
एनएच-31 (नया एनएच-27) पर वक.मी. 1040.300 से वक.मी.
1124.514 तक, एनएच-37 (नया एनएच-27) पर वक.मी. 146.000 से
वक.मी. 205.000 तक; एनएच-37 (नया एनएच-27) पर वक.मी.
205.000 से वक.मी. 237.489 तक, एनएच-36 (नया एनएच-27) पर
वक.मी. 0.321 से वक.मी. 5.500 से वक.मी. 37.894 तक, एनएच-54
(नया एनएच-27) पर वक.मी. 0.000 से वक.मी. 83.400 तक
परनिबाड़ी-वबजनी-गिुाहाटी-नागािं-िंका-हाटीखिी खडं की चार िेवनगं
की पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(दो) का.आ. 3446(अ) जो वदनाकं 25 जिुाई, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो ईपीसी मोड पर तेिंगाना राज्य मं राष्ट्रीय
राजमागग सखं्या 167 के वक.मी. 182.120 से वक.मी. 227.600 तक
हग्गारी – जडचिाग खडं की चार या अवधक िेन की पररयोजना के विए
प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(तीन) का.आ. 3447(अ) जो वदनाकं 25 जिुाई, 2025 के भारत के राजपत्र मं
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प्रकावर्त हुआ था, तथा जो पविम बगंाि राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग
सखं्या 116बी (नदंकुमार-वदघा खडं) के वक.मी. 0.000 से वक.मी.
25.500 तथा वक.मी. 41.000 से वक.मी. 64.700 तक नदंकुमार से
वदघा खडं की पेव्ड र्ोल्डसग िािी दो िेन की पररयोजना के विए प्रयोक्ता
र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(चार) का.आ. 3448(अ) जो वदनाकं 25 जिुाई, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो उत्तर प्रदरे् राज्य मं एनएच-709एडी के
वडजाइन वक.मी. 153.660 से वडजाइन वक.मी. 175.280 (मौजूदा
वक.मी. 0.000 से वक.मी. 24.780) तक मजुफ्फरनगर – मीरानपरु खडं
की पेव्ड र्ोल्डसग िािी दो िेन की पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क
अवधसूचना के बारे मं है।

(पाचं) का.आ. 3541(अ) जो वदनाकं 31 जिुाई, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो महाराष्ट्र राज्य मं एनएच-47 (परुाना एनएच-
69) (नागपरु-ओबैदलु्िागजं खडं (नागपरु-मध्य प्रदरे्/महाराष्ट्र सीमा) के
वडजाइन वक.मी. 2.950 से वक.मी. 59.640 (मौजूदा वक.मी. 3.00 से
वक.मी. 59.300) तक तथा मध्य प्रदरे् राज्य मं एनएच-47 (परुाना
एनएच-69) के ओबैदलु्िागजं-बेतूि-मलु्ताई-मध्य प्रदरे्/महाराष्ट्र सीमा
खडं के वडजाइन वक.मी. 0.000 से वक.मी. 117.822 (मौजूदा वक.मी.
137.00 से वक.मी. 257.400) तक की चार या अवधक िेन की
पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(छह) का.आ. 3642(अ) जो वदनाकं 7 अगस्त, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो तवमिनाडु राज्य और पडुुचेरी सघं राज्य
के्षत्र मं राष्ट्रीय राजमागग सखं्या 45ए (नया एनएच-32) के वडजाइन
वक.मी. 29.000 से वक.मी. 67.000 (मौजूदा चेनेज वक.मी. 25.624 से
वक.मी. 77.000 तक) तक पडुुचेरी से पूवंडयाकुंप्पम खडं की चार िेन की
पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(सात) का.आ. 3643(अ) जो वदनाकं 7 अगस्त, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो कनागटक राज्य मं बीओटी (टोि) आधार पर
एनएच-48 (परुाना एनएच-4) के वडज़ाइन चेनेज वकमी. 29.500 से
वकमी. 62.000 तक (मौजूदा वकमी. 29.500 से वकमी. 62.000)
नेिमगंिा-तमुकुर खडं एनएच-48 की चार या अवधक िेन िािी
पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(आठ) का.आ. 3735(अ) जो वदनाकं 13 अगस्त, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो भारतमािा पररयोजना के अतंगगत एचएएम
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मोड पर उत्तर प्रदरे् राज्य मं कानपरु-िखनऊ एक्सप्रेसिे स.ं एनई-6 के
वकमी. 17.580 से वकमी. 73.744 तक (िंबाई 56.164 वकमी.) 6 िेन
िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(नौ) का.आ. 3832(अ) जो वदनाकं 20 अगस्त, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो ईपीसी मोड पर वदल्िी और हररयाणा राज्यं
मं एनएच-344एन की 6 िेन िािे पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क
अवधसूचना के बारे मं है, जो एनएच-344एम, वदल्िी (एनएच-344एम के
वकमी. 26.135 पर या यूईआर-II) से र्रुू होकर हररयाणा मं बहादरुगढ़
के वनकट एनएच-10 के बहादरुगढ़ बाईपास तक, एनएच-344एम (अबगन
एक्सटंर्न रोड-आईआई) पैकेज-5 के स्पर के रूप मं है।

(दस) का.आ. 3865(अ) जो वदनाकं 25 अगस्त, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो उत्तराखडं और उत्तर प्रदरे् राज्यं मं एनएच-
344 (परुाना एनएच-73) के वडज़ाइन वकमी. 0.000 से वकमी. 41.820
तक (मौजूदा वकमी. 51.340 से वकमी. 27.193 एिं वकमी. 0.000 से
17.900 एनएच-307 (परुाना एनएच-72ए) तक सहारनपरु बाईपास से
गणेर्परु खडं तथा एनएच-344 (परुाना एनएच-73) के वकमी. 0.000
(एनएच-58 के वकमी. 167.800) से एनएच-344 (परुाना एनएच-73) के
वकमी. 27.193 तक रुड़की-छुटमिपरु-गगिहेरी खडं की चार या अवधक
िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(ग्यारह) का.आ. 3928(अ) जो वदनाकं 27 अगस्त, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो भारतमािा पररयोजना के अतंगगत तेिंगाना
एिं आधं्र प्रदरे् राज्यं मं हाइविड एन्यटुी मोड पर एनएच-365बीजी के
खम्मम-दिेरापल्िी खडं के 4-िेन िािे एक्सेस कंट्रोल्ड न्यू ग्रीनफील्ड
हाईिे खडं की पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(बारह) का.आ. 3929(अ) जो वदनाकं 27 अगस्त, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो महाराष्ट्र राज्य मं एनएच-753एि के वकमी.
0.00 से 44.760 तक पैकेज-I तथा 15.74 वकमी. के वकमी. 44.760 से
60.500 तक पैकेज-II की पेव्ड र्ोल्डर सवहत पाहुर-जामनेर-बोधिाड़-
मकु्ताईनगर-बरुहानपरु खडं की दो िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता
र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(तेरह) का.आ. 3930(अ) जो वदनाकं 27 अगस्त, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो ईपीसी आधार पर उत्तर प्रदरे् राज्य मं
एनएच-731 के खटुार बाईपास के प्रारभं से र्ाहजहापँरु बाईपास के
प्रारभं तक (वकमी. 40.000 से वकमी. 88.750 तक) खडं की दो और
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चार िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।
(चौदह) का.आ. 3972(अ) जो वदनाकं 29 अगस्त, 2025 के भारत के राजपत्र मं

प्रकावर्त हुआ था, तथा जो ईपीसी मोड पर ओवडर्ा राज्य मं एनएच-26
(परुाना एनएच-201) के वडज़ाइन चेनेज वकमी. 0.000 से वकमी.
72.000 तक बारगढ़-बोिागंीर खडं की चार या अवधक िेन िािी
पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(पदं्रह) का.आ. 4062(अ) जो वदनाकं 4 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो ईपीसी मोड पर भारतमािा पररयोजना के
अतंगगत गजुरात राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग स.ं एनई-4 पर वदल्िी-िडोदरा
एक्सपे्रसिे के वकमी. 696.920 (दाहोद) से वकमी. 844.667 (िडोदरा)
तक (िंबाई 147.747 वकमी.) की 8 िेन िािी खडं पररयोजना के विए
प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(सोिह) का.आ. 4078(अ) जो वदनाकं 8 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो ईपीसी मोड पर महाराष्ट्र राज्य मं राष्ट्रीय
राजमागग स.ं 161ए के वडज़ाइन चेनेज वकमी. 0.000 से वकमी. 99.250
तक उस्मान नगर से िजार खडं तक पेव्ड र्ोल्डसग सवहत दो िेन िािी
पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(सत्रह) का.आ. 4079(अ) जो वदनाकं 8 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो ईपीसी मोड पर महाराष्ट्र राज्य मं राष्ट्रीय
राजमागग स.ं 752एच के पािफाटा से राजरुी खडं (वडज़ाइन चेनेज वकमी.
46.210 से वकमी. 0.000 तक) की चार/दो िेन िािी पररयोजना के
विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(अठारह) का.आ. 4160(अ) जो वदनाकं 15 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो उत्तर प्रदरे् राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग सखं्या
119 (नया एनएच-534) के वडज़ाइन वकमी. 0.000 से वकमी. 10.764
तक (मौजूदा वकमी. 112.545 से वकमी. 122.200 तक) तथा
नजीबाबाद-कोटद्वार खडं (वकमी. 122.200 से वकमी. 137.760 तक)
नजीबाबाद बाईपास की 2एिपीएस/4 िेन िािी पररयोजना के विए
प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(उन्नीस) का.आ. 4161(अ) जो वदनाकं 15 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो तवमिनाडु राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग स.ं
45बी (नया एनएच-38) के मदरु-ैतूतीकोररन खडं के वकमी. 138.800 से
266.865 तक 128.065 वकमी. िंबाई की 4 िेवनगं पररयोजना के विए
प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।
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(बीस) का.आ. 4162(अ) जो वदनाकं 15 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो उत्तर प्रदरे् और उत्तराखडं राज्यं मं राष्ट्रीय
राजमागग स.ं 72ए (नया एनएच-307) के वडज़ाइन वकमी. 0.000 से
वकमी. 19.785 तक (मौजूदा वकमी. 17.900 से वकमी. 38.600 तक)
गणेर्परु-दहेरादून खडं की चार िेन या अवधक िेन िािी पररयोजना के
विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(इक्कीस) का.आ. 4382(अ) जो वदनाकं 26 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो उत्तर प्रदरे् राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग स.ं 24
(परुाना एनएच-29ई) के वडज़ाइन वकमी. 0.000 (मौजूदा चेनेज वकमी.
0.000) से वडज़ाइन वकमी. 81.412 (मौजूदा चेनेज वकमी. 80.000)
तक सोनौिी से गोरखपरु खडं की पररयोजना के विए वदनाकं 16 अपै्रि,
2019 को प्रकावर्त अवधसूचना का.आ. 1611(अ) जो प्रयोक्ता र्लु्क के
बारे मं है।

(बाईस) का.आ. 4414(अ) जो वदनाकं 26 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो वहमाचि प्रदरे् और उत्तराखडं राज्य मं
राष्ट्रीय राजमागग स.ं 7 (परुाना एनएच-72) के वडज़ाइन वकमी. 0.000 से
वकमी. 36.420 तक पंटा सावहब (एचपी) – झाजरा चौक (यूके) खडं की
चार एिं अवधक िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना
के बारे मं है।

(तेईस) का.आ. 4415(अ) जो वदनाकं 26 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो महाराष्ट्र राज्य मं एनएच-752ई के वडज़ाइन
चेनेज वकमी. 55.937 से वकमी. 114.486 तक (एनएच-548डी के साथ
ओिरिैप्ड खडं वकमी. 83.460 से 87.900 तक, िंबाई 4.44 वकमी.
को छोड़कर) के वर्रुर-खरदा खडं की 2एिपीएस/4एि िािी पररयोजना
के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(चौबीस) का.आ. 4435(अ) जो वदनाकं 29 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो हाइविड एन्यटुी मोड पर भारतमािा
पररयोजना के अतंगगत आधं्र प्रदरे् एिं तवमिनाडु राज्य मं एनएच-716बी
के वडज़ाइन वकमी. 0.000 से वकमी. 116.100 तक वचतू्तर से थाचूर
खडं, जो आधं्र प्रदरे् राज्य मं वचतू्तर के वनकट एनई-7 (वकमी. 151.900
पर), एनएच-40 के जकं्र्न से र्रुू होकर तवमिनाडु राज्य मं थाचूर के
वनकट एनएच-16 के जकं्र्न पर समाप्त होता है, की छह िेन िािी
पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(पच्चीस) का.आ. 4436(अ) जो वदनाकं 29 वसतंबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं



18-12-2025 RJN Uncorrected / Not for publication 293

प्रकावर्त हुआ था, तथा जो हाइविड एन्यटुी मोड पर आधं्र प्रदरे् राज्य मं
एनएच-340सी के वडज़ाइन वकमी. 0.00 से वडज़ाइन वकमी. 66.115
तक (मौजूदा वकमी. 5.400 एनएच-40 से मौजूदा वकमी. 73.00 तक)
कुरनूि-मडंिम-अत्मकुर खडं की चार या अवधक िेन िािी पररयोजना
के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(छब्बीस) का.आ. 4590(अ) जो वदनाकं 8 अक्टूबर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो जम्मू एिं कश्मीर सघं राज्य के्षत्र मं राष्ट्रीय
राजमागग स.ं 1ए (नया एनएच-44) के वकमी. 220.700 से वकमी.
285.950 तक (श्रीनगर-काज़ीगुडं खडं) की चार या अवधक िेन िािी
खडं पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(सत्ताईस) का.आ. 4591(अ) जो वदनाकं 8 अक्टूबर, 2025 भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था, तथा जो हाइविड एन्यटुी मोड पर एनएचडीपी-आईिी
के अतंगगत उत्तर प्रदरे् राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग स.ं 73 (नया एनएच-
344) के वडज़ाइन वकमी. 51.340 से वकमी. 86.855 तक गगिहेरी-
सहारनपरु-यमनुानगर (यूपी/हररयाणा बॉडगर) खडं की चार या अवधक िेन
िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(अट्ठाईस) का.आ. 4642(अ) जो वदनाकं 13 अक्टूबर, 2025 के भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था, तथा जो गजुरात राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग स.ं 8ई
के वडज़ाइन वकमी. 54.990 से वकमी. 122.420 तक (मौजूदा चेनेज
वकमी. 53.585 से वकमी. 121.840 तक) तिाजा-महुिा-विक्टर खडं की
चार या अवधक िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना
के बारे मं है।

(उनतीस) का.आ. 4643(अ) जो वदनाकं 13 अक्टूबर, 2025 के भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था, तथा जो ईपीसी मोड पर आधं्र प्रदरे् राज्य मं
राष्ट्रीय राजमागग स.ं 765 के वडज़ाइन चेनेज वकमी. 244.000 से
267.990 तक (मौजूदा वकमी. 244.000 से 268.700 तक) डोरनािा-
कंुटा खडं की पेव्ड र्ोल्डसग सवहत दो िेन िािी पररयोजना के विए
प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(तीस) का.आ. 4644(अ) जो वदनाकं 13 अक्टूबर, 2025 के भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था तथा जो ईपीसी मोड पर आधं्र प्रदरे् राज्य मं
राष्ट्रीय राजमागग स.ं 516ई के वडज़ाइन वकमी. 120.000 से वकमी.
205.000 तक कोय्यूरु से चपरथीपािेम तथा चपरथीपािेम से िंबावसगंी
खडं की पेव्ड र्ोल्डसग सवहत दो िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता
र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।
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(इकतीस) का.आ. 4647(अ) जो वदनाकं 13 अक्टूबर, 2025 के भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था तथा जो गजुरात राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग स.ं 8ई
के वडज़ाइन चेनेज वकमी. 122.420 से वकमी. 181.450 तक (मौजूदा
चेनेज वकमी. 121.840 से वकमी. 180.478 तक) विक्टर-कागिदार-
उना खडं की चार या अवधक िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क
अवधसूचना के बारे मं है।

(बत्तीस) का.आ. 4681(अ) जो वदनाकं 13 अक्टूबर, 2025 के भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था, तथा वजसके द्वारा वदनाकं 25 जिुाई, 2025 के
का.आ. 3448 मं कवतपय सरं्ोधन वकए गए हं।

(तंतीस) का.आ. 4682(अ) जो वदनाकं 15 अक्टूबर, 2025 के भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था, तथा जो ईपीसी मोड पर भारतमािा पररयोजना के
अतंगगत वदल्िी सघं राज्यके्षत्र और उत्तर प्रदरे् राज्य मं एनएच-709बी के
वडज़ाइन चेनेज वकमी. 0.000 से वकमी. 31.600 तक वदल्िी-सहारनपरु-
हाईिे की चार या अवधक िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क
अवधसूचना के बारे मं है।

(चंतीस) का.आ. 4683(अ) जो वदनाकं 15 अक्टूबर, 2025 के भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था, तथा जो ईपीसी मोड पर भारतमािा पररयोजना के
अतंगगत मध्य प्रदरे् राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग सखं्या 934 (परुाना एनएच-
86) के वकमी. 8.000 से वकमी. 50.300 तक सागर-मोहारी खडं की चार
या अवधक िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के
बारे मं है।

(पंतीस) का.आ. 4684(अ) जो वदनाकं 15 अक्टूबर, 2025 के भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था, तथा जो हाइविड एन्यटुी मोड पर झारखडं राज्य मं
राष्ट्रीय राजमागग सखं्या 133 के मौजूदा वकमी. 41.900 से वकमी.
93.000 तक (वडज़ाइन वकमी. 00.000 से वकमी. 51.825 तक)
मेहगामा-हसंडीहा खडं की चार या अवधक िेन िािी पररयोजना के विए
प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(छत्तीस) का.आ.4702 (अ) जो वदनाकं 16 अक्टूबर, 2025 को भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था तथा जो भारतमािा पररयोजना के तहत हाइविड
एन्यइुटी मोड पर आधं्र प्रदरे् राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग सखं्या 16 के
वचन्ना औितुपुल्िी से गोल्िापडुी (वडजाइन वकमी 0.000 से वकमी
30.000 तक) खडं की विजयिाड़ा बाईपास के चार या अवधक िेन िािी
पररयोजना के विए प्रयोक्ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(संतीस) का.आ. 4906(अ) जो वदनाकं 27 अक्टूबर, 2025 को भारत के राजपत्र
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मं प्रकावर्त हुआ था तथा जो हाइविड एन्यइुटी मोड पर भारतमािा
पररयोजना के तहत छत्तीसगढ़ राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग-30 (पूिग मं
राष्ट्रीय राजमागग -12 ए) के वडज़ाइन वक.मी. 245.375 से वक.मी.
316.468 (पहिे वक.मी. 246.849 से वक.मी. 317.406) तक किधाग-
वसमगा खडं के पेव्ड र्ोल्डसग सवहत दो िेन िािी पररयोजना के विए
प्रयोक्‍ता र्लु्‍क अवधसूचना के बारे मं है ।

(अड़तीस) का.आ.5068(अ) जो वदनाकं 10 निम्‍बर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था तथा जो ईपीसी आधार पर आधं्र प्रदरे् राज्य मं
राष्ट्रीय राजमागग 167ए के वक.मी. 0.000 से वक.मी. 47.000 (मौजूदा
वक.मी. 0.000 से वक.मी. 47.000) तक िोडारिेु – वचिकिरुरपेट खडं
के पेव्ड र्ोल्डसग सवहत चार िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्‍ता
र्लु्‍क अवधसूचना के बारे मं है ।

(उनतािीस) का.आ.5069(अ) जो वदनाकं 10 निम्‍बर, 2025 को भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था तथा जो बीओटी (टोि) पर कनागटक राज्य मं राष्ट्रीय
राजमागग सखं्या 4 के वक.मी. 10.000 से वक.मी. 29.500 तक बंगिोर -
नेिामगंिा खडं की चार/छह िेन िािी पररयोजना के विए प्रयोक्‍ता
र्लु्‍क अवधसूचना के बारे मं है ।

(चािीस) का.आ.4950(अ) जो वदनाकं 31 अक्टूबर, 2025 को भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था तथा जो ईपीसी मोड पर आधं्र प्रदरे् राज्य मं
राष्ट्रीय राजमागग सखं्या 516ई के वडजाइन चेनेज वक.मी. 43.700 से
वक.मी. 113.820 (मौजूदा चेनेज वक.मी. 43.700 से वक.मी. 116.865)
तक रपंचोडािरम से कोय्यरुु सेक्र्न के पेव्ड र्ोल्डसग सवहत दो िेन
िािी पररयोजना के विए प्रयोक्‍ता र्लु्‍क अवधसूचना के बारे मं है ।

(इकतािीस) का.आ.4953(अ) जो वदनाकं 31 अक्टूबर, 2025 को भारत के राजपत्र
मं प्रकावर्त हुआ था तथा जो ईपीसी आधार पर तवमिनाडु राज्य मं
राष्ट्रीय राजमागग सखं्या 381बी के मवुसरी नमक्कि खडं (वक.मी.
34.000 से वक.मी. 73.200 तक) का चार या अवधक िेन िािे खडं की
पररयोजना के विए प्रयोक्‍ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है ।

(बयािीस) का.आ.5029(अ) जो वदनाकं 4 निम्‍बर, 2025 को भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था तथा जो वदल्िी और हररयाणा राज्यं मं दौिा फीस
प्िाजा (गड़ुगािं) पर राष्ट्रीय राजमागग -48 (परुाना राष्ट्रीय राजमागग
सखं्‍या 8) पर वक.मी. 14.300 से वक.मी. 42.000 तक वदल्िी से
खेड़की तक चार िेन या उससे अवधक िेन की पररयोजना के विए
प्रयोक्‍ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है ।
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(तंतािीस) का.आ.5191(अ) जो वदनाकं 14 निम्‍बर, 2025 को भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था तथा जो आधं्र प्रदरे् राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग सखं्या-
67 के म्यदकुुर से नेल्िोर खडं के वडज़ाइन वक.मी. 585.820 (मौजूदा
वक.मी. 585.930) से वडज़ाइन वक.मी. 744.355 (मौजूदा वक.मी.
741.950) तक 2एिपीएस/4 िेन के पररयोजना के उपयोग के विए
प्रयोक्‍ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है ।

(चिािीस) का.आ.5035(अ) जो वदनाकं 6 निम्‍बर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था तथा जो राजस्थान राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग- 248ए
के वडजाइन वक.मी. 0.000 से वक.मी. 36.810 (मौजूदा वक.मी. 0.000
से वक.मी. 37.352) तक र्ाहपरुा – थानागाजी खडं के पेव्ड र्ोल्डर
सवहत दो िेन की पररयोजना के उपयोग के विए प्रयोक्‍ता र्लु्क
अवधसूचना के बारे मं है ।

(पंतािीस) का.आ.5036(अ) जो 6 निबंर, 2025 को भारत के राजपत्र मं प्रकावर्त
हुआ था तथा जो कनागटक राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग सखं्या-748 (परुाना
राष्ट्रीय राजमागग-4ए) के वडज़ाइन वक.मी. 30.000 से वक.मी. 82.300
(मौजूदा वक.मी. 30.800 से वक.मी. 84.120) तक खानपरु से
गोिा/कनागटक सीमा खडं के पेव्ड र्ोल्डर सवहत दो िेन िािी पररयोजना
के उपयोग के विए प्रयोक्‍ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है ।

(वछयािीस) का.आ.5037(अ) जो वदनाकं 6 निम्‍बर, 2025 को भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था तथा जो हाइविड एन्यइुटी मोड पर भारतमािा के
तहत केरि राज्य मं राष्ट्रीय राजमागग सखं्या 66 के वडजाइन चेनेज
वक.मी. 17.200 से वक.मी. 56.200 (नया राजमागग सखं्या चेनेज वक.मी.
00.000 से वक.मी. 39.000) तक थािापडी (केरि/कनागटक बॉडगर) से
चंगािा खडं के चार िेन या उससे अवधक िेन की पररयोजना के विए के
उपयोग के विए प्रयोक्‍ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है ।

(संतािीस) का.आ.5083(अ) जो वदनाकं 6 निम्‍बर, 2025 को भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था तथा जो ओवडर्ा राज्य मं ईपीसी मोड पर राष्ट्रीय
राजमागग-57 (परुाना राष्ट्रीय राजमागग-224) के वडज़ाइन चेनेज वक.मी.
239.900 से वक.मी. 294.300 तक नयागढ़-खोरधा खडं के पेव्ड
र्ोल्डर सवहत दो िेन की पररयोजना के उपयोग के विए प्रयोक्‍ता र्लु्क
अवधसूचना के बारे मं है ।

(अड़तािीस) का.आ.5084(अ) जो वदनाकं 11 निम्‍बर, 2025 को भारत के राजपत्र मं
पवब्िर् हुआ था तथा जो महाराष्ट्र राज्य मं ईपीसी मोड पर राष्ट्रीय
राजमागग सखं्‍या 548सी के वक.मी. 0.00 से वक.मी. 85.686 तक
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सतारा- म्हसिद के खडं के पेव्ड र्ोल्डर सवहत दो िेन की पररयोजना के
उपयोग के विए प्रयोक्‍ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है ।

(उनचास) का.आ.5086(अ) जो वदनाकं 11 निम्‍बर, 2025 को भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था तथा जो उत्तर प्रदरे् राज्य ईपीसी मोड पर राष्ट्रीय
राजमागग सखं्या 227ए के वडज़ाइन वक.मी. 0.000 से वक.मी. 54.960
(मौजूदा वक.मी. 0.000 से वक.मी. 55.00) तक छािनी से छवपया गािं के
पास खडं के पेव्ड र्ोल्डर सवहत दो िेन की पररयोजना के उपयोग के
विए प्रयोक्‍ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है ।

(पचास) का.आ.5087(अ) जो वदनाकं 11 निम्‍बर, 2025 के भारत के राजपत्र मं
प्रकावर्त हुआ था तथा जो केरि राज्य मं ईपीसी मोड पर राष्ट्रीय
राजमागग सखं्या-966 (परुाना राष्ट्रीय राजमागग सखं्या -213) के वक.मी.
87.000 से वक.मी. 133.720 तक नटु्टकि – थानौ जकं्र्न, प्िक्कड़
खडं के पेव्ड र्ोल्डर सवहत दो िेन की पररयोजना के उपयोग के विए
प्रयोक्‍ता र्लु्क अवधसूचना के बारे मं है।

(4) (एक) भारतीय राजमागग इंजीवनयसग अकादमी, नोएडा के िषग 2024-2025 के िावषगक
प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) भारतीय राजमागग इंजीवनयसग अकादमी, नोएडा के िषग 2024-2025 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

-------
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING
INDUSTRIES; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS
(SHRI RAVNEET SINGH): Sir, I rise to lay on the Table:-

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of
the National Institute of Food Technology Entrepreneurship
and Management (NIFTEM-T), Thanjavur, for the year 2024-
2025, alongwith Audited Accounts.

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the
Government of the working of the National Institute of Food
Technology, Entrepreneurship and Management (NIFTEM-T),
Thanjavur, for the year 2024-2025.

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of
the National Meat and Poultry Processing Board, New Delhi,
for the year 2024-2025, alongwith Audited Accounts.
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the
Government of the working of the National Meat and Poultry
Processing Board, New Delhi, for the year 2024-2025.

——
जनजातीय कायण मेतं्रालय मंे राज्य मेतं्री (श्री दगुाण दास उइके) : सभापवत महोदय, मं
वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता हूं :-
(1) (एक) रामकृष्ण वमर्न अस्पताि, ईटानगर, पापमु पारे के िषग 2018-2019, 2019-

2020 और 2020-2021 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) रामकृष्ण वमर्न अस्पताि, ईटानगर, पापमु पारे के िषग 2019-2020 और
2020-2021 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण) ।

(2) उपयुगक्त (1) मं उवल्िवखत िषग 2019-2020 और 2020-2021 के पत्रं को सभा पटि
पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(3) (एक) रामकृष्ण वमर्न स्कूि, नरोत्तम नगर, वजिा वतरप, अरुणाचि प्रदरे् के िषग
2016-2017, 2021-2022 और 2022-2023 के िावषगक प्रवतिेदन की एक
प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2016-2017, 2021-2022
और 2022-2023 और 2023-2024 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) रामकृष्ण वमर्न स्कूि, नरोत्तम नगर, वजिा वतरप, अरुणाचि प्रदरे् के िषग
2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण) ।

(4) उपयुगक्त (3) मं उवल्िवखत रामकृष्ण वमर्न स्कूि, नरोत्तम नगर, वजिा वतरप,
अरुणाचि प्रदरे् के िषग 2017-2018 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए वििंब के
कारण को दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(5) (एक) रामकृष्ण वमर्न आिो, पविम वसयागं, अरुणाचि प्रदरे् के िषग 2015-2016,
2016-2017, 2017-2018 और 2018-2019 के िावषगक प्रवतिेदन की एक
प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) रामकृष्ण वमर्न, आिो, पविम वसयागं, अरुणाचि प्रदरे् के िषग 2016-2017,
2017-2018 और 2018-2019 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की
एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(6) उपयुगक्त (5) मं उवल्िवखत िषग 2016-2017, 2017-2018 और 2018-2019 के पत्रं
को सभा पटि पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(7) (एक) वहमाियन बवुिस्ट कल्चरि एसोवसएर्न, कुल्िू, वहमाचि प्रदरे् के िषग
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2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) वहमाियन बवुिस्ट कल्चरि एसोवसएर्न, कुल्िू, वहमाचि प्रदरे् के िषग
2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण)।

(8) (एक) भारत सेिाश्रम सघं, बाराजरुी, घाटवर्िा, झारखडं के िषग 2015-2016,
2016-2017 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2015-2016, 2016-2017, 2017-2018
और 2023-2024 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) भारत सेिाश्रम सघं, बाराजरुी, घाटवर्िा, झारखडं के िषग 2017-2018 और
2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(9) उपयुगक्त (8) मं उवल्िवखत िषग 2017-2018 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(10) (एक) भारत सेिाश्रम सघं, दमुका, झारखडं के िषग 2015-2016 और 2021-2022
के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग
2015-2016, 2017-2018, 2021-2022 और 2022-2023 के
िेखापरीवक्षत िेखे

(दो) भारत सेिाश्रम सघं, दमुका, झारखडं के िषग 2017-2018 और 2022-2023
के कायगकरण की सरकार द्वारा की गई समीक्षा (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(11) उपयुगक्त (10) मं उवल्िवखत िषग 2017-2018 और 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि
पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(12) (एक) रामकृष्ण वमर्न आश्रम, मोरहाबादी, राचंी के िषग 2015-2016, 2016-2017
और 2017-2018 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) रामकृष्ण वमर्न आश्रम, मोरहाबादी, राचंी के िषग 2017-2018 के कायगकरण
की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(13) उपयुगक्त (12) मं उवल्िवखत िषग 2017-2018 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(14) (एक) रामकृष्ण वमर्न ट्यूबरकुिोवसस सेनेटोररयम, राचंी, झारखडं के िषग 2021-
2022 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा
िषग 2021-2022 और 2022-2023 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) रामकृष्ण वमर्न ट्यूबरकुिोवसस सेनेटोररयम, राचंी, झारखडं के िषग 2022-
2023 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा
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अगें्रजी ससं्करण)।
(15) उपयुगक्त (14) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए

वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(16) (एक) खडेंराि एजकेुर्न सोसाइटी, धिेु, महाराष्ट्र के िषग 2021-2022, 2022-

2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) खडेंराि एजकेुर्न सोसाइटी, धिेु, महाराष्ट्र के िषग 2022-2023 और 2023-
2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण)।

(17) उपयुगक्त (16) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(18) (एक) रामकृष्ण वमर्न आश्रम, चेरापूजंी, मेघािय के िषग 2022-2023 और 2023-
2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) रामकृष्ण वमर्न आश्रम, चेरापूजंी, मेघािय के िषग 2023-2024 के कायगकरण
की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(19) (एक) श्री रामकृष्ण आश्रम, कािाहाडंी, ओवडर्ा के िषग 2023-2024 के िावषगक
प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) श्री रामकृष्ण आश्रम, कािाहाडंी, ओवडर्ा के िषग 2023-2024 के कायगकरण
की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(20) (एक) मयुाि वियागं ट्रस्ट, यंगडा वहि, गगंटोक, वसवक्कम के िषग 2015-2016
और 2016-2017 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) तथा िषग 2015-2016, 2016-2017 और 2017-2018 के
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) मयुाि वियागं ट्रस्ट, यंगडा वहि, गगंटोक, वसवक्कम के िषग 2017-2018 के
कायगकरण के सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(21) उपयुगक्त (20) मं उवल्िवखत िषग 2017-2018 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(एक) ग्रामीया मक्कि अवभविरुिी इयक्कम, कोयबंटूर, तवमिनाडु के िषग 2021-

2022, 2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत
(वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) ग्रामीया मक्कि अवभविरुिी इयक्कम, कोयबंटूर, तवमिनाडु के िषग 2022-
2023 और 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत



18-12-2025 RJN Uncorrected / Not for publication 301

(वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(22) उपयुगक्त (21) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए

वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(23) (एक) नीिवगरी आवदिासी कल्याण सघं, कोटावगरी, तवमिनाडु के िषग 2021-2022

के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग
2021-2022 और 2022-2023 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) नीिवगरी आवदिासी कल्याण सघं, कोटावगरी, तवमिनाडु के िषग 2022-2023
के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(24) उपयुगक्त (23) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(25) (एक) भारत सेिाश्रम सघं बािरुघाट, दवक्षण वदनाजपरु, पविम बगंाि के िषग 2021-
2022 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा
िषग 2021-2022 और 2022-2023 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) भारत सेिाश्रम सघं बािरुघाट, दवक्षण वदनाजपरु, पविम बगंाि के िषग 2022-
2023 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण)।

(26) उपयुगक्त (25) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(27) (एक) आदर्ग िोक कल्याण ससं्था, सतना, मध्य प्रदरे् के िषग 2016-2017,
2017-2018, 2018-2019 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन (वहन्दी
तथा इंवग्िर् िज़गन) की प्रवत तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) आदर्ग िोक कल्याण ससं्था, सतना, मध्य प्रदरे् के िषग 2017-2018,
2018-2019 और 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की
एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(28) उपयुगक्त (27) मं उवल्िवखत िषग 2017-2018 और 2018-2019 के पत्रं को सभा पटि
पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(29) (एक) केर्ि ग्रामोत्थान वर्क्षण सवमवत, वडंडोरी, मध्य प्रदरे् के िषग 2022-2023
और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) केर्ि ग्रामोत्थान वर्क्षण सवमवत, वडंडोरी, मध्य प्रदरे् के िषग 2023-2024 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(30) (एक) मध्य प्रदरे् आवदिासी सेिक सघं, वजिा-र्हडोि, मध्य प्रदरे् के िषग 2022-
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2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) मध्य प्रदरे् आवदिासी सेिक सघं, वजिा-र्हडोि, मध्य प्रदरे् के िषग 2022-
2023 और 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत
(वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(31) उपयुगक्त (30) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(एक) सोसायटी फॉर नेचर, एजकेुर्न एडं हेल्थ (एसएनईएच), खोरधा, ओवडर्ा के

िषग 2015-2016, 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019, 2019-
2020, 2021-2022 और 2022-2023 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत
(वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2015-2016, 2016-2017, 2017-
2018, 2018-2019, 2019-2020, 2021-2022, 2022-2023 और
2023-2024 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) सोसायटी फॉर नेचर, एजकेुर्न एडं हेल्थ (एसएनईएच), खोरधा, ओवडर्ा के
िषग 2017-2018, 2018-2019, 2019-2020, 2022-2023 और 2023-
2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण)।

(32) उपयुगक्त (31) मं उवल्िवखत िषग 2017-2018, 2018-2019, 2019-2020 और
2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा
वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(33) (एक) ग्राम विकास पररषद, नागािं, असम के िषग 2019-2020 और 2021-2022 के
िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2019-
2020, 2021-2022 और 2022-2023 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) ग्राम विकास पररषद, नागािं, असम के िषग 2022-2023 के कायगकरण की
सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(34) उपयुगक्त (33) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(35) (एक) नंग्के्रम यिुा विकास सघं, वर्िागं, वजिा- पूिी खासी वहल्स, मेघािय के िषग
2015-2016 और 2016-2017 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2015-2016, 2016-2017 और 2017-
2018 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) नंग्के्रम यिुा विकास सघं, वर्िागं, वजिा-पूिी खासी वहल्स, मेघािय के िषग
2017-2018 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण)।
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(36) उपयुगक्त (35) मं उवल्िवखत िषग 2017-2018 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(37) (एक) भारवतयार मक्कि नििािु सघंम, सेिम, तवमिनाडु के िषग 2015-2016,
2016-2017, 2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक
प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2015-2016, 2016-2017,
2017-2018, 2022-2023 और 2023-2024 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) भारवतयार मक्कि नििािु सघंम, सेिम, तवमिनाडु के िषग 2017-2018
और 2023-2024 के कायगकरण के सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(38) उपयुगक्त (37) मं उवल्िवखत िषग 2017-2018 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(39) (एक) पाडें वर्क्षा सवमवत, ग्राम-भमरहा, पोस्ट-दिेदहा, तहसीि-रामनगर वजिा-
सतना, मध्य प्रदरे् के िषग 2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक
प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) पाडें वर्क्षा सवमवत, ग्राम-भमरहा, पोस्ट-दिेदहा, तहसीि-रामनगर वजिा-
सतना, मध्य प्रदरे् के िषग 2022-2023 और 2023-2024 के कायगकरण की
सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(40) उपयुगक्त (39) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(41) (एक) अर्ोक आश्रम, पोस्ट ऑवफस: अर्ोक आश्रम, िाया डाक पत्थर, वजिा-
दहेरादून, उत्तराखडं के िषग 2017-2018 और 2018-2019 के िावषगक
प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) अर्ोक आश्रम, पोस्ट ऑवफस: अर्ोक आश्रम, िाया डाक पत्थर, वजिा-
दहेरादून, उत्तराखडं के िषग 2018-2019 के कायगकरण की सरकार द्वारा
समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(42) उपयुगक्त (41) मं उवल्िवखत िषग 2018-2019 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(43) (एक) अरुण ग्रामीण मामिं के ससं्थान (एआईआरए), अश्वखोिा, करमिु,
मवहमगडी, ढंेकनाि, ओवडर्ा के िषग 2017-2018, 2018-2019, 2019-
2020, 2021-2022, 2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन
की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) अरुण ग्रामीण मामिं के ससं्थान (एआईआरए), अश्वखोिा, करमिु,
मवहमगडी, ढंेकनाि, ओवडर्ा के िषग 2018-2019, 2019-2020, 2022-
2023 और 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत
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(वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(44) उपयुगक्त (43) मं उवल्िवखत िषग 2018-2019, 2019-2020 और 2022-2023 के पत्रं

को सभा पटि पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(45) (एक) एसोवसएर्न फॉर िॉिंटरी एक्र्न (एिीए) दामपरु, पोस्ट ऑवफस-बेरबोई,
वजिा-परुी, ओवडर्ा के िषग 2020-2021 और 2021-2022 के िावषगक
प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2020-2021,
2021-2022 और 2022-2023 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) एसोवसएर्न फॉर िॉिंटरी एक्र्न (एिीए) दामपरु, पोस्ट ऑवफस-बेरबोई,
वजिा- परुी, ओवडर्ा के िषग 2022-2023 के कायगकरण की सरकार द्वारा
समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(46) उपयुगक्त (45) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(47) (एक) प्रकल्प, ज्योवतपरु, वजिा-क्यंझर, ओवडर्ा के िषग 2016-2017 और 2017-
2018 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) िेखा
परीवक्षत िेखे।

(दो) प्रकल्प, ज्योवतपरु, वजिा-क्यंझर, ओवडर्ा के िषग 2018-2019 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(48) उपयुगक्त (47) मं उवल्िवखत िषग 2018-2019 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(49) (एक) टैगोर सोसाइटी फॉर रूरि डेििपमंट, रामेश्वर पटना, भिुनेश्वर, ओवडर्ा के
िषग 2016-2017, 2017-2018 और 2018-2019 के िावषगक प्रवतिेदन की
एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) टैगोर सोसाइटी फॉर रूरि डेििपमंट, रामेश्वर पटना, भिुनेश्वर, ओवडर्ा के
िषग 2018-2019 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(50) उपयुगक्त (49) मं उवल्िवखत िषग 2018-2019 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(51) (एक) वििेकानदं इंस्टीट्यूट ऑफ सोर्ि हेल्थ एडं िेिफेयर सविगस (विश्वास),
नारायणपरु, छत्तीसगढ़ के िषग 2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक
प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) वििेकानदं इंस्टीट्यूट ऑफ सोर्ि हेल्थ एडं िेिफेयर सविगस (विश्वास),
नारायणपरु, छत्तीसगढ़ के िषग 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा
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समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(52) (एक) स्िामी वििेकानदं मेवडकि वमर्न, वजिा-िायनाड, केरि के िषग 2019-

2020, 2020-2021, 2021-2022 और 2022-2023 के िावषगक प्रवतिेदन
की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) स्िामी वििेकानदं मेवडकि वमर्न, वजिा-िायनाड, केरि के िषग 2020-2021
और 2022-2023 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(53) उपयुगक्त (52) मं उवल्िवखत िषग 2020-2021 और 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि
पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(54) (एक) टाइप राइवटंग इंवस्टट्यूर्न और ग्रामीण विकास सेिा थौबि, मवणपरु के िषग
2018-2019, 2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक
प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2018-2019, 2020-2021,
2022-2023 और 2023-2024 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) टाइप राइवटंग इंवस्टट्यूर्न और ग्रामीण विकास सेिा थौबि, मवणपरु के िषग
2020-2021 और 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की
एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(55) उपयुगक्त (54) मं उवल्िवखत िषग 2020-2021 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(56) (एक) सामावजक वर्क्षा पयागिरण और विकास (एसईईडी), एस टाडंापल्िी, पोस्ट
तमसा, वजिा मिकानवगरी, ओवडर्ा के िषग 2019-2020 और 2020-2021
के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) सामावजक वर्क्षा पयागिरण और विकास (एसईईडी), एस टाडंापल्िी, पोस्ट
तमसा, वजिा मिकानवगरी, ओवडर्ा के िषग 2020-2021 के कायगकरण की
सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(57) उपयुगक्त (56) मं उवल्िवखत िषग 2020-2021 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(58) (एक) इंटरनेर्नि रूरि एजकेुर्न एडं कल्चरि एसोवसएर्न (आईएनआरईसीए),
आईएनआरईसीए कॉम्प्िेक्स, डेवडयापाड़ा, नमगदा, गजुरात के िषग 2022-
2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) इंटरनेर्नि रूरि एजकेुर्न एडं कल्चरि एसोवसएर्न (आईएनआरईसीए),
आईएनआरईसीए कॉम्प्िेक्स, डेवडयापाड़ा, नमगदा, गजुरात के िषग 2023-
2024 के कायगकरण के सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
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ससं्करण)।
(59) (एक) िायनाड वगररजाना सेिा ट्रस्ट, वजिा िायनाड, केरि के िषग 2019-2020

और 2020-2021 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) तथा िषग 2019-2020, 2020-2021 और 2021-2022 के
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) िायनाड वगररजाना सेिा ट्रस्ट, वजिा िायनाड, केरि के िषग 2021-2022 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(60) उपयुगक्त (59) मं उवल्िवखत िषग 2021-2022 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(61) (एक) वचि वचि एवर्यन वमर्न सोसाइटी, चाम्स कंपस, कागंिाटंगबी, मवणपरु के
िषग 2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) वचि वचि एवर्यन वमर्न सोसाइटी, चाम्स कंपस, कागंिाटंगबी, मवणपरु के
िषग 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(62) (एक) विन स्टीिसं कंप्यूटर टे्रवनगं इंस्टीट्यूट, डब्ल्यूएससीटीआई कंपस,
वचगंखिुंग, िामसागं, इंफाि पविम, मवणपरु के िषग 2019-2020 और
2020-2021 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)
तथा िषग 2019-2020, 2020-2021 और 2021-2022 के िेखापरीवक्षत
िेखे।

(दो) विन स्टीिसं कंप्यूटर प्रवर्क्षण ससं्थान, डब्ल्यूएससीटीआई पररसर,
वचगंखिुंग, िामसागं, इंफाि पविम, मवणपरु के िषग 2021-2022 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(63) उपयुगक्त (62) मं उवल्िवखत, िषग 2021-2022 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(64) (एक) अमय ग्रामीण उत्थान सवमवत, 86 सीएस, आज़ाद मागग, राणापरु, झाबआु मध्य
प्रदरे् के िषग 2020-2021, 2021-2022 और 2022-2023 के िावषगक
प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) अमय ग्रामीण उत्थान सवमवत, 86 सीएस, आज़ाद मागग, राणापरु, झाबआु मध्य
प्रदरे् के िषग 2022-2023 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत
(वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(65) उपयुगक्त (64) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
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वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(66) (एक) बौि दर्गन और जनजातीय सासं्कृवतक समाज अध्ययन ससं्थान

(आईएसबीपी और टीसीएस), िाहौि और स्पीवत, वहमाचि प्रदरे् के िषग
2020-2021 और 2021-2022 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2020-2021, 2021-2022 और 2022-
2023 के विए िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) बौि दर्गन और जनजातीय सासं्कृवतक समाज अध्ययन ससं्थान
(आईएसबीपी एडं टीसीएस), िाहौि और स्पीवत, वहमाचि प्रदरे् के िषग
2022-2023 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण)।

(67) उपयुगक्त (66) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(68) (एक) राजस्थान बाि कल्याण सवमवत, उदयपरु, राजस्थान के िषग 2021-2022
और 2022-2023 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) तथा िषग 2021-2022, 2022-2023 और 2023-2024 के
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) राजस्थान बाि कल्याण सवमवत, उदयपरु, राजस्थान के िषग 2023-2024 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(69) (एक) सव्यसाचंी र्हरी एिं ग्रामीण विकास केन्द्र, अमर वनकंुज, अजुगन नगर, वजिा
सीधी, मध्य प्रदरे् के िषग 2019-2020, 2020-2021, 2021-2022, 2022-
2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) सव्यसाचंी र्हरी एिं ग्रामीण विकास केन्द्र, अमर वनकंुज, अजुगन नगर, वजिा
सीधी, मध्य प्रदरे् के िषग 2021-2022, 2022-2023 और 2023-2024 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(70) उपयुगक्त (69) मं उवल्िवखत िषग 2021-2022 और 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि
पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(71) (एक) श्री गणेर् फाउंडेर्न, िोहगािं, रजंने, वर्दंखेड़ा, वजिा धिेु, महाराष्ट्र के िषग
2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) श्री गणेर् फाउंडेर्न, िोहगािं, रजंने, वर्दंखेड़ा, वजिा धिेु, महाराष्ट्र के िषग
2022-2023 और 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की



18-12-2025 RJN Uncorrected / Not for publication 308

एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(72) उपयुगक्त (71) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए

वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(73) (एक) चदं्राई मवहिा मडंि, वपपंिनेर, ताि-सकरी, वजिा-धिेु, महाराष्ट्र के िषग

2021-2022, 2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक
प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) चदं्राई मवहिा मडंि, वपपंिनेर, ताि-सकरी, वजिा-धिेु, महाराष्ट्र के िषग
2022-2023 और 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की
एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(74) उपयुगक्त (73) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(75) (एक) श्री कोटुिेश्वर वर्क्षण प्रसारक मडंि, पोस्ट-कोटुि, ताि-अकोिे, वजिा-
अहमदनगर, महाराष्ट्र के िषग 2021-2022, 2022-2023 और 2023-2024
के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) श्री कोटुिेश्वर वर्क्षण प्रसारक मडंि, पोस्ट-कोटुि, ताि-अकोिे, वजिा-
अहमदनगर, महाराष्ट्र के िषग 2022-2023 और 2023-2024 के कायगकरण
की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(76) उपयुगक्त (75) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(77) (एक) श्री स्िामी स्ियं सेिा भािी ससं्था, गणेर्परु, वजिा धिेु, महाराष्ट्र के
िषग2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) श्री स्िामी स्ियं सेिा भािी ससं्था, गणेर्परु, वजिा धिेु, महाराष्ट्र के िषग
2022-2023 और 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा की गयी
समीक्षा (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(78) उपयुगक्त (77) मं उवल्िवखत, िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(79) (एक) एकीकृत ग्रामीण विकास और रै्वक्षक सगंठन, मवणपरु के िषग 2022-2023 के
िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2022-
2023 और 2023-2024 के िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) एकीकृत ग्रामीण विकास और रै्वक्षक सगंठन, मवणपरु के िषग 2023-2024 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।
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(80) (एक) सकंल्प, ररिर वछन्दा व्यू एट-पटरकाना, पोस्ट-कसारदा, पीएस-वनयािी,
कटक, ओवडर्ा िषग 2021-2022 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी
तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2021-2022 और 2022-2023 के
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) सकंल्प, ररिर वछन्दा व्यू एट-पतरकाना, पोस्ट-कसारदा, पीएस-वनयािी,
कटक, ओवडर्ा के िषग 2022-2023 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा
की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(81) उपयुगक्त (80) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(82) (एक) कोरापटु डेििपमंट फाउंडेर्न, वजिा कोरापटु, ओवडर्ा के िषग 2023-2024
के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) कोरापटु डेििपमंट फाउंडेर्न, वज़िा कोरापटु, ओवडर्ा के 2023-2024 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(83) (एक) सवंध वनकेतन वर्क्षण ससं्थान, िडगािं, वजिा नादंड़े, महाराष्ट्र के िषग 2020-
2021, 2021-2022, 2022-2023 और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन
की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) और िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) सवंध वनकेतन वर्क्षण ससं्था, िडगािं, वजिा नादंड़े, महाराष्ट्र के िषग 2023-
2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण)।

(84) (एक) दयानदं सेिाश्रम सघं, बोकाजन, काबी आगंिंग, असम के िषग 2019-2020
और 2021-2022 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) तथा िषग 2019-2020, 2021-2022 और 2022-2023 के
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) दयानदं सेिाश्रम सघं, बोकाजन, काबी आगंिंग, असम के िषग 2022-2023
के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(85) उपयुगक्त (84) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(86) (एक) महाबोवध अतंरागष्ट्रीय ध्यान कंद्र, िेह िद्दाख के िषग 2020-2021 और
2021-2022 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)
तथा िषग 2020-2021, 2021-2022 और 2022-2023 के िेखापरीवक्षत
िेखे।

(दो) महाबोवध अतंरागष्ट्रीय ध्यान कंद्र, िेह िद्दाख के िषग 2022-2023 के
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कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(87) उपयुगक्त (86) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(88) (एक) मािमाथा पररसर वर्क्षण प्रसारक मडंि, नागपरु (पाचं), ताि-सकरी, वजिा-
धिेु, महाराष्ट्र के िषग 2021-2022 और 2022-2023 के िावषगक प्रवतिेदन
की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) मािमाथा पररसर वर्क्षण प्रसारक मडंि, नागपरु (पाचं), ताि-सकरी, वजिा-
धिेु, महाराष्ट्र के िषग 2022-2023 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की
एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(89) उपयुगक्त (88) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(90) (एक) पषु्पा कॉन्िंट एजकेुर्न सोसाइटी, सी-537, पषु्पा नगर कॉिोनी, स्टेर्न
एररया, भोपाि, मध्य प्रदरे् के िषग 2019-2020, 2020-2021, 2021-2022
और 2022-2023 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) पषु्पा कॉन्िंट एजकेुर्न सोसाइटी, सी-537, पषु्पा नगर कॉिोनी, स्टेर्न
एररया, भोपाि, मध्य प्रदरे् के िषग 2022-2023 के कायगकरण की सरकार
द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(91) उपयुगक्त (90) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(92) (एक) सेिा समाज, डाकघर-गनुपुरु, वजिा-रायगढ़, ओवडर्ा के िषग 2020-2021
और 2021-2022 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) तथा िषग 2020-2021, 2021-2022 और 2022-2023 के
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) सेिा समाज, डाकघर-गनुपुरु, वजिा-रायगढ़, ओवडर्ा के िषग 2022-2023 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(93) उपयुगक्त (92) मं उवल्िवखत िषग 2022-2023 के पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए
वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(94) (एक) तापी पररसर एजकेुर्नि एडं कल्चरि ट्रस्ट, धिेु, महाराष्ट्र के िषग 2020-
2021 और 2021-2022 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण) तथा िषग 2020-2021, 2021-2022 और 2022-2023 के
िेखापरीवक्षत िेखे।
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(दो) तापी पररसर एजकेुर्नि एडं कल्चरि ट्रस्ट, धिेु, महाराष्ट्र के िषग 2022-
2023 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा
अगें्रजी ससं्‍करण)।

(95) उपयुगक्त (94) मं िषग 2022-2023 के विए उवल्िवखत पत्रं को सभा पटि पर रखने मं
हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(96) (एक) भारत सेिाश्रम सघं बेिडागंा, मवुर्गदाबाद, पविम बगंाि के िषग 2022-2023
और 2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) भारत सेिा/श्रम सघं बेिडागंा, मवुर्गदाबाद, पविम बगंाि के िषग 2023-2024
के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी
ससं्‍करण)।

(97) (एक) रामकृष्ण र्ारदा वमर्न, वतरप, अरुणाचि प्रदरे् के िषग 2021-2022 और
2022-2023 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)
तथा िषग 2021-2022, 2022-2023 और 2023-2024 िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) रामकृष्ण र्ारदा वमर्न, वतरप, अरुणाचि प्रदरे् के िषग 2021-2022, 2022-
2023 और 2023-2024 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक
प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण)।

(98) उपयुगक्त (97) मं िषग 2022-2023 के विए उवल्िवखत पत्रं को सभा पटि पर रखने मं
हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।
(एक) भारत सेिाश्रम सघं, पाकुड़, झारखडं के िषग 2021-2022, 2022-2023 और

2023-2024 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)
तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) भारत सेिाश्रम सघं, पाकुड़, झारखडं के िषग 2022-2023 और 2023-2024
के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी
ससं्‍करण)।

(99) उपयुगक्त (98) मं िषग 2022-2023 के विए उवल्िवखत पत्रं को सभा पटि पर रखने मं
हुए वििंब के कारण दर्ागने िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(100) कंपनी अवधवनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा 1(ख) के अतंगगत वनम्‍नविवखत
पत्रं की एक-एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण):-
(एक)

राष्ट्रीय अनसूुवचत जनजावत वित्त एिं विकास वनगम, नई वदल्िी के िषग
2024-2025 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा
अगें्रजी ससं्‍करण)।

(दो) राष्ट्रीय अनसूुवचत जनजावत वित्त एिं विकास वनगम, नई वदल्िी के िषग
2024-2025 का िावषगक प्रवतिेदन, िेखा-परीवक्षत िेखे तथा उन पर
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वनयतं्रक-महािेखापरीक्षक की वटप्‍पवणया।ं … (व्यिधान)
-----

आवासन और शहरी कायण मेतं्रालय मंे राज्य मेतं्री (श्री तोखन साहू) : सभापवत महोदय, मं
वनम्‍नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता हूं :-
(1) कंपनी अवधवनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा 1(ख) के अतंगगत वनम्‍नविवखत

पत्रं की एक-एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण):-
(क) (एक) एनबीसीसी (इंवडया) विवमटेड, नई वदल्िी के िषग 2024-2025 के कायगकरण

की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण)।
(दो) एनबीसीसी (इंवडया) विवमटेड, नई वदल्िी का िषग 2024-2025 का िावषगक

प्रवतिेदन, िेखा-परीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयतं्रक-महािेखापरीक्षक की
वटप्‍पवणया।ं

(ख) (एक) वहदंसु्तान स्टीि िक्सग कंस्ट्रक्र्न विवमटेड, कोिकाता के िषग 2024-2025
के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा।

(दो) वहदंसु्तान स्टीििक्सग कंस्ट्रक्र्न विवमटेड, कोिकाता का िषग 2024-2025
का िावषगक प्रवतिेदन, िेखा-परीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयतं्रक-
महािेखापरीक्षक की वटप्‍पवणया।ं

(ग) (एक) एचएससीसी (इंवडया) विवमटेड, नोएडा के िषग 2024-2025 के कायगकरण की
सरकार द्वारा समीक्षा।

(दो) एचएससीसी (इंवडया) विवमटेड, नोएडा के िषग 2024-2025 का िावषगक
प्रवतिेदन, िेखा-परीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयतं्रक-महािेखापरीक्षक की
वटप्‍पवणया।ं

(घ) (एक) वहदंसु्तान प्रीफैब विवमटेड, नई वदल्िी के िषग 2024-2025 के कायगकरण की
सरकार द्वारा समीक्षा।

(दो) वहदंसु्तान प्रीफैब विवमटेड, नई वदल्िी का िषग 2024-2025 का िावषगक
प्रवतिेदन, िेखा-परीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयतं्रक-महािेखापरीक्षक की
वटप्‍पवणया।ं

(ङ) (एक) कोवच्च मेट्रो रिे कॉपोररे्न विवमटेड, कोवच्च के िषग 2024-2025 के
कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा।

(दो) कोवच्च मेट्रो रिे कॉपोररे्न विवमटेड, कोवच्च का िषग 2024-2025 का िावषगक
प्रवतिेदन, िेखा-परीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयतं्रक-महािेखापरीक्षक की
वटप्‍पवणया।ं

(2) (एक) भिन वनमागण सामग्री एिं प्रौद्योवगकी सिंधगन पररषद, नई वदल्िी के िषग 2024-
2025 के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा
िेखापरीवक्षत िेखे।
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(दो) भिन वनमागण सामग्री एिं प्रौद्योवगकी सिंधगन पररषद, नई वदल्िी के िषग 2024-
2025 के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(3) भारतीय राष्ट्रीय सहकारी आिास सघं, नई वदल्िी के िषग 2024-2025 के िावषगक
प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

------
जल शवि मेतं्रालय मंे राज्य मेतं्री (डॉ. राज भूषर् चौधरी) : सभापवत महोदय मं वनम्‍नविवखत
पत्र सभा पटि पर रखता हूं :-
(1) (एक) राष्ट्रीय जिविज्ञान ससं्थान, रुड़की के िषग 2023-2024 के िावषगक

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत
िेखे ।

(दो) राष्ट्रीय जिविज्ञान ससं्थान, रुड़की के िषग 2023-2024 के कायगकरण की
सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्करण) ।

(2) उपयुगक्त (1) मं उवल्िवखत पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने
िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)।

(3) (एक) राष्ट्रीय स्िच्छ गगंा वमर्न, नई वदल्िी के िषग 2024-2025 के िावषगक
प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण)।

(दो) राष्ट्रीय स्िच्छ गगंा वमर्न, नई वदल्िी के िषग 2024-2025 के िावषगक
िेखाओ ं की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण) तथा उन पर
िेखापरीक्षा प्रवतिेदन।

(तीन) राष्ट्रीय स्िच्छ गगंा वमर्न, नई वदल्िी के िषग 2024-2025 के कायगकरण की
सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण)।

(चार) राष्ट्रीय स्िच्छ गगंा वमर्न, नई वदल्िी के िषग 2024-2025 के िेखापरीवक्षत
िेखाओ ं की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी
ससं्करण)।

(4) (एक) िहमपतु्र बोडग, गिुाहाटी के िषग 2024-2025 के िावषगक प्रवतिेदन की एक
प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) िहमपतु्र बोडग, गिुाहाटी के िषग 2024-2025 के कायगकरण की सरकार द्वारा
समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण)।

(5) (एक) राष्‍ट्रीय जि विकास एजंसी, नई वदल्‍िी के िषग 2024-2025 के िावषगक
प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण) तथा िेखापरीवक्षत
िेखे।

(दो) राष्‍ट्रीय जि विकास एजंसी, नई वदल्‍िी के िषग 2024-2025 के कायगकरण
की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण)।
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(6) (एक) नमगदा वनयतं्रण प्रावधकरण, इंदौर के िषग 2024-2025 के िावषगक प्रवतिेदन
की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) नमगदा वनयतं्रण प्रावधकरण, इंदौर के िषग 2024-2025 के कायगकरण की
सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण)।

(7) (एक) उत्तर पूिी के्षत्रीय जि एिं भूवम प्रबधंन ससं्थान, तेजपरु के िषग 2024-2025
के िावषगक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण) तथा
िेखापरीवक्षत िेखे।

(दो) उत्तर पूिी के्षत्रीय जि एिं भूवम प्रबधंन ससं्थान, तेजपरु के िषग 2024-2025
के कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी
ससं्‍करण)।

(8) कंपनी अवधवनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा 1(ख) के अतंगगत वनम्‍नविवखत
पत्रं की एक-एक प्रवत (वहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण):-
(एक) िाप्‍कोस विवमटेड, नई वदल्‍िी के िषग 2023-2024 के कायगकरण की सरकार

द्वारा समीक्षा के बारे मं वििरण।
(दो) िाप्‍कोस विवमटेड, नई वदल्‍िी का िषग 2023-2024 का िावषगक प्रवतिेदन,

िेखापरीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयतं्रक-महािेखापरीक्षक की वटप्‍पवणया।ं
(9) उपयुगक्त (8) मं उवल्िवखत पत्रं को सभा पटि पर रखने मं हुए वििंब के कारण दर्ागने

िािा वििरण (वहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)। … (व्यिधान)
-------

1206 बजे (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए)
… (व्यिधान)

मेाननीय अध्यक्ष : आप सभी अपनी-अपनी सीट्स पर जाइए।
… (व्यिधान)

1206 बजे
(इस समय श्री धमेन्‍द्र यादि और कुछ अन्य माननीय सदस्य अपने-अपने स्थानं पर

िापस चिे गए।)
… (व्यिधान)

मेाननीय अध्यक्ष : आप सभी अपनी-अपनी सीट्स पर बैठ जाइए। मं आपको बोिने के विए समय
दूगंा।

… (व्यिधान)
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES; AND
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF STEEL (SHRI BHUPATHI RAJU
SRINIVASA VARMA): Sir, I rise to lay on the Table a copy of the Report of the
Comptroller and Auditor General of India – Union Government (No. 38 of 2025) –
(Performance Audit – Commercial) on Performance of Blast Furnaces in Steel
Authority of India, Ministry of Steel, under Article 151(1) of the Constitution.

---
THE MINISTER OF CIVIL AVIATION (SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU):
Sir, on behalf of my colleague Shri Murlidhar Mohol, I rise to lay on the Table:-
(1) A copy of the Airports Authority of India (Leave) Amendment

Regulations, 2024 (Hindi and English versions) published in Notification
No. F.No. A-42011/60/2020-HR in Gazette of India dated 19th July, 2024
under Section 43 of Airports Authority of India Act, 1994.

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in
laying the papers mentioned at (1) above.

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of
the Airports Authority of India, New Delhi, for the year 2024-
2025, alongwith Audited Accounts.

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by
the Government of the working of the Airports Authority of
India, New Delhi, for the year 2024-2025.

(4) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under
sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:-

(a) (i) Statement regarding Review by the Government of the
working of the Pawan Hans Limited, New Delhi, for the year
2023-2024.

(ii) Annual Report of the Pawan Hans Limited, New Delhi, for the
year 2023-2024, alongwith Audited Accounts and comments
of the Comptroller and Auditor General thereon.

(5) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in
laying the papers mentioned at (4) above.

---
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MESSAGES FROM RAJYA SABHA
1208 hours
SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages received
from the Secretary General of Rajya Sabha:-

(i) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting
held on the 17th December, 2025 agreed without any amendment
to the Repealing and Amending Bill, 2025 which was passed by
the Lok Sabha at its sitting held on the 16th December, 2025.”

(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting
held on the 17th December, 2025 agreed without any amendment
to the Sabka Bima Sabki Raksha (Amendment of Insurance Laws)
Bill, 2025 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held
on the 16th December, 2025.”

---
STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE,

ANIMAL HUSBANDRY AND FOOD PROCESSING
22nd to 26th Reports

1209 hours
SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN): Sir, I rise to present the
following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee
on Agriculture, Animal Husbandry and Food Processing:-
(1) Twenty-second Report on Action Taken by the Government on the

Observations/Recommendations contained in the 68th Report (17th
Lok Sabha) on the subject ‘Promotion of Climate Resilient Farming’
pertaining to the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare
(Department of Agriculture & Farmers Welfare).

(2) Twenty-third Report on Action Taken by the Government on the
Observations/Recommendations contained in the 3rd Report (18th
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Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2024-25)’ pertaining to the
Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying (Department of
Fisheries).

(3) Twenty-fourth Report on Action Taken by the Government on the
Observations/Recommendations contained in the 4th Report (18th
Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2024-25)’ pertaining to the
Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying (Department of
Animal Husbandry and Dairying).

(4) Twenty-fifth Report on Action Taken by the Government on the
Observations/Recommendations contained in the 5th Report (18th
Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2024-25)’ pertaining to the
Ministry of Food Processing Industries.

(5) Twenty-sixth Report on Action Taken by the Government on the
Observations/Recommendations contained in the 10th Report (18th
Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2025-26)’ pertaining to the
Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying (Department of
Fisheries).

---
STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS

9th to 11th Reports
SUSHRI PRANITI SUSHILKUMAR SHINDE (SOLAPUR): Sir, I rise to present
the following Reports (Hindi and English versions) of the Committee on
External Affairs (Eighteenth Lok Sabha):-

(1) Ninth Report on the subject ‘Future of India-Bangladesh
Relationship’.

(2) Tenth Report on Action Taken by the Government on the
Observations/Recommendations contained in the Fifth Report of the
Committee on External Affairs (18th Lok Sabha) on the subject
‘Demands for Grants of the Ministry of External Affairs for the year
2025-26’.

(3) Eleventh Report on Action Taken by the Government on the
Observations/Recommendations contained in the Sixth Report of the
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Committee on External Affairs (18th Lok Sabha) on the subject ‘Indian
Diaspora Overseas including NRIs, PIOs, OCIs and Migrant Workers:
All Aspects of their Conditions and Welfare, including the Status of
the Emigration Bill’.

---
STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS

Statement
SUSHRI PRANITI SUSHILKUMAR SHINDE (SOLAPUR): Sir, I rise to lay the
Statement (Hindi and English versions) of the Standing Committee on External
Affairs showing Action Taken by the Government on the
Observations/Recommendations contained in the Seventh Report of the
Standing Committee on External Affairs (Eighteenth Lok Sabha) on Action
Taken by the Government on the Recommendations contained in the Fourth
Report (Eighteenth Lok Sabha) on the Demands for Grants of the Ministry of
External Affairs for the year 2024-25.

---
STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT

AND PANCHAYATI RAJ
24th Report

SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Sir, I rise to present the
Twenty-fourth Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee
on Rural Development and Panchayati Raj on ‘Right to Fair Compensation and
Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement Act, 2013 -
Implementation and Effectiveness’ pertaining to the Department of Land
Resources (Ministry of Rural Development).

---
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STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF
RECOMMENDATIONS IN 12TH REPORT OF STANDING COMMITTEE

ON AGRICULTURE, ANIMAL HUSBANDRY AND
FOOD PROCESSING - LAID

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING
INDUSTRIES; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF
RAILWAYS (SHRI RAVNEET SINGH): Sir, I rise to lay a statement (Hindi
and English versions) regarding the status of implementation of the
recommendations contained in the 12th Report of the Standing Committee
on Agriculture, Animal Husbandry and Food Processing (2024-25) on the
‘Demands for Grants (2025-26) (Demand No. 45)’ pertaining to Ministry of
Food Processing Industries.

---
(1210/NK/VPN)
आवासन और शहरी कायण सबंधंी स्थायी सवमेवत के तीसरे और सत्रहवं प्रवतवदेन मंे

अतंववणष्ट वसफाररशं के कायाणन्वयन की वस्थवत के बारे मंे
विव्य- सभा पटल पर रखा गया

आवासन और शहरी कायण मेतं्रालय मंे राज्य मेतं्री (श्री तोखन साहू): अध्यक्ष महोदय, मं
वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता हू:ं-

(1) आिासन और र्हरी कायग मतं्रािय से सबंवंधत 'अनदुानं की मागंं (2025-26)' के
बारे मं आिासन और र्हरी कायग सबंधंी स्थायी सवमवत (2024-25) के तीसरे
प्रवतिेदन मं अतंविगष्ट वसफाररर्ं के कायागन्ियन की वस्थवत।

(2) आिासन और र्हरी कायग मतं्रािय से सबंवंधत ‘प्रधानमतं्री आिास योजना (र्हरी)
के कायागन्ियन का मूल्याकंन’ के बारे मं आिासन और र्हरी कायग सबंधंी स्थायी
सवमवत (2022-23) के सत्रहिं प्रवतिेदन मं अतंविगष्ट वसफाररर्ं के कायागन्ियन की
वस्थवत।

---
… (व्यिधान)
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MOTION RE : REPORT OF JOINT COMMITTEE ON THE
CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND THIRTIETH AMENDMENT)
BILL, 2025; THE JAMMU AND KASHMIR REORGANIZATION

(AMENDMENT) BILL, 2025; AND THE GOVERNMENT OF UNION
TERRITORIES (AMENDMENT) BILL, 2025 - EXTENSION OF TIME

1212 hours
SHRIMATI APARAJITA SARANGI (BHUBANESWAR): Hon. Speaker, Sir,
I wish to move the following motion :

“ That this House do extend time for presentation of the Report
of the Joint Committee on the Constitution (One Hundred and
Thirtieth Amendment) Bill, 2025; the Jammu and Kashmir
Reorganization (Amendment) Bill, 2025; and the Government
of Union Territories (Amendment) Bill, 2025 upto the first day
of last week of the Budget Session, 2026 ”

मेाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है:
“वक यह सभा ‘सवंिधान (एक सौ तीसिां सरं्ोधन) विधेयक, 2025; जम्मू-
कश्मीर पनुगगठन (सरं्ोधन) विधेयक, 2025; और सघं राज्यके्षत्र र्ासन
(सरं्ोधन) विधेयक, 2025’ सबंधंी सयंकु्त सवमवत के प्रवतिेदन को प्रस्ततु
वकये जाने के विए समय को बजट सत्र, 2026 के अवंतम सप्ताह के प्रथम
वदिस तक बढ़ाती है।”

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ।
----

… (व्यिधान)
मेाननीय अध्यक्ष: िाि जी िमाग जी, आप क्या बोिना चाहते हं?
श्री लालजी वमेाण (अम्बडेकर नगर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, यह बहुत महत्िपूणग प्रश्न है और
यह विषय पूरे दरे् के 25 िाख वर्क्षकं से जड़ु़ा है, अकेिे उत्तर प्रदरे् मं दो िाख वर्क्षकं से जड़ुा
प्रश्न है। जैसे आईएएस की परीक्षा होती है, बीच मं कोई दूसरी परीक्षा नहं होती है। वर्क्षकं की
वनयवुक्त एक बार उनके क्िाविवफकेर्न के आधार पर होती है, बीच मं दूसरी कोई परीक्षा नहं होती
है। अगर वनयमाििी मं चंज वकया गया तो जब से चंज वकया उसके बाद से वनयकु्त होने िािे
अध्यापकं पर िागू होता है। प्राथवमक और वमडि क्िास मं पढ़ाने िािे वर्क्षकं की िषग 2009 के
पहिे भती हुई थी, उस समय क्िाविवफकेर्न के आधार पर भती हुई।
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िषग 2009 मं नया वर्क्षा अवधवनयम बना, उसके बाद िागू होना था। सपु्रीम कोटग ने एक
ऐसा फैसिा दे वदया वक जो 2009 के पहिे भी वर्क्षक वनयकु्त थे उनको भी टीटीई की परीक्षा दनेा
होगा। अगर कोई िकीि िकाित पढ़ कर जज बना है, अगर उससे कहा जाए वक आप वफर से
एिएिबी की परीक्षा पास कीवजए तो यह वनवित रूप से अन्याय है। उसी तरह से वर्क्षकं के साथ
अन्याय है जो दस साि और बीस साि से अध्यापन का काम कर रहे हं। माननीय मतं्री जी इस पर
बोिं। इसमं सरं्ोधन करके पहिे से जो कायगरत वर्क्षक हं, उन पर यह िागू न हो, ऐसा एक
सरं्ोधन िाया जाए।
मेाननीय अध्यक्ष: इसमं भारत सरकार क्या करगी? यह भारत सरकार का विषय नहं है।
श्री लालजी वमेाण (अम्बडेकर नगर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, सदन मं ऐसा एक सरं्ोधन िाया
जाए वक पहिे से कायगरत वर्क्षकं को टीटीई की परीक्षा न दनेा पड़े। … (व्यिधान)
मेाननीय अध्यक्ष: यह तरीका ठीक नहं है।

… (व्यिधान)
मेाननीय अध्यक्ष: श्री सप्तवगरी र्कंर उिाका और एडिोकेट डीन कुररयाकोस को श्री िािजी िमाग
द्वारा उठाये गये विषय के साथ सबंि करने की अनमुवत दी जाती है।
1214 hours
(At this stage, Shri Dharmendra Yadav, Shri Lalji Verma and some other

hon. Members left the House.)
… (व्यिधान)
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SECURITIES MARKETS CODE BILL
1214 hours
THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS
(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I rise to move for leave to introduce
a Bill to consolidate and amend the laws relating to the securities markets and
for matters connected therewith or incidental thereto.
मेाननीय अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्ततु हुआ:

“ वक प्रवतभूवत बाजारं से सबंवंधवत विवधयं को समेवकत और सरं्ोवधत करने तथा
उनसे ससंक्त या आनषुवंगक विषयं िािे विधेयक को परु:स्थावपत करने की
अनमुवत दी जाए। ”
ई टी बर्ीर जी, क्या आप बोिंगे?

(1215/UB/IND)
SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): No, Sir.
SHRI ARUN NEHRU (PERAMBALUR): Sir, I rise to oppose the introduction of
the Securities Markets Code Bill, 2025, under Rule 72.

While consolidation of laws may be desirable, the Bill is not a mere
consolidation. It fundamentally alters the balance between the Legislature, the
Executive and the Regulator with the market participants being the affected
party.

I rise to oppose giving four main points – excessive delegation of
legislative power to one particular entity, dangerous concentration of power in
one regulator which is SEBI, dilution of due diligence and presumption of
innocence, and regulatory over reach. Hon. Speaker, the Bill centralises
power, weakens Parliamentary control, prioritises enforcement over fairness
and accountability. For these reasons, I oppose the introduction of the
Securities Markets Code Bill and urge the Government to actually have
balance between all the participants.
SHRI MANISH TEWARI (CHANDIGARH): Mr. Speaker, Sir, under Rule 72(1)
of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the Lok Sabha, I rise to
oppose the Securities Markets Code Bill, 2025, on the following grounds.

First, the Bill results in an unconstitutional concentration of legislative,
executive, investigative, adjudicatory and quasi-judicial powers in a single
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authority, namely, the Board. The same body frames regulations, conducts
inspections and investigations, passes interim coercive orders, adjudicates
violations, imposes penalties, orders disgorgement and even reviews and
enhances orders of its own adjudicating officer. This fusion of powers violates
the principle and the doctrine of separation of powers and creates a real
apprehension of institutional bias, offending Article 14 and 21 of the
Constitution of India.

Second, the Bill, as my colleague, Mr. Arun Nehru, was pointing out,
entails excessive delegation of essential legislative functions, leaving core
policy matters such as regulatory scope, registration of standards, penalties,
exemptions, market conduct norms and even expansion of securities to
Executive-made rules and regulations. Parliament is reduced to a mere
enabling authority, contrary to the settled constitutional principles and
doctrines.

Third, several provisions permitting to search, seizure, attachment of
property, freezing of bank accounts and prolonged interim orders, including ex
parte actions, lack of adequate statutory safeguards, narrow thresholds and
strict timelines are there. These coercive powers are exercised predominantly
through delegated legislation and executive discretion, and fall foul of due
process requirements under Article 21 and fail the test of proportionality.

Fourth, the Bill entrenches over-delegation to self-regulatory
organisations and market infrastructure institutions. The Bill effectively allows
private bodies to exercise coercive, quasi-legislative and quasi-judicial powers
over market participants with only skeletal guidance in the parent statute,
thereby crossing the line from permissible delegation into abnegation.

Fifth, the Securities Appellate Tribunal and Special Courts provisions
raise concerns about tribunalisation without adequate judicial independence,
tenured security and insulation from Executive/SEBI control and that these
concerns appear at odds with the principles laid down in the Supreme Court's
various orders on tribunal jurisprudence.

On these and other grounds, I oppose the introduction of the Securities
Markets Code Bill, 2025.
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I have gone through in detail the
points on which the hon. Members are opposing the introduction of the Bill.
1219 hours (Shri Krishna Prasad Tenneti in the Chair)

I think, instead of going into details of each one of the objections, I would
like to highlight the point that at this stage of introduction, we are only making
the Bill to be sent over to the Standing Committee to do a complete review of
the Bill.
(1220/KDS/NKL)

From all the points that I have looked at, they are very clearly the
matters which can be extensively debated in the Standing Committee, none of
which pertain to the legislative competence of bringing this Bill. Therefore, at
the time of introduction of the Bill, to oppose it – in my view which I submit in all
my humility before the Chair – are matters which are completely pertaining to
be discussed in the Committee. So, at this stage, I do not think any one of the
points, which the hon. Members raised, stands merit to oppose the
introduction. Therefore, I would still like to request you to allow the introduction
of this Bill, and then allow it to be sent to the Standing Committee.
मेाननीय सभापवत (श्री कृष्‍र्ा प्रसाद तने्‍नटेी): माननीय मतं्री जी, मं यह सूवचत करना चाहता हूं
वक वनयम-331 के अधीन वकसी भी विधेयक को विभाग सबंधंी स्‍थायी सवमवत को विचार करने हेतु
संपने की र्वक्त माननीय अध्‍यक्ष जी को है। आपका यह आग्रह वक इस विधेयक को विभाग सबंधंी
स्‍थायी सवमवत को विचार के विए भेजा जाए, इस पर माननीय अध्‍यक्ष जी वनणगय करगें।

…(व्‍यिधान)
मेाननीय सभापवत : प्रश्‍न यह है :

‘‘वक प्रवतभूवत बाजारं से सबंवंधत विवधयं को समेवकत और सरं्ोवधत करने तथा
उनसे ससंक्‍त या उनके आनषुवंगक विषयं िािे विधेयक को परु:स्‍थावपत करने की
अनमुवत प्रदान की जाए।’’

प्रस्‍ताि स्‍िीकृत हुआ।
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I introduce the Bill. …
(Interruptions)

——-
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RE: REFERENCE OF SECURITIES MARKETS CODE BILL TO
STANDING COMMITTEE ON FINANCE

THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS
(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, will you permit me to move that
the Bill be sent to the Standing Committee? You said that the hon.
Speaker will decide it, but I have not moved the Motion for it. …
(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Madam, the hon. Speaker will decide.

… (Interruptions)
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, the decision that you gave from
that very Chair is that the hon. Speaker will decide. So, please allow me to
move it, and I will submit to the discretion of the hon. Speaker to decide
what he wants to do with it. Can I move it? … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Yes, please do so.
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I request that the Bill be referred
to the Parliamentary Standing Committee on Finance. The Committee
shall make a report by the first day of the next Session, if the Speaker so
decides. … (Interruptions)
ससंदीय कायण मेतं्री; तथा अल्पसखं्यक कायण मेतं्री (श्री वकरने ररवजजू) : यह आपकी ही
वडमाडं थी। मं केिि याद वदिाना चाहता हू।ं श्री िेणगुोपाि जी यहां नहं हं। This was the
demand made by the Opposition Party that at least two of the Bills should
be referred to the Parliamentary Committee. … (Interruptions) So, the
Government is willingly doing so. … (Interruptions) This Bill is going to the
Standing Committee. … (Interruptions)
मेाननीय सभापवत : माननीय अध्‍यक्ष जी इस पर वनणगय िंगे।

…(व्‍यिधान)
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वनयमे-377 के अधीन मेामेले- सभापटल पर रखे गए
मेाननीय सभापवत : माननीय सदस्‍यगण, वनयम-377 के अधीन मामिं को सभा-पटि पर
रखा जाएगा। वजन सदस्‍यं को वनयम-377 के अधीन मामिं को आज उठाने की अनमुवत दी
गई है और जो उन्‍हं सभा-पटि पर रखने के विए इच्‍छुक हं, िे 20 वमनट के भीतर मामिे का
पाटग व्‍यवक्तगत रूप से सभापटि पर भेज द।ं
Re: Need to introduce NCC training programme in PM SHRI schools

and Sandipani Vidyalayas in Madhya Pradesh
श्री गर्शे वसहं (सतना) : मं आपके माध्यम से दरे् के माननीय रक्षा मतं्री जी का ध्यान
रै्क्षवणक ससं्थानं मं एनसीसी कायगक्रम से जड़ेु एक महत्िपूणग विषय की ओर आकवषगत
कराना चाहता हू।ँ मध्य प्रदरे् मं कंद्र सरकार की पीएम श्री स्कूि योजना तथा राज्य सरकार
द्वारा सचंावित सदंीपनी विद्यािय (सीएम राइज स्कूि) मं अब तक एनसीसी का पाठ्यक्रम
एिं कायगक्रम प्रारभं नहं वकया गया है। एनसीसी जैसे कायगक्रम विद्यावथगयं मं अनरु्ासन,
नेततृ्ि क्षमता, राष्ट्रभवक्त और सेिा भािना विकवसत करने मं अत्यतं महत्िपूणग भूवमका
वनभाते हं। ऐसे मं मेरा प्रश्न है वक इन विद्याियं मं एनसीसी कायगक्रम कब प्रारभं वकया जाएगा?
मेरी आग्रह पूणग मागँ है वक मेरे िोकसभा के्षत्र सतना सवहत मध्य प्रदरे् के सभी वजिं मं
वस्थत पीएम श्री, सदंीपनी विद्यािय (सीएम राइज स्कूिं) मं एनसीसी कायगक्रम को र्ीघ्र
प्रारभं कराया जाए, तावक हमारे यिुा दरे् सेिा के विए पे्रररत हो सकं और सर्क्त नागररक बन
सकं। मं माननीय रक्षा मतं्री जी से इस विषय पर आिश्यक एिं त्िररत कदम उठाने का आग्रह
करता हू।ँ

(इवत)
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Re: Need to establish the National Institue of Electronics and
Information Technology in Shahjahanpur, Uttar Pradesh

श्री अरुर् कुमेार सागर (शाहजहापुँर) : मेरा र्ाहजहापंरु वजिा सामावजक, आवथगक तथा
रै्वक्षक दृवष्ट से अत्यतं वपछड़ा, ि प्रमखु रूप से SC एिं OBC बहुि के्षत्र है। यहाँ वडवजटि
वर्क्षा, कप्यूटर प्रवर्क्षण तथा तकनीकी कौर्ि की सवुिधाएँ िगभग न के बराबर हं, वजसके
कारण यिुाओ,ं मवहिाओ ं और छात्रं को रोजगार एिं कौर्ि विकास के अिसरं से िवंचत
रहना पड़ रहा है। वदनाकं 28 निम्बर 2025 को मझेु राष्ट्रीय इिेक्ट्रॉवनक्स एिं सूचना
प्रौ‍द्योवगकी ससं्थान (NIELIT), गोरखपरु के वनदरे्क की ओर से प्राप्त पत्र मं यह स्पष्ट रूप से
उल्िेख वकया गया है वक यवद र्ाहजहापंरु मं कम से कम 3000 िगगफीट का वकराया मकु्त
उपयकु्त एिं ससुवज्जत भिन उपिब्ध कराया जाए, तभी वजिे मं NIELIT कंद्र की स्थापना
सभंि है। यह पत्र यह भी दर्ागता है वक वजिे की आिश्यकताओ ं और जनसखं्या सरंचना को
दखेते हुए वकसी छोटे या सीवमत स्थान से अपेवक्षत िाभ नहं वमि सकेगा। र्ाहजहापंरु जैसे
बड़े. SC-OBC प्रधान, वपछड़े वजिे को एक पूणग विकवसत, स्ितंत्र NIELIT वडवजटि
साक्षरता एिं कौर्ि विकास कंद्र की अत्यतं आिश्यकता है। अतः यहाँ की िास्तविक
आिश्यकिा केिि प्रतीकात्मक प्रवर्क्षण कंद्र की नहं, बवल्क एक पूणग विकवसत, 3000
िगगफीट के्षत्रफि िािा, स्थायी स्ितंत्र NIELIT वडवजटि साक्षरता एिं कौर्ि विकास कंद्र
की है, वजसमं कक्षाए,ँ कंप्यूटर िैब, परीक्षा इकाई तथा सभी आधवुनक सवुिधाएँ उपिब्ध हो।
ऐसा कंद्र ही वजिे के यिुाओ ं को िास्तविक अिसर और गणुित्तापूणग तकनीकी वर्क्षा प्रदान
कर सकेगा। इस सदंभग मं, मंने माननीय इिेक्ट्रॉवनकी एिं सूचना प्रौ‍द्योवगकी मतं्री को पत्र
विखकर वनिेदन वकया, वजसके उत्तर मं उन्हंने पत्र सखं्या 2663137/एमईआईटी/2025
(वदनाकं 08.12.2025) से अिगत कराया वक आिश्यक कायगिाही प्रवक्रयाधीन है। अतः
वनिेदन है वक उत्तर प्रदरे् के र्ाहजहापंरु मं NIELIT का पूणग विकवसत स्थायी कंद्र मतं्रािय
की अपनी वनवध से स्थावपत करने हेतु तत्काि अनमुोदन प्रदान कर,ं तावक वपछड़े एिं SC
बहुि इस के्षत्र के िाखं यिुाओ ं का भविष्य सर्क्त हो सके।

(इवत)
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Re: Need to enhance allocation of funds for completion of elevated express
on NH-66 and other road projects in Karnataka

SHRI KOTA SRINIVASA POOJARY (UDUPI CHIKMAGALUR): The construction of
an elevated Express on NH 66 being upgraded from Talachery Checkpost to
Byndoor, Kundapura in Karnataka involves significant flyovers, underpasses and
crucial service road construction to manage local traffic, with recent approvals for
service roads and FOBs near Koteshwara, Brahmavara and Hejmady to improve
safety and flow on this vital Coastal highway. Elevated expressway on Byndoor to
Karwar Goa Border - Coastal Karnataka faces severe congestion, rapid
urbanisation. An elevated expressway will significantly improve travel efficiency,
reduce accidents, promote tourism from Kerala to Goa along Coastal Karnataka
Declaration of a New National Highway Agumbe - Sringeri - Agalagundi Jaipura
Balehonnuru - Hyrambi - Alduru - Nadipur, currently aligned along SH-65 and SH-
27 in Karnataka connects Coastal Udupi district with Chikmagalur Shimoga
districts, Kundapudra - Koteshwara - Halady - Someshwara Agumbe - Sringeri in
Udupi and Chikkamagaluru districts. This corridor has already received in-principle
approval. This Project is expected to enhance connectivity between the Coast and
the hinterlands and usher in economic development. Development and public
safety as the routes connect key towns, economic zones, historical centres and
agricultural belts. I appeal to the Hon’ble Minister to sanction and allocate more
funds for early completion of these crucial road projects.

(ends)
Re: Need to recognize ‘Itkhori Festival’ of Jharkhand as a ‘National Festival’
श्री काली चरर् वसहं (चतरा) : मं आपके माध्यम से भारत सरकार का ध्यान अपने ससंदीय के्षत्र चतरा,
झारखडं वस्थत इटखोरी की ओर आकृष्ट करना चाहता हू।ँ इटखोरी माँ भद्रकािी की ऐवतहावसक नगरी
होने के साथ-साथ तीन प्रमखु धमं—वहन्दू, जैन एिं बौि—का पािन सगंम स्थि है। यह के्षत्र धावमगक,
सासं्कृवतक और परुातावत्िक दृवष्ट से अत्यतं महत्िपूणग माना जाता है। सन् 2015 से इटखोरी महोत्सि
का आयोजन राज्य सरकार द्वारा राजकीय महोत्सि के रूप मं वकया जा रहा है, वजसमं दरे्-विदरे् से
हजारं श्रिािु एिं पयगटक भाग िेते हं। इस महोत्सि से न केिि के्षत्र की प्राचीन विरासत को िैवश्वक
पहचान वमिी है, बवल्क स्थानीय रोजगार, पयगटन और सासं्कृवतक गवतविवधयं को भी बढ़ािा वमिा है।
इटखोरी की ऐवतहावसक एिं आध्यावत्मक महत्ता को दखेते हुए, मेरा विनम्र आग्रह है वक भारत सरकार
इटखोरी महोत्सि को राष्ट्रीय स्तर पर मान्यता प्रदान करते हुए “राष्ट्रीय महोत्सि” घोवषत करने पर
उवचत विचार कर,े तावक इस पािन स्थि का व्यिवस्थत विकास हो सके और दरे्-विदरे् के
अवधकावधक पयगटकं को आकवषगत वकया जा सके।

(इवत)
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Re: Need for adequate financial provision to develop the birth places of
eminent persons of Odisha under Baraputra Aitihya Grama Yojana

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Odisha has been blessed with
illustrious sons and daughters—freedom fighters, poets, litterateurs, scholars,
social reformers, and eminent personalities—whose contributions have
profoundly shaped the socio-cultural and literary landscape of our state. Their
legacy is a source of inspiration and must be preserved for future generations.
On 20th June, 2025, during his visit to Odisha marking the completion of one
year of the new government, the Hon’ble Prime Minister announced the
Baraputra Aitihya Grama Yojana, aimed at developing the birthplaces of 23
such eminent personalities. This scheme is a fitting tribute to their memory and
a step towards safeguarding our heritage. For the successful implementation
of this visionary initiative, I urge upon the Union Government to make
adequate financial provisions. Such support will ensure that the legacy of these
great figures is honoured in a manner befitting their stature and preserved as a
living inspiration for generations to come.

(ends)
Re: Need for rejuvenation of Shri Dauji Maharaj Temple in Hathras

district, Uttar Pradesh
श्री अनूप प्रधान वाल्मेीवक (हाथरस) : मं आपके माध्यम से जनता से जड़ेु एक अत्यतं महत्िपूणग
विषय की ओर सरकार का ध्यान आकवषगत करना चाहता हू।ँ हाथरस वजिे मं प्रवतिषग आयोवजत
होने िािा श्री दाऊजी महाराज “िक्की मेिा” िगभग 275 िषग परुानी परपंरा है और इसमं िाखं
श्रिािु एिं आगतंकु भाग िेते हं।कहा जाता है वक श्री दाऊजी महाराज मवंदर को 18िं र्ताब्दी मं
राजा दयाराम ने बनिाया था। 1817 मं, जब विवटर्ं ने इिाके पर हमिा वकया था, उन्हंने मवंदर
पर भी तोप का गोिा दागा था। िेवकन जो चंकाने िािी बात है: मवंदर को कोई बड़ी क्षवत नहं हुई।
उस तोप का एक गोिा आज भी मवंदर मं सरुवक्षत रखा हुआ है। हाथरस वजिे मं प्रवतिषग आयोवजत
होने िािा श्री दाऊजी महाराज “िक्की मेिा” सामावजक सद्भाि, सासं्कृवतक पहचान और के्षत्रीय
आस्था का प्रमखु प्रतीक है। अतः मेरा वनिेदन है वक सरकार इस मवंदर के जीणोिार एिं
सरंचनात्मक सधुार को जल्दी से जल्दी कराने की कृपा करं ।

(इवत)
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Re: Need for a legislative framework to recognize new categories of heritage and
conservation of unprotected heritage sites in the country

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I wish to draw the attention of the house towards the
need for restoring unprotected heritage structures that are in a neglected state. A NITI
Aayog report highlighted that only 7% of mapped heritage structures are protected. The
report estimates that India has over 5,00,000 potential heritage sites. In Rajasthan,
around 43,000 heritage sites are officially listed, with the actual number being
significantly higher. Many of these heritage sites remain without conservation oversight
and are vulnerable to encroachment and disrepair. India has taken rapid strides in the
conservation of key heritage sites through initiatives like the ‘Adopt a Heritage’ scheme.
However, India still does not have a distinct recognition of heritage categories such as
heritage routes, cultural landscapes and industrial heritage. This leads to the situation
wherein a significant number of heritage sites remain unprotected. Expanding the
legislative framework to include these categories of heritage sites will not only bolster
conservation of our heritage but also increase tourism potential of these sites. Therefore,
I urge the Ministry of Culture to come up with a legislative framework for the recognition
of new categories of heritage and conservation of unprotected heritage sites.

(ends)
Re: Railway related issues of Jalore Parliamentary Constituency

श्री लुम्बारामे चौधरी (जालौर) : मं सरकार के समक्ष मेरे ससंदीय के्षत्र जािोर की रिे सबंधंी वनम्नविवखत
मागंो को रखना चाहता हू:ँ-

1. करोना काि के पूिग जयपरु से अहमदाबाद चिने िािी िोकि 54805 अप और 54806 डाउन टे्रन
को पनु: र्रुू वकया जाए अथिा 19735 अप और 19736 डाउन जयपरु से मारिाड को अहमदाबाद
तक विस्तार वकया जाए।

2. वपडंिाड़ा मं रिे फाटक सखं्या 104 पर रले्िे अडंर पास के वनमागण के विए ₹ 5.68 करोड का बजट
स्िीकृत है परन्‍तु िगभग ढेेड साि बीत जाने के बािजूद वनमागण कायग र्रुू नही हुआ है इस कायग को
जल्द से जल्द प्रारभं वकया जाए।

3. वपडंिाड़ा रिेिे स्टेर्न पर आश्रम एक्सप्रेस गरीब रथ िन्दभेारत तथा बगंिौर भगत की कोठी का
ठहराि वदया जाए।

4. स्िरूपगजं रिेिे स्टेर्न पर हररद्वार मेि , आश्रम एक्सपे्रस , गरीबरथ एक्सप्रेस का ठहराि वदया जाए।
5. अहमदाबाद आबूरोड डी0एम0यू0 को फािना तक विस्ताररत वकया जाए।
6. वपडंिाड़ा रिेिे स्टेर्न पर भगत की कोठी पूणे ज0ं साप्तावहक टे्रन बीकानेर -वमराज जं तथा भािनगर -

अयोध्या कंट टे्रनो का का ठहराि वदया जाए।
7. स्िरूपगजं रिेिे स्टेर्न के समीप रिेिे िाइन के दोनो तरफ आने जाने के विए फुट ओिन विज का

वनमाणग वकया जाए।
8. अहमदाबाद गोरखपरु एक्सपे्रस को सप्ताह मे सातो वदन चिाया जाए। तथा वपण्डिाडा मं ठहराि वदया

जाए।
(इवत)
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Re: Need to accord permission to provide public accessibility to Defence
lands in Malkajgiri Parliamentary Constituency

SHRI EATALA RAJENDER (MALKAJGIRI): I wish to raise the matter of civic
access to certain defense lands in Malkajgiri Parliamentary Constituency. The
stretches from "Kowkur Dargah to BITS Pilani-CRPF Road" and near "Suchitra
MMTS Station" were earlier used for firing range operations and are now either
inoperative or functioning in a closed circuit. Opening these corridors for
regulated civic access will provide great relief to civilians as well as Army
personnel. In particular, permission is urgently required for construction of a 3-
kilometre black-topped road from Kowkur Dargah to BITS Pilani-CRPF Road,
which is presently under defence control. Developing this road will serve as an
alternative route to ease traffic congestion on the main roads, reduce long
travel distances, and improve connectivity in the area. These measures will
enhance public convenience, strengthen civil-military harmony, and contribute
to smoother traffic flow in the region. I urge the concerned authorities to accord
necessary permission at the earliest so that these vital routes can be made
available for public use.

(ends)
Re: Need to introduce a direct flight service between Silchar and Delhi

श्री पररमेल शुक्लबैद्य (वसल्चर) : मं नागर विमानन मतं्री महोदय का ध्यान एक अत्यतं महत्िपूणग
जनवहत के विषय की ओर आकवषगत करना चाहता हू।ँ उत्तर-पूिग भारत का प्रमखु नगर वसिचर, जो
असम के बराक घाटी के्षत्र का मखु्य द्वार है, आज भी दरे् की राजधानी नई वदल्िी से सीधी हिाई
सेिा से िवंचत है। ितगमान मं यावत्रयं को कोिकाता या गिुाहाटी के माध्यम से कनेवक्टंग फ्िाइट
िेनी पड़ती है, वजससे कुि यात्रा समय 5 घटें से अवधक हो जाता है। इससे यावत्रयं को अवतररक्त
समय, आवथगक बोझ और अनािश्यक मानवसक तनाि झेिना पड़ता है। वसिचर न केिि
असम,बवल्क वत्रपरुा,वमजोरम और मेघािय जैसे पड़ोसी राज्यं के विए भी एक महत्त्िपूणग ट्रावंज़ट
हब है। यहाँ से बड़ी सखं्या मं विद्याथी,सरकारी कमगचारी, व्यापारी, मरीज और आम नागररक
वनयवमत रूप से वदल्िी की यात्रा करते हं। इस के्षत्र मं बढ़ती जनसखं्या और पररिहन की
आिश्यकता को दखेते हुए सीधी उड़ान सेिा अत्यतं अवनिायग हो चकुी है। यवद वसिचर–वदल्िी
सीधी उड़ान सेिा प्रारभं की जाती है, तो इससे के्षत्रीय सपंकग को बढ़ािा वमिेगा, वचवकत्सा ि
व्यापाररक गवतविवधयं को बि वमिेगा, पयगटन की सभंािनाएँ बढं़गी और यावत्रयं का समय ि व्यय
दोनं की बचत होगी।साथ ही, यह ‘उड़ान योजना’ के उदे्दश्यं को भी सर्क्त रूप से आगे बढ़ाएगा।

(इवत)



18-12-2025 RJN Uncorrected / Not for publication 332

Re: Need to constitute ‘Kalanamak Vikas Board’ and to include
Kalanamak rice in the second schedule of APEDA Act

श्री जगदवम्बका पाल (डुमेररयागजं) : मं आपका ध्यान उत्तर प्रदरे् के वसिाथगनगर एिं पूिांचि
के्षत्र मं उत्पावदत पारपंररक कािा नमक चािि की ओर आकृष्ट करना चाहता हू।ँ यह प्राचीन धान
प्रजावत, वजसे “बिु का प्रसाद” भी कहा जाता है, अपनी विवर्ष्ट सगुधं, पोषक गणुं, जैविक
उत्पादन और GI-Tag की िजह से राष्ट्रीय तथा अतंरराष्ट्रीय स्तर पर अत्यतं प्रवतवित है।
प्रधानमतं्री जी के नेततृ्ि मं िोकि फॉर िोकि, आत्मवनभगर भारत और पारपंररक कृवष उत्पादं को
प्रोत्साहन दनेे की वदर्ा मं महत्िपूणग वनणगय विए गए हं। इसी भािना के अनरुूप, कािा नमक
चािि को सगंवठत एिं ससं्थागत सहयोग की आिश्यकता है। अतः मेरा विनम्र वनिेदन है वक कािा
नमक चािि के उत्पादन, प्रससं्करण, िावंडंग और वनयागत िवृि हेतु “कािा नमक विकास बोडग
(Kalanamak Board)” की स्थापना की जाए। यह कदम पूिांचि के िाखं वकसानं को प्रत्यक्ष
आवथगक िाभ दगेा। साथ ही, अनरुोध है वक कािा नमक चािि को APEDA अवधवनयम की
वद्वतीय अनसूुची मं र्ावमि वकया जाए, वजससे इसे औपचाररक वनयागत समथगन, गणुित्ता प्रमाणन
और िैवश्वक बाज़ार तक बेहतर पहुचँ प्राप्त हो सके। यह दोनं वनणगय के्षत्रीय कृवष विकास और
पारपंररक भारतीय धान विविधताओ ं के सरंक्षण मं अत्यतं सहायक हंगे।

(इवत)
Re: Need to relax norms for establishment of branches of nationalized

banks in tribal areas of Udaipur, Rajasthan
डॉ. मेन्ना लाल रावत (उदयपुर) : िोकसभा के्षत्र उदयपरु मखु्यतः जनजावत बहुि के्षत्र है, जहाँ
वबखरी हुई आबादी और पहाड़ी भू-भाग के कारण अनेक स्थानं पर बंवकंग सवुिधाओ ं का गभंीर
अभाि है। उदयपरु वजिे के कल्याणपरु, बािििाड़ा, कनबई, सिूम्बर वजिे के जािद, चािण्ड,
परसाद, गंगिा, सल्िाड़ा, झल्िारा, खरका तथा प्रतापगढ़ वजिे के मूगंाणा (धररयािद) सवहत
कई बड़े गािँं मं राष्ट्रीयकृत बंक र्ाखाएँ खोिने की मागं िंबे समय से की जा रही है। कंद्र सरकार
द्वारा जनजावत के्षत्रं मं सैचरुरे्न आधाररत विकास हेतु धरती आबा जनजावत ग्राम उत्कषग अवभयान
सवहत अनेक योजनाएँ चिाई जा रही हं। साथ ही, पीएमजीएसिाई जैसी योजनाओ ं के मानकं मं
भी जनजावत के्षत्रं के विए विरे्ष छूट दी गई है, वजससे बवुनयादी सवुिधाओ ं के विस्तार को
प्रोत्साहन वमिा है। सरकार का िक्ष्य प्रत्येक गािँ के 5 वकमी के दायरे मं बंवकंग आउटिेट
उपिब्ध कराना है, वकंतु जनजावत बहुि के्षत्रं की दगुगम भौगोविक पररवस्थवतयं—पहाड़ी मागग,
वबखरी बसािट और सीवमत पररिहन—को दखेते हुए यह दूरी 2.5 वकमी वनधागररत वकया जाना
आिश्यक है। अतः विनम्र वनिेदन है वक जनजावत के्षत्रं मं वित्तीय समािेर्न को सदुृढ़ करने हेतु
राष्ट्रीयकृत बंक र्ाखाएँ खोिने के मानकं मं व्यािहाररक छूट प्रदान की जाए, तावक जनजावत के्षत्र
के व्यापारी, वकसान और आमजन को सगुम ि समान बंवकंग सवुिधाएँ उपिब्ध हो सकं।

(इवत)
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Re: Need to set up a Day Care Cancer Centre (DCCC) in Anakapalli district in
Andhra Pradesh

DR. C. M. RAMESH (ANAKAPALLE): After conducting national gap analysis using
ICMR’s Cancer Registry data, Health Ministry decided to establish Day Care
Cancer Centers in various districts. In pursuance of this decision, 200 DCCCs,
including 14 centers in district hospitals of Andhra Pradesh, have been approved by
Health Ministry. There is also a provision that DCCC can be established in other
Government hospitals in district. Finance Minister announced in 2025-26 Budget
that 200 centres would be set up in 2025-26 and remaining centres would be set up
in subsequent years. As per Non-Communicable Diseases 3.0 Survey, there are
nearly 1700 breast; 4600 oral; 1600 cervical suspected cancer cases in Anakapalli.
Apart from these, there are also other cancer cases in district. So, there is a need
to set up DCCC in Anakapalli. Hence, I appeal to Health Minister to set up one
DCCC in Anakapalli next year which is useful for cancer patients in the district.

(ends)
Re: Need to provide railway connectivity, infrastructure and passenger

amenities in Kanyakumari district of Tamil Nadu
SHRI VIJAYAKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): I wish to draw
urgent attention to the long-pending and repeatedly neglected railway demands of
the people of Kanyakumari district. Despite continuous appeals from public
representatives, commuters, and local bodies, the region continues to face severe
gaps in connectivity, infrastructure, and passenger amenities. Kanyakumari and
Nagercoil—two of the most important stations in South Tamil Nadu—are still
awaiting new train services, especially long-distance trains to major metros. The
public has been consistently demanding special festival trains for Christmas, New
Year, and Pongal, yet these requests remain unaddressed year after year, causing
enormous hardship to thousands of travellers. The doubling works in the district,
particularly on vital stretches, are progressing at an unacceptably slow pace. Early
completion is essential to decongest traffic, improve punctuality, and enhance
safety. Basic amenities at both stations—including seating, platform shelters,
waiting halls, and sanitation—are far below the expectations of the travelling public.
widen of approach roads at all the stations. Sir, these demands have been pending
for far too long. Adequate funds must be allocated immediately, and all works must
be taken up in a war-footing manner to fulfil the legitimate expectations of the
people of Kanyakumari district.

(ends)
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Re: Need to release pending Central funds to address problems arising in
Cottage Industries and other MSME sectors in Telangana

DR. MALLU RAVI (NAGARKURNOOL): I wish to raise the matter of non-payment
of salaries for the last six months to thousands of employees working in cottage
industries across Telangana and various other States. Workers under handloom,
handicrafts, coir, khadi, village industries and MSME cluster programmes have not
been paid due to delayed release of Central Government funds under schemes
such as the National Handloom Development Programme, National Handicrafts
Development Programme, Coir Vikas Yojana and other cluster initiatives. Recent
reports indicate that many project staff and artisans across India are facing severe
financial distress, borrowing money for essential needs, and several development
units have downsized operations due to lack of funds. Immediate intervention by
the Central Government is urgently required to release pending allocations and
ensure timely payment of salaries.

(ends)
Re: Problems being faced by farmers in Idukki Parliamentary Constituency
and other parts of Kerala due to shortage of subsidized Urea and Potash

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): There have been concerns raised over the
Union Government's handling of agriculture and fertilizer allocations, with Kerala's
farmers bearing the burden of systemic failures. Agriculture thrives on reliable
government support for such essentials, yet this trust has eroded amid a two-month
acute shortage of subsidized urea and potash. Primary cooperatives, key
distributors, have exhausted stocks, while private dealers report no supplies from
the Centre. This is due to poor planning, delayed imports, and mismanagement—
not mere oversights. Farmers, desperate for alternatives, face inflated prices for
urea, meant to be regulated and affordable, pushing smallholders into high-interest
debt. In my Parliamentary Constituency, Idukki particularly, Pineapple, Cocoa,
pepper and Rubber plantations have suffered from missed fertilization cycles,
slashing productivity, incomes, and export viability. Even available fertilizers have
seen steep price hikes, without any proportional subsidies despite volatile global
raw material costs. This helps corporate importers and manufacturers at farmers'
expense, inflating input costs while incomes lag. I urge the Government to expedite
supplies, curb price rise, and prioritize farmers' needs. They cannot wait for the next
supplementary demand or the next press conference. Kerala's agrarian distress
demands immediate intervention.

(ends)
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Re: Need to upgrade irrigation canal system and divert water from Indus
Basin to Rajasthan

श्री राहुल कस्वां (चुरू) : मं भारत से पावकस्तान की ओर जा रहे अवतररक्त जि, विरे्षकर इण्डस
वसस्टम की पूिी नवदयं से बहने िािे अप्रयकु्त प्रिाह, की गभंीर समस्या की ओर सरकार का ध्यान
आकवषगत करना चाहता हू।ँ सािगजवनक विशे्लषणं के अनसुार भारत के वहस्से के जि मं से िगभग
4.549 वमवियन acre-feet जि प्रवतिषग वबना उपयोग के पावकस्तान चिा जाता है, वजसे भारत कृवष
वसचंाई मं उपयोग कर सकता है। राजस्थान जैसे जि-अभाि िािे राज्य मं यवद यह जि स्थानीय
भडंारण एिं नहर प्रणािी के माध्यम से रोका जाए, तो यह सरसं जैसे वतिहन मं िगभग 37 िाख
हेक्टेयर तथा सोयाबीन/अन्य दिहन मं िगभग 17 िाख हेक्टेयर वसचंाई क्षमता के बराबर जि
उपिब्ध करा सकता है। इससे दरे् की बड़े पैमाने पर होने िािी तेि ि दाि आयात वनभगरता कम हो
सकती है, साथ ही वकसान आय मं िवृि होगी। अतः अनरुोध है वक सरकार IGNP के्षत्र मं भडंारण क्षमता
बढ़ाए एिं कैनाि अपगे्रड हेतु विरे्ष पैकेज द,े पावकस्तान को जाने िािे अप्रयकु्त जि को रोकने हेतु
कानूनी/तकनीकी विकल्पं पर तरुतं वनणगय िे, राजस्थान मं pulses ि oilseeds वमर्न को अवतररक्त
जि-उपिब्धता के साथ जोड़कर विरे्ष प्रोत्साहन घोवषत कर।े यह राष्ट्रीय खाद्य सरुक्षा, जि सरुक्षा
तथा वकसान वहत—तीनं के विए अत्यतं महत्िपूणग मदु्दा है।

(इवत)
Re: Need to accord approval of Outer Ring Road Project from Vizhinjam to
Navaikkulam in Kerala and also to disburse compensation to the land owners

whose lands were acquired for the project
ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Immediate attention of the Government is
necessary to clear the uncertainty over the Outer Ring Road Project from Vizhinjam
to Navaikkulam in Kerala. The land owners who voluntarily handed over the
documents three years ago are still waiting for compensation. Around 6500 land
owners are suffering as they are unable to meet their emergency financial needs
and they are agitating over the delay in disbursement of compensation. The
problems in the alignment of this project was revealed in the reply to my question in
Parliament in July, 2025. During the multiple interventions over these years the
alignment issue was never informed. The land owners are totally disappointed as
the project is again getting delayed. Now it has been clarified by the ministry in its
reply to my letter that NHAI is exploring the technical solutions to reduce the
environmental impact of the northern section (Thekkada-Navaikulam) of this
project. Immediate intervention of the Union and State Government is required to
resolve the issues and disbursement of compensation to the land owners. I request
the Government to take necessary measures on priority and do final approval for
this project without further delay.

(ends)
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Re: Need to bring legislation to regulate online gender based abuse and AI
enabled offences alongwith establishment of Digital Safety Centre

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): The digital space has become increasingly unsafe for
women, with gendered violence rising sharply while our legal framework remains
fragmented and inadequate. Offences such as doxing and cyberstalking are scattered
across multiple laws, and there are no clear provisions to address coordinated online
harassment — including mass trolling, abusive comment flooding, and organized digital
intimidation. This allows many perpetrators to evade accountability. The threat has
further intensified with the misuse of Artificial Intelligence. The explosion of non-
consensual deepfakes and AI-generated intimate images has created a new and deeply
harmful form of online violence. Yet the current IT Rules focus largely on content
labelling and platform responsibilities, without offering the strong punitive and preventive
measures urgently needed. At the same time, our grievance redressal mechanisms are
slow, complex, and inconsistent. For women in rural and remote areas, limited digital
access makes the process even more discouraging and inaccessible. I therefore urge
the Honourable Minister to introduce comprehensive legislation that clearly defines and
criminalizes all forms of online gender-based abuse, including AI-enabled offences. I
also request the establishment of a single-window, easy-access “Digital Safety Centre”,
integrated with local support systems, to ensure a swift, victim-centric, and
technologically robust redressal mechanism

(ends)
Re: Need to extend reservation in Jobs for ex-servicemen to Group ‘A’ and ‘B’

posts
श्री राजीव राय (घोसी) : दरे् मं भूतपूिग सैवनकं को पनुिागस हेतु प्रदान वकये जा रहे अिसरं की दयनीय दर्ा
की तरफ आकवषगत करना चाहता हू।ं हम सभी अिगत है की सेना को यिुा रखने हेतु प्रवतिषग करीब 60,000
की सखं्या मं सैवनको को अवनिायग सेिावनिवृत दे दी जाती है वजसमे करीब बारह हजार सैवनक मेरे गहृ प्रदरे्
उत्तर प्रदरे् से ही होते है | यह यिुा सैवनक 33 से 45िषग की आयु मं ही घर आ जाते है| ितगमान मं कंद्र सरकार
की सेिाओ ं मं भूतपूिग सैवनकं को पनुिागस हेतु समूह ‘ग’ के पदं मं आरक्षण कायगकारी वनणगय के द्वारा प्रदान
वकया जा रहा है। ितगमान मं सरकारी सेिाओ ं मं आरक्षण का प्रािधान छह श्रेणी के व्यवक्तयं को यथा अनसूुवचत
जावत; अनसूुवचत जन जावत; अन्य वपछड़ा िगग; आवथगक रूप से कमजोर िगग; वदव्यागं जन और भूतपूिग सैवनक
को प्रदान वकया जाता है। उपरोक्त छः िगं को प्रदान वकये गए आरक्षण मं पाचं शे्रवणयं अनसूुवचत जावत;
अनसूुवचत जन जावत, अन्य वपछड़ा िगग, आवथगक रूप से कमजोर िगग तथा वदव्यागं जन को सरकारी सेिाओ
की सभी समूहं के पदं पर आरक्षण प्रदान करने के साथ ही सिैंधावनक रूप प्रदान कर वदया गया है, परन्तु
भूतपूिग सैवनको का आरक्षण अभी भी समूह ‘ग’ तक ही कायगकारी वनणगय के द्वारा प्रदान वकया जा रहा है।

अतः उपरोक्त के सन्दभग मं मै सदन के माध्यम से सरकार से आग्रह करता हूँ की भूतपूिग सैवनकं के
पनुिागस के विए प्रदान आरक्षण को भी सरकारी सेिाओ ं के समूह ‘क’ समूह ‘ख’ मं मं भी विस्ताररत करते हुए
सिैंधावनक वस्थवत प्रदान वकया जाय।

(इवत)
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Re: Need to increase frequency of train No. 22581/22582 and also to
change the time of the train and other related issues of railways

श्री सनातन पाडेंय (बवलया) : मं माननीय मतं्री जी से मागं करता हूँ वक गाड़ी सखं्या
22581/22582 के फेरं को बढेाकर वनयवमत वकया जाए तथा गाड़ी के समय मं पररितगन वकया
जाए। भारत के प्रथम स्ितंत्रतता सेननी र्हीद मगंि पाडें जी के नाम पर ितगमान मं चि रही गाड़ी
नई वदल्िी से जयनगर के बीच स्ितंत्रता सेनानी सपुरफस्ट एक्सपे्रस का नाम बदिकर र्हीद
मगंिपाडें स्ितंत्रतता सेनानी सपुरफास्ट टे्रन कर वदया जाए। बविया से किकत्ता की दूरी को 14
से 15 घटें मं पूरा करने िािी रिे सेिा प्रारभं की जाए। बविया-गाजीपरु-छपरा रिेखडं पर कोरोना
टाइम मं स्टेर्नं को रिेिे हाल्ट का दजाग दे वदया गया था, इन्हे पूणग रिेिे स्टेर्न का दजाग वदया
जाए। बविया रिेिे स्टेर्न का नाम बदिकर र्हीद मगि पाडें के नाम पर वकया जाए।

(इवत)
Re: Need to conserve and protect the historical monuments and sites in

West Bengal
SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): The Archaeological Survey of
India (ASI) is charged with the protection, preservation and promotion of 3685
monuments and sites, of which 135 belong to West Bengal. However, its role
in West Bengal is not up to the level. The Kolkata circle of the ASI saw its
allocation decline by over 60%, from Rs. 10.16 crore to Rs. 3.95 crore from
2022-23 to 2024-25, while the Raiganj circle saw its allocation cut by 46%. In
fact, a recent RTI reply revealed that at least six districts in West Bengal
received no maintenance funds in 2022 and 2023, despite increase in footfall
and revenue. For instance, between 2020-21 and 2023-24, the conservation
and maintenance expenditure on the Dutch Cemetery, Kalikapur declined by
around 72%, that on the Tomb of Sujauddin at Rosniganj by around 50% and
that on the Palpara temple in Nadia by 21%. This heritage monuments and
sites in West Bengal need to be taken care of by the Central Government. I
urge the Government to protect these irreplaceable historical treasures.

(ends)
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Re: Need to release pending funds allocated under Samagra Shiksha
Scheme to Tamil Nadu

SHRI K. E. PRAKASH (ERODE): Tamil Nadu maintains a literacy rate well
above national average, and near universal gross enrolment in primary and
upper-primary schools These gains were achieved through decades of
investment in classrooms, teachers and social support systems. Yet the Union
has withheld more than 3548.22 crore under the Samagra Shiksha Scheme
fund meant for school infrastructure, teacher salaries, maintenance and basic
learning support for nearly 43.94 lakh students, 2.21 lakh teachers, and 32,701
staff members across Tamil Nadu. This withholding strikes at the heart of
public good. Tamil Nadu challenged this in the Supreme Court under Article
131. Senior advocates argued that conditioning statutory education funds on
adopting unrelated policies is unconstitutional, arbitrary and corrosive to
democracy. Union's justification is that Tamil Nadu did not sign certain MoUs
linked to NEP 2020 and PM SHRI. This defence collapses immediately
because Samagra Shiksha is a centrally sponsored scheme under the Right to
Education Act not a reward for policy compliance. The Union has released
funds to other States during the same period. The union must release the
funds immediately for the cause of education which act as a weapon to
strengthen the children, teachers and the foundation of the nation itself.

(ends)
Re: Need to address the problem of water-logging in Jhanjharpur Bazar

in Jhanjharpur Parliamentary Constituency
श्री रामेप्रीत मेडंल (झझंारपुर) : मेरे ससंदीय के्षत्र झझंारपरु (वबहार) मं मात्र एक बड़ा र्हर
झझंारपरु बाजार है, यहाँ प्रवत िषग बरसात के मौसम मं जि जमाि की भीषण समस्या रहती है ।
िषो से इस समस्या के विए सरकार काम तो करती है वकंतु अभी तक यह समस्या ज्यं की त्यं
बनी हुई हं । बरसात के समय िोगो को स्टेर्न जाने मं काफी कवठनाइयाँ होती हं और व्यिसाय
ठप पड़ जाता हं। िोग बाजार मं आ जा नहं सकते हं । मं माननीय जि र्वक्त मतं्री जी से आग्रह
करता हूँ वक कंद्रीय सहायता योजना से झझंारपरु बाजार को जि जमाि से वनजात वदिाने के विए
कोई कायग योजना को जल्द से जल्द मजूंरी प्रदान कर।ं

(इवत)
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Re: Need to provide dedicated senior citizen friendly rail coaches at both ends
of Mumbai Suburban Rail Network

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Maharashtra has an elderly population
share of 11.7%, higher than the national average of 10%. This proportion will rise to
nearly 15% by 2031. Hence, our public infrastructure must support senior citizens to
ensure their safety, comfort, mobility, and dignity. Mumbai's suburban rail network
carries nearly 7 to 8 million commuters every day, which includes over 50,000 senior
citizens. Despite this heavy reliance, each train currently provides only 14 reserved
seats for elderly passengers. This makes the Mumbai Local inaccessible, especially
during peak hours, forcing many elderly commuters to travel under hazardous
conditions. Following a Public Interest Litigation, the Central and Western Railways
have decided to convert the luggage compartments in non-AC EMUs into dedicated
senior citizen compartments. The conversion will require a year and significant
funding. However, the repurposed compartment will still have only 13 seats and
standing space for 91. The current reserved seats will go to general passengers. As a
result, there will be no net increase in dedicated seating or improvement in
overcrowding and accessibility issues. Hence, I urge the Government to provide an
additional senior-citizen coach at both ends of the train, equipped with features
inspired by the Silver Train initiative, to ensure age-friendly travel.

(ends)
Re: Need to amend CRZ-2 Notification, 2019 to clear redevelopment of Jhuggi

Jhopdi clusters in Coastal Regulation Zone in Mumbai
श्री रववदं्र दत्तारामे वायकर (मेमु्बई उत्तर-पविमे) : मं कंद्र सरकार का ध्यान मुबंई के िाखं झोपड़ीधारकं
की समस्या की ओर आकवषगत करना चाहता हू।ँमहाराष्ट्र सरकार मुबंई की झोपड़परट्टयं का पनुविगकास कर
रही है,िेवकन जो झोपवड़याँ 50से60िषं से समदु्र वकनारे CRZ-2के्षत्र मं हं,उनका विकास रुका हुआ
है।उसी जगह पर वस्थत परुानी इमारतं को तो कंद्र सरकार की CRZ-2 अवधसूचना2019 के तहत सरंवक्षत
इमारतं मानकर पनुविगकास की अनमुवत दी जाती है,िेवकन दर्कं से बसे गरीब पररिारं की झोपवड़यं पर
CRZ का वनयम िागू कर उन्हं उनके हक़ के घर से िवंचत रखा जाता है।इससे स्थानीय वनिावसयं मं भारी
असतंोष है और महाराष्ट्र सरकार ने अपनी विकास वनयमाििी मं बदिाि कर आरजी/पीजी जैसी जमीनं
पर बसी झोपवड़यं को राहत दी है,िेवकन CRZ का विषय कंद्र सरकार के अधीन होने के कारण िे इस
मामिे मं असहाय हं।मेरा कंद्र सरकार के पयागिरण,िन और जििायु पररितगन मतं्रािय से आग्रह है वक िे
CRZ-2 अवधसूचना2019 मं नीवतगत बदिाि कर।ंजैसे परुानी इमारतं को "सरंवक्षत" माना गया है,िैसे ही
इन 50-60 साि परुानी झोपवड़यं को भी सरंवक्षत झोपवड़याँ का दजाग वदया जाए।इस एक नीवतगत बदिाि
से इन झोपवड़यं के पनुविगकास का मागग खिु जाएगा।मझेु विश्वास है वक सरकार इस विषय पर प्रभािी कदम
उठाकर इन िाखं पररिारं को न्याय वदिाएगें।

(इवत)
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Re: Need to expedite the construction of AIIMS, Darbhanga and expansion of AIIMS, Patna
श्री राजा रामे वसहं (काराकाट) : दरभगंा एम्स के वनमागण और पटना एम्स के विस्तार मं हो रही िंबी दरेी वबहार मं एक गभंीर
सािगजवनक वचतंा का विषय बन गई है। िगभग एक दर्क पहिे के्षत्र के स्िास्थ्य सेिा बवुनयादी ढेाचें को बदिने के िादे के साथ
घोवषत की गई ये दोनं पररयोजनाएं अपेवक्षत गवत से आगे बढ़ने मं विफि रही हं। दरभगंा एम्स, वजसकी पररकल्पना उत्तर
वबहार के उपेवक्षत वजिं की जरूरतं को पूरा करने के विए की गई थी, िगातार प्रर्ासवनक बाधाओ,ं भूवम वििादं और
पररयोजना के वडजाइन तथा स्थान मं बार-बार बदिाि का सामना कर रहा है। नतीजतन, कुछ ही वदन पहिे केिि चारदीिारी
और प्रिेर् द्वार ही वदखाई दे रहे थे, िेवकन क्या यह पयागप्त है? इसी तरह, पटना एम्स के विस्तार की योजना—वजसका उद्देश्य
वबस्तरं की क्षमता बढ़ाना, सपुर-स्पेवर्यविटी सेिाओ ं मं सधुार करना और अनसुधंान सवुिधाओ ं को मजबूत करना है—धन
की दरेी, धीमी वनविदा प्रवक्रयाओ ं और कंद्र तथा राज्य एजंवसयं के बीच समन्िय की कमी के कारण रुकी हुई है। खासकर
वबहार मं, वजसे बार-बार आने िािे सािगजवनक स्िास्थ्य सकंटं के मदे्दनजर तत्काि उन्नत वचवकत्सा बवुनयादी ढेाचें की
आिश्यकता है। अतः दरभगंा और पटना मं वनमागणाधीन एम्स को अवतर्ीघ्र पूरा कर मरीजं के इिाज हेतु सरकार से मागं
करता हू।ँ

(इवत)
Re: Need to provide additional funds directly to Bodoland Territorial Council for development

of healthcare facilities and sanitation services
श्री जयन्त बसमुेतारी (कोकराझार) : उत्तर पूिी के्षत्र के राज्यं मं स्िास्थ्य सेिा र्रुू से ही एक बड़ा विषय रहा है हमारे यहाँ
पर स्िास्थ्य सेिाओ ं का भारी अभाि है। उत्तर पूिी के्षत्रो मं खासकर मेरे बोडोिंड के्षत्रीय पररषद् मं अस्पतािं और स्िस्थ्य
केन्द्रो की भारी कमी है और यहाँ स्िास्थ्य सेिाओ ं मं सधुार की बहुत जरुरत है | इस विषय मं मेरा सरकार से अनरुोध है वक
बोडोिंड के्षत्रीय पररषद् इिाके मं स्िास्थ्य और सफाई सेिाओ ं मं सधुार के विए बोडोिंड के्षत्रीय पररषद् को अवतररक्त रावर्
भेजी जानी चावहए तावक यहाँ पर िोगो को अच्छी स्िास्थ्य सेिा प्रदान की जा सके | मं सरकार से अनरुोध करँूगा वक मेरे
बोडोिंड के्षत्रीय पररषद् के विकास के विए भेजी जाने िािी रावर् को सीधा बोडोिंड के्षत्रीय पररषद् को भेजने की व्यिस्था की
जाए तावक बोडोिंड के विकास मं वकसी भी प्रकार की कोई दरेी ना हो।

(इवत)
Re: Need to upgrade drainage system, pumping system and real time disaster management

mechanism to address the water logging problem in Mumbai metropolitan region
SHRI SANJAY DINA PATIL (MUMBAI NORTH-EAST): I rise to draw the urgent attention of this
august House to the recurring crisis of heavy rainfall and chronic water‑logging across the Mumbai
Metropolitan Region, including several parts of my Lok Sabha Constituency. Every monsoon, lakhs of
citizens face flooded roads, submerged railway tracks, disrupted transport services and severe
hardship. Despite continuous efforts by the State Government and civic bodies, several low‑lying
areas remain inundated for hours after heavy rainfall. This leads to health risks, damage to homes
and small businesses, loss of daily wages, and immense difficulties for students, senior citizens and
hospital‑bound patients. Suburban rail services—the lifeline of Mumbai—are frequently halted,
affecting economic activity across the region. Mumbai is not only India’s financial capital but a critical
engine of national growth. Its smooth functioning directly impacts the country’s productivity. With
climate change intensifying rainfall patterns, this issue can no longer be viewed as a seasonal
inconvenience; it has become a permanent urban infrastructure challenge. There is an urgent need
for long‑term solutions, including comprehensive drainage upgrades, modern pumping systems,
enhanced storm‑water capacity and robust real‑time disaster‑response mechanisms. Addressing
this decisively is essential to safeguard lives, livelihoods and the economic stability of our nation’s
premier metropolitan region.

(ends)
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(1225/CS/VR)
1225 hours (Hon. Speaker in the Chair)
मेाननीय अध्यक्ष : आइटम नबंर 25, माननीय मतं्री जी।

… (व्यिधान)
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, the sense of the House is
very clear. The employment guarantee, which this Bill assures to provide
to the poor people of the country, is going to be in danger. The sense of
the entire House is that this Bill should be sent either to a Standing
Committee or to a Joint Parliamentary Committee. … (Interruptions) We
are ready to cooperate with the Government on this issue. …
(Interruptions) We humbly request the Government to send it either to a
Standing Committee or to a Joint Parliamentary Committee. …
(Interruptions) That is the only demand. … (Interruptions)
मेाननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्‍यगण, कृपया एक वमनट बैठ जाइए।

… (व्यिधान)
मेाननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्‍यगण, एक वमनट बैठ जाइए। आपका यह तरीका ठीक नहं
है। सभी िोग बैवठए और मेरी बात सवुनए। आपने विषय उठाया है, मं आपको बताता हू।ँ

माननीय सदस्‍यगण, माननीय सदस्‍य ने संस ऑफ हाउस का मामिा उठाया है,
िेवकन इस विषय को िेकर, इस विधेयक को िेकर 98 माननीय सदस्‍यं ने अपने विचार रखे
हं। रात को 1:30 बजे तक इस विधेयक पर चचाग हुई। सभी दिं के सभी माननीय सदस्‍यं के
इस विधेयक पर विचार आये।

… (व्यिधान)
मेाननीय अध्यक्ष : मं खदु रात को 1:30 बजे तक यहां पर था। जो भी माननीय सदस्‍य इस
विधेयक पर अपने विचार व्‍यक्‍त करना चाहते थे, अपना दृवष्टकोण व्‍यक्‍त करना चाहते थे, मंने
सबको मौका वदया। चाहे एक दि का व्‍यवक्त हो, चाहे वकसी भी दि का व्‍यवक्त हो। र्ायद 98
माननीय सदस्‍यं ने इस पर अपने विचार रखे हं।

… (व्यिधान)
मेाननीय अध्यक्ष : मेरा हमेर्ा प्रयास रहता है वक हर विधेयक पर सदन मं व्‍यापक चचाग हो।
माननीय सदस्‍य ने कि यह विषय उठाया था वक इस पर चचाग के विए वकतना समय होगा।
मंने उस समय भी कहा था वक समय की कोई कमी नहं रहेगी, विधेयक पर सबके विचार,
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सबका दृवष्टकोण आना चावहए। आपने समय के विए कहा, मंने आपके कहने से समय बढ़ा
वदया।

… (व्यिधान)
श्री के. सी. वरे्गुोपाल (अलप्पुझा) : सर, आप अच्‍छा काम करते हं। आपने अच्‍छा काम
वकया है।… (व्यिधान) All the hon. Members have asked for sending it to the
Standing Committee. … (Interruptions)
मेाननीय अध्यक्ष : यह ससंदीय परम्‍पराओ ं के विए उवचत नहं है। मेरा आपसे आग्रह है वक
वजस तरीके से माननीय मतं्री जी ने खदु िगातार 1:30 बजे तक बैठकर सबके विचार सनेु हं,
आप भी माननीय मतं्री महोदय के विचार सनुो। इस पर 8 घटें की चचाग हो चकुी है। इस पर 4
घटें समय का आिटंन हुआ था, उससे दोगनुी चचाग इस विधेयक पर हो चकुी है। इस पर बहुत
ज्‍यादा चचाग सदन मं हुई है।

माननीय मतं्री वर्िराज वसहं जी।
… (व्यिधान)
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ववकवसत भारत - रोजगार और आजीववका के वलए गारन्‍टी वमेशन (ग्रामेीर्):
वीबी-जी रामे जी (ववकवसत भारत-जी रामे जी) ववधेयक - जारी

1228 बजे
कृवष‍और वक‍सान कल्यार् मेतं्री; तथा ग्रामेीर् वव‍कास मेतं्री (श्री वश‍वराज वसहं चौहान) :
महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्‍यिाद।… (व्यिधान)

सबसे पहिे इस पवित्र सदन मं मं आपको धन्‍यिाद दनेा चाहता हू।ँ… (व्यिधान) सभापवत
महोदय को धन्‍यिाद दनेा चाहता हूँ वक िगातार रात के 1:30 बजे तक इस विषय पर हमने
माननीय सदस्‍यं के विचार सनेु हं।… (व्यिधान)
1228 बजे
(इस समय श्री इमरान मसूद, डॉ. टी. समुवत उफग तावमझाची थंगापवंडयन,सशु्री महुआ मोइत्रा, श्री

पषु्पंद्र सरोज और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटि के वनकट खड़े हो गए।)
महोदय, अब जिाब दनेा मेरा अवधकार है।… (व्यिधान) मं आपसे सरंक्षण चाहता

हू।ँ…(व्यिधान) मंने रात के 1:30 बजे तक माननीय सदस्‍यं की बात सनुी है।… (व्यिधान)
महोदय, अपनी बात सनुा दनेा और वफ‍र जिाब न सनुना, यह िोकतावंत्रक परम्‍पराओ ं को

तार-तार करना है।… (व्यिधान) यह सवंिधान की धवज्जयां उड़ाना है।… (व्यिधान)
महोदय, ये बापू के आदर्ं की हत्‍या भी कर रहे हं।… (व्यिधान) अपनी बात सनुा दो और

हमारी बात न सनुो, यह भी तो एक प्रकार की वहसंा है।… (व्यिधान) यह बापू के आदर्ं की वहसंा
करने का पाप कागें्रस और बाकी विपक्ष कर रहा है।… (व्यिधान)

महोदय, सबसे पहिे मं पूज्‍य बापू के चरणं मं प्रणाम करना चाहता हू।ँ… (व्यिधान) बापू
पर हमारी श्रिा है।… (व्यिधान) बापू जी हमारे आदर्ग हं।… (व्यिधान) बापू जी हमारी पे्ररणा
हं।… (व्यिधान) बापू हमारा विश्‍िास है।… (व्यिधान)

महोदय, इसविए भारतीय जनता पाटी ने अपनी पचं वनष्‍ठाओ ं मं गाधंी जी के सामावजक,
आवथगक दर्गन को स्‍थान वदया है।… (व्यिधान) हम गाधंी जी के आदर्ं पर चिने िािे हं।…
(व्यिधान) गाधंी जी ने कहा था वक गािं भारत की आत्‍मा हं। अगर गािं मर जाएगें तो भारत मर
जाएगा।… (व्यिधान)
(1230/MNS/PBT)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, मं प्राथगना करना चाहता हूं वक 'है अपना वहन्‍दसु्‍तान कहा,ं िह
बसा हमारे गािंं मं'। … (व्यिधान) यह वबि गािंं के विकास का वबि है। माननीय सदस्‍यं ने,
प्रवतपक्ष के वमत्रं ने कई तरह के आरोप िगाए। उन्‍हंने एक बात यह कही वक हम भेदभाि करते
हं। … (व्यिधान) माननीय अध्‍यक्ष महोदय, सारा दरे् हमारे विए एक है।

'चेन्‍नई हो या गिुाहाटी अपना दरे् अपनी माटी,
अिग भाषा अिग भेष, वफर भी अपना एक दरे्'।

मं इनको बताना चाहता हूं वक अटि जी ने क्‍या कहा था। माननीय अध्‍यक्ष महोदय, हम
दरे् के वकसी भी राज्‍य के साथ भेदभाि नहं करते। … (व्यिधान) हमारे नेता अटि वबहारी
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िाजपेयी जी ने कहा था, यह दरे् हमारे विए जमीन का टुकड़ा नहं है, जीता जागता राष्‍ट्र परुुष
है। … (व्यिधान) कश्‍मीर इसका मवस्तष्‍क है, वहमािय इसकी वर्खा है, पजंाब और बगंाि इसके
दो विर्ाि बाहू है, वदल्‍िी वदि है, विन्‍ध्‍याचि कवट है, नमगदा करधनी है। … (व्यिधान) पूिी घाट
और पविमी घाट इसकी दो विर्ाि जघंाए हं। कन्‍याकुमारी इसके पजें हं। सागर इसके चरण
पखारता है। सूरज और चदं्रमा इसकी आरती उतारते हं। … (व्यिधान) यह िीरं की भूवम है। यह
रू्रं की भूवम है। यह ऋवषयं की भूवम है। यह महवषगयं की भूवम है। यह तपगण की भूवम है। यह अपगण
की भूवम है। हम वजएगें तो इसके विए और कभी मरना पड़ा, तो मरगें भी इसके विए। …
(व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, मरने के बाद अगर हमारी राख भी गगंाजी मं फंक दी गई, तो िहां
से भी एक ही आिाज आएगी वक भारत माता की जय, भारत माता की जय। … (व्यिधान) भारत
माता हमारे बचपन का झूिा, जिानी की फुििारी और बढु़ापे की कार्ी है। इस दरे् का सपूंणग
विकास, यह मोदी सरकार का कतगव्‍य है, िेवकन माननीय अध्‍यक्ष महोदय विधेयक पर चचाग करते
हुए, कई तरह की चचाग की गई, सघं को भी व्‍यथग मं घसीटा गया। … (व्यिधान) आज मं इस महान
सदन मं कहना चाहता हूं वक सघं जग के वनमागण मं विश्‍िास करता है। … (व्यिधान) यवद
वहन्‍दसु्‍तान मं दरे्-भक्‍त, चररत्रिान, ईमानदार, पररश्रमी, जो अपने विए नहं, बवल्क समाज के
विए जीने िािे कायगकतागओ ं की माविका खड़ी की है, तो राष्‍ट्रीय स्‍ियसेंिक सघं ने की है। …
(व्यिधान) हमारे सघं के विचार कभी भी सीवमत और सकंीणग नहं रहे, बवल्क व्‍यवक्तगत वहतं से
ऊपर उठकर हजारं, िाखं कायगकताग राष्‍ट्र के वनमागण के पवित्र काम मं िगे हं। … (व्यिधान)
परम पूज्‍य सघं सचंािक श्रीमान मोहन भागित जी के विचार पढ़ िीवजए। वहन्‍दतु्‍ि सकंीणग नहं
है। … (व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, मं प्रवतपक्ष के वमत्रं से वनिेदन करना चाहता हूं वक “एकम् सत्
विप्रा बहुधा िदवन्त” वहदंतु्‍ि है। … (व्यिधान) महोदय, “वसयाराम मय सब जग जानी” वहदंतु्‍ि है।
"आत्मित् सिगभूतेष"ु वहदंतु्‍ि है। अध्‍यक्ष महोदय, "अयं वनजः परो िेवत गणना िघचेुतसाम,्
उदारचररतानां तु िसधैुि कुटुम्बकम"् वहदंतु्‍ि है। … (व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, धमग की जय हो, अधमग का नार् हो, प्रावणयं मं सद्भािना हो,
विश्‍ि का कल्‍याण हो, यह वहदंतु्‍ि है और सिे भिन्तु सवुखनः वहदंतु्‍ि है, सिे सन्तु वनरामया,
वहदंतु्‍ि है, सिे भद्रावण पश्यन्तु वहदंतु्‍ि है, मा कवित् दःुखभाग् भिेत् वहदंतु्‍ि है। … (व्यिधान) यह
विर्ाि वहदंतु्‍ि अपने आप मं सबको स्‍नेह, पे्रम और आत्‍मीयता के भाि को समेटे रहता है, िेवकन
माननीय अध्‍यक्ष महोदय, गािंं का विचार हमारे विचार के कंद्र मं, हमारी सोच के कंद्र मं और
माननीय अध्‍यक्ष महोदय, गािंं के विकास के विए आज नहं, कई िषं पहिे से अनेकं योजनाएं
बनं। … (व्यिधान) पहिी योजना 'ग्रामीण जन-र्वक्त कायगक्रम' बनी। यह िषग 1960-61 मं
बनी। … (व्यिधान) सीवमत किरजे और अपयागप्‍त वित्‍तीय ससंाधन के कारण, उससे उदे्दश्‍य पूरा
नहं हुआ। वफर ग्रामीण रोजगार के विए कै्रर् स्‍कीम बनी। … (व्यिधान)
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(1235/RV/SNT)
उसके बाद ‘काम के बदिे अनाज’ योजना आयी।… (व्यिधान) वफर राष्ट्रीय ग्रामीण

रोजगार कायगक्रम आया।… (व्यिधान)वफर ग्रामीण भूवमहीन रोजगार गारटंी कायगक्रम आया।…
(व्यिधान) वफर जिाहर रोजगार योजना आयी, वफर सम्पूणग ग्रामीण रोजगार योजना आयी, वफर
राष्ट्रीय काम के बदिे अनाज कायगक्रम आया।… (व्यिधान) एक के बाद योजनाएं आती गयं,
थोड़ा उदे्दश्य पूरा वकया और जब िह पूरा नहं हुआ तो उसकी जगह नयी योजना बना दी गयी और
उसके बाद नरगेा योजना आयी।… (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, मं वनिेदन करना चाहता हूं वक नरगेा का नाम पहिे महात्मा गाधंी
जी के नाम पर नहं रखा गया, िह तो नरगेा थी।… (व्यिधान) बाद मं जब िषग 2009 के चनुाि
आए तो चनुाि और िोट के कारण इन्हं बापू याद आए, महात्मा गाधंी याद आए और तब उसमं
महात्मा गाधंी जी का नाम जोड़ा गया।… (व्यिधान) मं वनिेदन करना चाहता हूं वक इस मनरगेा को
भी अगर ताकत के साथ वकसी ने ठीक ढंेग से िागू वकया तो उसे हमारे प्रधान मतं्री श्रीमान् नरने्द्र
मोदी जी ने िागू वकया।… (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मं दरे् को बताना चाहता हूं वक ये कागें्रस के
िोग िषग 2006 से इसके नाम पर ढेंग कर रहे हं।… (व्यिधान) जब यूपीए की सरकार थी, तब िषग
2006-07 से िषग 2013-14 तक केिि 1660 करोड़ मानि श्रम वदिस सवृजत हुए, िेवकन नरने्द्र
मोदी जी के नेततृ्ि मं 3,210 करोड़ श्रम वदिस सवृजत करने का काम वकया गया।… (व्यिधान)
क्या इन्हंने मनरगेा िागू की?… (व्यिधान) ये ढेंग करते हं, ढेंग, जबवक नरने्द्र मोदी जी की
सरकार काम करती है।… (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, सारा दरे् जान िे, ये यूपीए िािे मनरगेा के बारे मं कहते हं,
इन्हंने खचग वकये - 2,13,220 करोड़ 39 िाख रुपये, िेवकन नरने्द्र मोदी जी की सरकार ने खचग
वकये – 8,53,810 करोड़ 91 िाख रुपये।… (व्यिधान) ये ढेंग करते हं जबवक हम काम करने मं
विश्वास करते हं।… (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, पूरे वकए गए कामं की सखं्या भी दखे िीवजए।… (व्यिधान)
आज मं यह सब बोिूंगा क्यंवक मझेु दरे् को बताना है, ये मझेु चपु नहं करा सकते, मेरा नाम भी
वर्िराज वसहं चौहान है, मं भारतीय जनता पाटी का समवपगत कायगकताग हू।ं… (व्यिधान)

अगर पूणग वकए गए कामं को दखंे तो इन्हंने वकए – 153 िाख, हमने वकए – 862
िाख।… (व्यिधान)यह ‘मोदी की गारटंी’ है।… (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरी बहनं यहां बैठी हं।… (व्यिधान) मवहिाओ ं की भागीदारी
इनके समय थी – 48 प्रवतर्त और हमारे समय यह हो गयी – 56.73 प्रवतर्त।… (व्यिधान)
नरगेा के साथ आधार सीवडंग इनके समय 76 िाख ही थी, हमने िह 12 करोड़ 12 िाख
वकया।… (व्यिधान) आधार भगुतान हेतु प्रणािी के विए इन्हंने कोई प्रािधान ही नहं वकया।…
(व्यिधान) ‘अधंा बाटें रिेड़ी, चीन्ह चीन्ह के द।े’… (व्यिधान)ये पैसा खा गए, उसे बबागद कर वदया,
िेवकन हमने 11.93 करोड़ रुपये उसके विए वदए।… (व्यिधान)इनके समय मं ग्राम पचंायत मं 22
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रवजस्टर रखे जाते थे, उसे इन्हंने वक्िष्ट बना वदया था, हमने उसे घटाकर 7 कर वदए।…
(व्यिधान) इनके समय मं 29,45,136 व्यवक्तगत पररसपंवत्तयां बनं, हमने बनायी –
5,62,67,077।… (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, ये दरे् को वकतना गमुराह करगें? … (व्यिधान) मं आज एक
तथ्य उजागर करना चाहता हू।ं… (व्यिधान)उस वदन हमारी बहन श्रीमती वप्रयकंा गाधंी कह रही
थं, इन्हंने नाम तो ‘गाधंी’ िगा विया है, गाधंी को भी गाधंी से चरुाने का पाप कागें्रस ने वकया है।…
(व्यिधान) ये कह रही थं वक वकस सनक मं ये नाम बदि रहे हं, इन्हंने सनक की बात की थी।…
(व्यिधान)सनक मं हम नहं हं, सनक मं मोदी सरकार नहं है, नाम रखने की सनक तो कागें्रस की
है।… (व्यिधान)
(1240/MY/RTU)

माननीय अध्यक्ष महोदय, इन्‍हंने वकतनी योजनाओ ं का नाम महात्मा गाधंी जी के नाम पर
रखा? इन िोगं ने महात्मा गाधंी जी के नाम पर योजनाओ ं का नाम नहं रखा, बवल्क केिि नेहरू
पररिार के नाम पर रखने का पाप वकया। आज पूरा दरे् यह जान िं वक वकतनी योजनाओ ं का नाम
इन्हंने अपने खानदान को मवहमामवंडत करने के विए रखा। … (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, राज्य सरकार के 25 योजनाओ ं का नाम स्िगीय राजीि गाधंी जी
के नाम पर रखा। 27 योजनाओ ं का नाम इंवदरा जी के नाम पर रखा। इस प्रकार कुि 52 नाम हं। ये
िोग नाम की बात करते हं। अगर नाम रखने की वकसी को सनक है तो कागें्रस के है। रै्क्षवणक
ससं्था या यूवनिवसगटी के नाम राजीि जी पर 55, इंवदरा जी पर 21, नेहरू जी पर 22 हं। खेि और
टूनागमंट, ट्रॉफी के नाम राजीि गाधंी जी पर 23, इंवदरा जी पर 4, नेहरू जी पर 2 हं।… (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, इन्हंने सड़क, जगह और इमारत के 74 नाम अपने नामं पर रखे
हं। 51 अिाड्गस के नाम नेहरू पररिार के नाम पर रखे गए। 37 ससं्थान, चैररटेबि और फेवस्टिि
नेहरू जी तथा इंवदरा जी के नाम पर रखे गए। 39 वचवकत्सा ससं्थान और अस्पताि इन्हंने अपने
नाम पर कर विये हं। 15 स्कॉिरवर्प इनके नेताओ ं के नाम पर है।… (व्यिधान) 15 नेर्नि
पाक्सग जहां जानिर रहते हं, िे भी नेहरू जी, इंवदरा जी और राजीि जी के नाम पर कर वदए गए। 5
एयरपोट्गस और बदंरगाहं के नाम उनके नाम से हं।… (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, इन्हंने वकतनी योजनाएं चिाई?ं नाम रखने की सनक इनकी है।
मोदी सरकार तो केिि काम करना चाहती है। केिि काम मं हमारा विश्वास है। चाहे मनरगेा का
बेहतर वक्रयान्ियन का सिाि हो, िह हमने करने का सकंल्प विया। इन्हंने तो गाधंी जी की कभी
नहं मानी। हम गाधंी जी को भी मानते हं।… (व्यिधान) गाधंी जी ने िषग 1948 मं कहा था वक
आजादी प्राप्त हो गई, कागें्रस का काम पूरा हो गया और अब कागें्रस भगं कर दनेी चावहए। कागें्रस की
जगह िोक सेिक सघं बनाना चावहए। िेवकन, नेहरू जी ने सत्ता से वचपके रहने के विए और
आजादी के आदंोिन का िाभ उठाने के विए कागें्रस भगं नहं की। कागें्रस ने उसी वदन बापू जी की
आदर्ं की हत्या कर दी, वजस वदन कागें्रस भगं नहं की गई।… (व्यिधान)
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माननीय अध्यक्ष महोदय, बापू जी के आदर्ं की हत्या कागें्रस ने की है। वजस वदन दरे् का
बटंिारा स्िीकार वकया गया, उसी वदन बापू के आदर्ं की हत्या हो गई।… (व्यिधान) वजस वदन
इन्हंने कश्मीर को विरे्ष दजाग वदया, उसी वदन बापू के आदर्ं की हत्या हो गई। वजस वदन इंवदरा
गाधंी ने आपातकाि िगाकर सवंिधान की धवज्जयां उड़ाई,ं उसी वदन गाधंी जी हत्या इन्हंने कर
दी।… (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, वजस वदन वदल्िी मं सतंं पर गोवियां चिाई गई,ं उसी वदन
आपने गाधंी जी की हत्या करने का पाप वकया। पूरे दरे् को भ्रष्टाचार और घोटािे मं डूबा कर
आपने गाधंी जी की हत्या की। आप गाधंी जी के आदर्ं की हत्या वकतनी बार करगें? …
(व्यिधान) ये िोग हमसे बात करते हं। माननीय मोदी जी की सरकार ने मनरगेा को ढंेग से िागू
करने का भी काम वकया। मनरगेा मं कई तरह की कवमयां थं। … (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, आज मं बताना चाहता हूं वक उसके स्थान पर हम नया विधेयक
क्यं िेकर आए हं? हम नया कानून क्यं बनाना चाहते हं? अपेक्षाकृत राज्यं के बीच फंड्स का
बटंिारा असमान्य था। सबको न्याय दनेा जरूरी था।… (व्यिधान) मनरगेा मं एक नहं, बवल्क कई
तरह की समस्याएं पैदा हो रही थं। मं आपके सामने वनिेदन करना चाहता हूं वक इस योजना मं 60
परसंट पैसा मजदूरी के विए था और 40 परसंट पैसा मैटेररयि के विए था। केन्द्र से मजदूरी का
पूरा का पूरा पैसा आता है। इसविए मजदूरी का पैसा ज्यादा खंच िो और मैटेररयि मं खचग ही मत
करो।… (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैटेररयि पर केिि 26 परसंट खचग हुए। कई राज्यं ने तो केिि
19-20 परसंट ही खचग करने का काम वकया। इसविए, यह जरूरी हो गया था वक मनरगेा को एक
बार पूरी तरह से दखेा जाए, क्यंवक यह भ्रष्टाचार के हिािे कर वदया गया था।… (व्यिधान)
(1245/MLC/AK)

अपने वदि पर हाथ रखकर यह इंवडया ब्‍िॉक िािे भी बताए,ं कागें्रस िािे भी बताएं वक
क्‍या मनरगेा मं भ्रष्‍टाचार नहं हुआ? … (व्यिधान) क्‍या मनरगेा का पैसा िटुा नहं वदया गया?…
(व्यिधान) क्‍या मनरगेा का पैसा इनकी जेबं मं नहं चिा गया?… (व्यिधान) क्‍या मनरगेा का
पैसा इनके नेताओ ं ने नहं िूटा?… (व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, यह आिश्‍यक हो गया था वक मनरगेा का सही उपयोग हो, …
(व्यिधान) पैसे की िूट समाप्‍त हो।… (व्यिधान) केिि जनता को, गरीबं को काम दनेे मं उस
रावर् का उपयोग हो। … (व्यिधान) इसविए पारदवर्गता जरूरी थी, कवमयाँ दूर करनी जरूरी
थं।… (व्यिधान) यह मोदी सरकार ने अचानक नहं वकया है।… (व्यिधान) हमने स्‍टेक-होल्‍डसग
से चचाग की, … (व्यिधान) कई राज्‍यं से चचाग की।… (व्यिधान) व्‍यापक विचारविमर्ग के बाद यह
विचार बना वक इतनी विर्ाि धनरावर् आज दस िाख करोड़ रुपये से ज्‍यादा क्‍या केिि मजदूरी
दनेे के काम मं नहं, … (व्यिधान) ये स्‍थाई पररसम्‍पवत्तयं के वनमागण मं भी िगनी चावहए। …
(व्यिधान) इसविए यह जरूरी हो गया था वक मनरगेा के बारे मं खिेु मन से, खिेु वदमाग से एक
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बार वफर से विचार वकया जाए, … (व्यिधान) इसविए हमने यह तय वकया वक मनरगेा के स्‍थान
पर एक नई योजना िेकर आए।ं हमने बापू का नाम नहं बदिा है। … (व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, मं वनिेदन करना चाहता हूँ वक हमने इतनी विर्ाि धनरावर् से
एक तरफ रोजगार के काम बेहतर हं, … (व्यिधान) और रोजगार वमिं, ज्‍यादा रोजगार वमिं,
इसका प्रािधान करने का काम वकया है। … (व्यिधान) िहं दूसरी तरफ इतनी विर्ाि धनरावर्
का उपयोग सपूंणग विकवसत गािं बनाने मं वकया जाए। … (व्यिधान) ये मोदी सरकार का िक्ष्‍य रहा
है।… (व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, ये प्रस्‍तावित मनरगेा की योजना मं नाम की बात करते हं।…
(व्यिधान) मं इस पवित्र सदन के माध्‍यम से दरे् की जनता को दािे के साथ कहना चाहता हूँ वक
इस वबि के नाम मं ही इस योजना का काम विखा हुआ है।… (व्यिधान) हम इस योजना मं
रोजगार की गारन्‍टी दे रहे हं, आजीविका को समिृ करने का काम कर रहे हं, वजसका उदे्दश्‍य
विकवसत भारत होगा। … (व्यिधान) प्रधानमतं्री श्री नरने्‍द्र मोदी जी के नेततृ्‍ि मं एक िैभिर्ािी
भारत, एक गौरिर्ािी भारत, एक सम्‍पन्‍न भारत, एक समिृ भारत, एक र्वक्तर्ािी भारत का
वनमागण हो रहा है … (व्यिधान) और विकवसत भारत के विए विकवसत गािं, यह हमारी इस
योजना का उदे्दश्‍य है। … (व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, हमने एक आदर्ग गािं की कल्‍पना की है। … (व्यिधान) आज मं
सदन के सामने केिि योजना नहं रख रहा हू,ँ … (व्यिधान) एक सपना, एक सकंल्‍प, जो हम इस
योजना के माध्‍यम से पूरा करना चाहते हं, … (व्यिधान) िो सपना और सकंल्‍प है। … (व्यिधान)
मेाननीय अध्‍यक्ष : माननीय सदस्‍यगण, आपको दरे् की जनता ने कागज फंकने के विए नहं भेजा
है, आपको चचाग करने के विए भेजा है। मंने कि सभी माननीय सदस्‍यं को पयागप्‍त अिसर, पयागप्‍त
समय चचाग के विए वदया है। ये ससंदीय परम्‍पराओ ं के अनरुूप भी नहं है और भारत के िोकतंत्र
के अनरुूप भी नहं है। माननीय मतं्री जी।

… (व्यिधान)
श्री वश‍वराज वसहं चौहान : माननीय अध्‍यक्ष महोदय, हमारे सपनं का गािं, आदर्ग गािं, एक
विकवसत गािं, जो स्‍िाििंबी हो, जो नरने्‍द्र मोदी जी बनाना चाहते हं। … (व्यिधान) जो रोजगार
से यकु्‍त हो, जो गरीबी से मकु्‍त हो, … (व्यिधान) जो सवुिधाओ ं से सम्‍पन्‍न हो। जहाँ वर्क्षा हो,
जहाँ रोजगार हो, जहाँ समानता हो। … (व्यिधान) माननीय अध्‍यक्ष महोदय, जहाँ गवियाँ पक्‍की
हं, जहाँ साफ नावियाँ हं, … (व्यिधान) जहाँ जि वनकासी की व्‍यिस्‍था हो, … (व्यिधान) हर
मोड़ पर एिईडी और सोिर की रोर्नी हो, … (व्यिधान) गािं मं सामदुावयक भिन हं, …
(व्यिधान) बहुउदे्दर्ीय भिन हं, … (व्यिधान) सािगजवनक र्ौचािय हं। माननीय अध्‍यक्ष महोदय,
आदर्ग गािं ऐसा, जहाँ पीने का पयागप्‍त पानी हो,… (व्यिधान) हर घर नि से जि पहुचेँ, …
(व्यिधान) हर र्वुिकरण की जि की इकाई हो, सबके पास रहने का घर हो।… (व्यिधान)
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(1250/YSH/SM)
चूल्हे के धएुं से मवुक्त हो, हर घर र्ौचािय हो, ठोस अपवर्ष्ट प्रबधंन सेट हो, कचरा सगं्रहण

िाहन हो, डस्टवब‍न हो, सोख्ता टंक हो, गे्र िाटर प्रबधंन हो, िमी कंपोस्ट की व्यिस्था हो,
स्िच्छता हो, सरु्ासन हो। … (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, हमं ऐसा आदर्ग गािं चावहए, जहां बीमार होने पर र्हर न भागना
पड़े। आगंनिाड़ी भिन हो, पोषण िावटका हो, बच्चं का पोषण सरुवक्षत हो। जहां हर बच्चे को पढ़ने
के विए र्हर न भागना पड़े, जहां वडवजटि क्िास रूम हो, जहां पसु्तकािय की व्यिस्था हो, जहां
कौर्ि विकास केन्द्र हो, जहां प्रवर्क्षण केन्द्र हो, जहां कम्प्यूटर हो, जहां िैब हो, आधवुनक तरीके
से पढ़ाई हो, तावक कोई गािं का बच्चा प्रवतयोवगता मं पीछे न छूटे। … (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, जहां काम वमिे, जहां मेहनत की कीमत वमिे, स्ियं सहायता
समूह के विए रे्ड हो, ग्रामीण हाट हो, बाजार रे्ड हो, तावक वकसान अपनी उपज बेच सके। …
(व्यिधान) गोदाम हो, भडंारण रे्ड हो, फसिं सरुवक्षत रहे, डेयरी एिं दगु्ध सगं्रहण केन्द्र हो, कस्टम
हायर सेन्टर हो, मत्स्य पॉल्ट्री रे्ड हो, कुटीर उद्योग हो। … (व्यिधान) आदर्ग गािं ऐसा हो, जहां
खेती सरुवक्षत हो, पानी सरंवक्षत हो, तािाब भरे हं, िाटर रे्ड हो, विकास के कायग हं, चेक डेम हं,
हर बूदं का सही उपयोग हो। … (व्यिधान) एक ऐसा गािं हो, जहां पेड़ हं, हररयािी हो और आने
िािी पीढ़ी का भविष्य सरुवक्षत रहे। … (व्यिधान) हम ऐसा गािं बनाना चाहते हं, जहां ऊजाग हो,
तकनीक सभी के काम आए, सौिर िाइट्स हं, सरकारी भिनं पर रूफ टॉप हो, पचंायत भिन मं
इंटरनेट हो, िॉडबंड हो, सािगजवनक िाई-फाई पॉइंट्स हं, सीएससी भिन हो, मवहिाएं सर्क्त और
आत्मवनभगर हं। … (व्यिधान) ये आदर्ग गािं ही विकवसत भारत की नंि हंगे। जहां सरु्ासन हो,
जहां सबका विकास हो, जहां सम्पन्नता हो, जहां अतं्योदय का विकास हो, जहां हर व्यवक्त को
काम वमिे, जहां मेहनत का मान सवुनवित हो, जहां हर खेत हरा-भरा हो, जहां ग्राम स्िराज का मतं्र
हो। … (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, ऐसे आदर्ग गािं का सपना माननीय प्रधान मतं्री नरने्द्र मोदी जी
का है। … (व्यिधान) इस विधेयक मं हम उसी सपने को पूरा करने का काम करना चाहते हं।
इसविए माननीय अध्यक्ष महोदय, मं दरे् को आपके माध्यम से बताना चाहता हूँ वक अब इस
योजना मं हमने जो प्रािधान वकया है, चूवँक कागें्रस ने इस योजना मं जो धन रावर् रखी थी, उसे भी
घटाने का काम वकया था। … (व्यिधान) ये मनरगेा, मनरगेा कहते हं, िेवकन 40 हजार करोड़
रुपये से घटाकर इन्हंने बजट का आबटंन 33 हजार करोड़ रुपये कर वदया था। … (व्यिधान) ये
हाथी के दातं खाने के और वदखाने के और हं। ये मुहं मं राम और बगि मं छुरी िेकर घूमते हं। …
(व्यिधान) इन्हंने मजदूरं को पयागप्त रोजगार नहं वदया, िेवकन यह नरने्द्र मोदी जी की सरकार है।
हमने 1 िाख 11 हजार करोड़ रुपये तक मनरगेा पर खचग वकए हं। … (व्यिधान) 86 हजार करोड़
रुपये से ज्यादा का प्रािधान इस साि वकया गया है। … (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, अब हम जब प्रािधान कर रहे हं तो उस प्रािधान को भी जानना
चावहए। ये कह रहे हं वक हम पैसा बचाना चाहते हं, िेवकन हम पैसा बचाना नहं चाहते हं, हम
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रोजगार दनेा चाहते हं। हम गािंं को विकवसत बनाना चाहते हं। … (व्यिधान) इसविए इसी साि
बजट मं 1 िाख 51 हजार 282 करोड़ रुपये प्रस्तावित हं और ये रुपये कहां जाएगें? ये रुपये
मजदूरं की मजदूरी के विए जाएगें। ये गािं के विकास के विए भी जाएगें। … (व्यिधान) भारत
सरकार 95 हजार 600 करोड़ रुपये का खचाग करगेी। यह अवंतम सीमा नहं है। अगर जरूरत पड़ेगी
तो और ज्यादा पैसा आएगा। मोदी जी हं तो ममुवकन है। ये तो एक-एक पैसे के विए रोते थे। …
(व्यिधान) इनके पास मं कुछ नहं था, िेवकन नरने्द्र मोदी जी के पास गािं के विकास और
रोजगार के विए धन की कमी नहं है। … (व्यिधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, इस योजना के अतंगगत मं दरे् को आपके माध्यम से बताना
चाहता हूँ वक अब जि सरंक्षण के काम वकए जाएगें। … (व्यिधान) यहां पर जि र्वक्त मतं्री भी बैठे
हुए हं। … (व्यिधान) कई जगहं पर िाटर िेिि बहुत नीचे चिा गया है और इसविए जो
वक्रवटकि ब्िॉक्स हं, सेमी वक्रवटकि ब्िॉक्स हं, उन सब मं पानी की बेहतर व्यिस्था के विए 65
परसंट रावर् तक खचग की जाएगी।… (व्यिधान)
(1255/STS/GM)

पानी की एक-एक बूदं को बचाने का काम होगा।… (व्यिधान) हम तािाब बनायंगे, वसचंाई
के कुएं बनायंगे, माइक्रो इररगेर्न चैनि बनायंगे।… (व्यिधान) सामदुावयक जि भराि भूवम का
सधुार करगें, िकृ्षारोपण करगें। एक पेड़ मां के नाम अवभयान पयागिरण को बचाने काम करगेा।…
(व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, दूसरी कैटेगरी मं हम सड़कं बनायंगे, पवुिया बनायंगे, ग्राम
पचंायत भिन, आगंनबाड़ी भिन, ग्रामीण पसु्‍तकािय, विद्यािय का वनमागण, वकचन रे्ड, स्‍कूि मं
अवतररक्‍त कक्ष, प्रयोगर्ािा, स्‍कूि पररसर की दीिार,ं खेि के मैदान … (व्यिधान) र्ावंत धाम,
सामदुावयक काम, सोिर िाइट, ग्रामीण पावकंग के्षत्र, प्रधानमतं्री ग्रामीण आिास योजना के आिास,
जि-जीिन वमर्न के अधीन वकए गए काम … (व्यिधान) केिि इतने ही नहं, ये काम तो हम
करगें और आजीविका से सबंवंधत काम भी करगें।… (व्यिधान) प्रधानमतं्री जी ने हर दीदी को
िखपवत दीदी बनाने का सकंल्‍प विया है । … (व्यिधान) दो करोड़ बन गयी हं। अब तीन करोड़
बनाने िािे हं। इसे बढ़ाते हुए एक वदन ऐसा आएगा, जब दरे् की वकसी बहन की आखंं मं आसूं
नहं हंगे, हर चेहरे पर मसु्‍कुराहट होगी। … (व्यिधान)

इसीविए आजीविकामूिक काम, ग्रामीण हाट, प्रवर्क्षण सह कौर्ि विकास केन्‍द्र, खाद्यान
के विए गे्रन स्‍टोरजे वबवल्डंग, कृवष उत्‍पाद भडंार, एग्रीकल्‍चर प्रोड्यूस के विए स्‍ट्रक्‍चर, सीड
भडंारण यूवनट, स्‍ियं सहायता समूह तथा हमारे एफपीओ के विए भिन, कम्‍पोस्‍ट खाद, चारागाह
घास, … (व्यिधान) घास के मैदान, डेयरी अिसरंचना, मिेवर्यं, बकररयं और मगुीपािन तथा
अन्‍य पर्धुन के विए आश्रायं का विकास, मत्‍सयपािन सबंधंी अिसरंचना और नसगरी को बढ़ाने
का भी काम वकया जाएगा, तावक िोगं को रोजगार वमिे। … (व्यिधान)

यह तो केिि गरीब रखना चाहते थे। … (व्यिधान) गरीबी हटाओ का िषग 1971 मं इंवदरा
जी को याद आया। … (व्यिधान) गरीबी हटाओ का नारा दे वदया, िेवकन गरीबी नहं हटाई।
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इन्‍होंने गरीब को हटाने का काम वकया। उसके 25 िषग बाद इनको मनरगेा की याद आयी। …
(व्यिधान) हम आजीविकामूिक काम करके गरीबी हटाने का काम करगें। … (व्यिधान) चक्रिात
और बाढ़ की वस्थवत मं नहर तक बदं आपदा वनिारण कायं का वनमागण, बाढ़ प्रबधंन के विए
तािाब और जि सरंचना को मजबूत करगें। … (व्यिधान) आपदा के बाद ग्रामीण सड़कं और
सामदुावयक सपंवत्तयं का पनुिागस करगें। … (व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, आपदा से वनपटने के सारे प्रबधं भी इसके अतंगगत करने का काम
मोदी जी की सरकार करगेी। … (व्यिधान) मं वनिेदन करना चाहता हू।ं … (व्यिधान) यह एससी-
एसटी और कमजोर िगं की बात कर रहे थे। ये नरने्‍द्र मोदी जी हं, वजन्‍हंने विधिा को 'कल्‍याणी'
नाम वदया। … (व्यिधान) वजन्‍हंने विकिागं को 'वदव्‍यागं' नाम वदया। चाहे िह अनसूुवचत जावत हो,
अनसूुवचत जनजावत हो, अन्‍य वपछड़ा िगग हो, समाज के कमजोर िगग के िोग हो, वदव्‍यागं हो,
सबके विए हमने विरे्ष प्रािधान वकए हं। … (व्यिधान) उनके विए विरे्ष जॉब काडग नहं, रोजगार
गारटंी काडग बनाये जायंगे और कम काम करने पर भी उन्‍हं ज्‍यादा मजदूरी दनेे का काम वकया
जाएगा। … (व्यिधान) गरीबं के और कमजोर िगं के वहत पूरी तरह से सरुवक्षत रखने का काम
हमने इस विधेयक मं वकया है। … (व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, इस विधेयक के जो मानिीय चेहरे हं, जो सबसे पीछे और सबसे
नीचे हं, िे हमारे विए सबसे पहिे हं। हम पवंडत दीन दयाि उपाध्‍याय के अनयुायी हं। …
(व्यिधान) िे कहते थे वक यवद दीनं की सेिा कर िी, दवुखयं की सेिा कर िी और गरीबं के
आखंं के आसूं पंछ विए तो गरीबं के उन्‍हं आखंं मं तमु्‍हं साक्षात नारायण के दर्गन हंगे, …
(व्यिधान) साक्षात भगिान के दर्गन हंगे। … (व्यिधान) यह दररद्र ही हमारा नारायण है, गरीब ही
हमारा भगिान है, जनता ही हमारी जनागदन है। … (व्यिधान) उसकी सेिा हमारे विए भगिान की
पूजा है। … (व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, मोदी जी के नेततृ्‍ि मं, मं कहना चाहता हूं वक इस योजना के
अतंगगत बहुत सारे काम हंगे। … (व्यिधान) एक बात मं और कहना चाहता हू,ं गाधंी जी की बात
करने िािं ने कब गरीबं के विए काम वकए? ये नरने्‍द्र मोदी जी की सरकार है। … (व्यिधान)
प्रधानमतं्री आिास बनाकर 4 करोड़ गरीबं को घर दनेे का काम नरने्‍द्र मोदी जी ने वकया। …
(व्यिधान)
(1300/MM/HDK)

स्‍िच्‍छ भारत वमर्न के अतंगगत 11 करोड़ र्ौचािय बनाए गए। … (व्यिधान) उज्‍ज्‍ििा
योजना ने बहनं की वजदंगी बढ़ा दी और वजदंगी बदि दी।… (व्यिधान) दस करोड़ एिपीजी
कनेक्‍र्न वदए गए।… (व्यिधान) जि जीिन वमर्न मं 14 करोड़ 90 िाख घरं को नि से जि
वदया गया।… (व्यिधान) आयषु्‍मान भारत मं 36.9 करोड़ से ज्‍यादा िोगं को फायदा हुआ।
आयषु्‍मान आरोग्‍य मवंदर डेढ़ िाख प्राइमरी केयर और सस्‍ती दिाई दनेे िािे संटर बन गए।…
(व्यिधान) मदु्रा योजना के तहत 12 करोड़ िोन बाटें गए।… (व्यिधान) सौभाग्‍य योजना मं सौ
परसंट विद्यतुीकरण का िक्ष्‍य हावसि कर विया गया। … (व्यिधान) ररन्‍यएुबि एनजी का विस्‍तार
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वकया गया और 2.2 गीगािाट से बढ़कर 73.32 गीगािाट हो गयी।… (व्यिधान) पीएम जनधन खातं
ने गरीब की वजदंगी बदि दी। प्रधानमतं्री जी ने 34 िाख करोड़… (व्यिधान) वस्कि इंवडया के तहत
1.4 करोड़ यिुाओ ं को टे्रवनगं दी गयी।… (व्यिधान) अटि पंर्न योजना 7.65 करोड़ िोगं को िाभ
वमिा। पीएम गरीब कल्‍याण अन्‍न योजना 81 करोड़ को वन:र्लु्‍क रार्न दनेे का चमत्‍कार नरने्‍द्र मोदी
जी की सरकार ने वकया। … (व्यिधान) पीएम वकसान सम्‍मान वनवध 11 करोड़ से ज्‍यादा वकसानां को
दनेे का काम वकया गया।… (व्यिधान) माननीय अध्‍यक्ष महोदय, यूपीए बनाम एनडीए अगर आप
दखंेगे… (व्यिधान) कि जनजावत की बात कर रहे थे, आपका बजट 4295 करोड़ रुपये का बजट
था, हमने उसे 13 हजार करोड़ रुपये कर वदया। … (व्यिधान) मवहिा और बाि विकास का आपका
20 हजार करोड़ रुपये का बजट था, हमने उसे 26 हजार करोड़ रुपये कर वदया।… (व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, मवहिा हो, गरीब हो या वकसान हो सबकी वजदंगी बदिने का काम
अगर वकसी ने वकया है तो माननीय नरने्‍द्र मोदी जी की सरकार ने वकया है।… (व्यिधान) इस‍विए मं
कहना चाहता हूं वक इन्‍हंने तो बापू के आदर्ं को मारने का काम वकया, िेवकन नरने्‍द्र मोदी जी ने
बापू के आदर्ं को वजदंा रखने का काम वकया।… (व्यिधान) बापू आज वजदंा है- प्रधानमतं्री आिास
योजना के मकानं मं है।… (व्यिधान) बापू आज वजदंा है - जि जीिन वमर्न के कामं मं।…
(व्यिधान) बापू आज वजदंा है- स्‍िच्‍छ भारत वमर्न मं।… (व्यिधान) बापू आज वजदंा है- उज्‍ज्‍ििा
योजना मं, जहां दस करोड़ रसोई घरं से धएुं का अधेंरा हटा और मां की सासें सरुवक्षत हुई ंऔर बहनं
के चेहरं पर मसु्‍कान वखिी।… (व्यिधान) बापू आज वजदंा है- आयषु्‍मान भारत मं, जहां 36.9 करोड़
से अवधक िोगं को इिाज का भरोसा वमिा।… (व्यिधान) बापू वजदंा है- आयषु्‍मान आरोग्‍य मवंदर मं,
जहां डेढ़ िाख से ज्‍यादा केन्‍द्र सस्‍ती दिाइयां दे रहे हं। … (व्यिधान) बापू आज वजदंा है- पीएम जन-
धन योजना और डीबीटी मं, गरीबं के खाते मं सीधा 34 िाख करोड़ रुपये पहुचें हं। … (व्यिधान)
बापू आज मदु्रा योजना मं वजदंा है, बापू सौभाग्‍य योजना मं वजदंा है, बापू वस्कि इंवडया वमर्न मं वजदंा
है, बापू अटि पंर्न योजना मं वजदंा है, बापू आज पीएम गरीब कल्‍याण अन्‍न योजना मं वजदंा है।…
(व्यिधान)

माननीय अध्‍यक्ष महोदय, बापू तस्‍िीरं मं नहं, वचरट्ठयं मं नहं, भाषणं और पोस्‍टरं मं नहं,
अवपतु बापू उन कामं मं वजदंा है जो अवंतम व्‍यवक्त तक पहुचंते हं। … (व्यिधान) माननीय अध्‍यक्ष
महोदय, बापू आज हम सभी के हृदयं मं एक विचार बनकर वजदंा है।… (व्यिधान) बापू के आदर्ं को
ही इस योजना मं हमने वक्रयावन्ित करने का काम वकया है, जो गरीब की वजदंगी बदिेगी।…
(व्यिधान) 60 और 40 का रे्यर इसविए है वक इससे राज्‍यं की सहभावगता बढे़।… (व्यिधान) िे भी
वजम्‍मेदारी का अनभुि करं और वकसान के काम के समय योजना के काम को स्‍थवगत रखने का काम
इसविए वकया तावक वकसानं की खेती का काम प्रभावित न हो। … (व्यिधान) माननीय अध्‍यक्ष
महोदय, एक नये भारत का काम नरने्‍द्र मोदी जी के नेततृ्‍ि मं हो रहा है। गरीबं के कल्‍याण मं यह
योजना एक महत्‍िपूणग रोि अदा करगेी।… (व्यिधान)
कौन कहता है वक

आसमान मं सरुाख नहं होता
एक पत्‍थर तो तबीयत से उछािो यारो।
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महोदय, मं इन वनरार् और हतार् िोगं को अटि जी की पवंक्तयां सनुाकर अपनी बात
समाप्‍त करता हू-ं

'गीत नया गाता हूं
टूटे हुए तारं से फूटे िासतंी स्िर

पत्थर की छाती मे उग आया नि अकुंर
झरे सब पीिे पात कोयि की कुहुक रात
प्राची मं अरुवणमा की रखे दखे पाता हूं

गीत नया गाता हू'ं
महोदय, मं यह भी कहना चाहता हूं वक इनके हगंामे से-

'हार नहं मानूगंा, रार नहं ठानूगंा
काि के कपाि पर विखता वमटाता हूं

गीत नया गाता हू।ं'
विकास का गीत, जनकल्‍याण का गीत, गरीब कल्‍याण का गीत। बहुत-बहुत धन्‍यिाद। …

(व्यिधान)
(इवत)

(1305/MK/PS)
मेाननीय अध्‍यक्ष: माननीय सदस्‍य, श्री के. राधाकृष्णन, प्रो. सौगत राय, श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन,
श्री के. सी. िेणगुोपाि, श्री डी. एम. कथीर आनदं, श्री विर्ािदादा प्रकार्बापू पाटीि, श्री अरुण
नेहरू, डॉ. कवडयम काव्य, सशु्री एस. जोवतमवण, श्री बैन्नी बेहनन, श्री सवसकातं संवथि, श्री हैबी
ईडन, श्री अब्दिु रर्ीद रे्ख एिं सशु्री इकरा चौधरी, इन सभी माननीय सदस्‍यं ने विवभन्‍न खडंं पर
अपने-अपने सरं्ोधन वदए हं। अगर िे प्रस्‍ततु करना चाहते हं तो अपनी-अपनी सीट्स पर चिे जाए,ं
अन्‍यथा मं सभी खडंं को एक साथ िे रहा हू।ं

… (व्यिधान)
मेाननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:

“वक प्रत्येक ग्रामीण गहृस्थं को, वजसके व्यस्क सदस्य अकुर्ि र्ारीररक कायग करने
के विए स्िेच्छा से आगे आते हं, प्रत्येक वित्तीय िषग मं एक सौ पच्चीस वदन की
कानूनी गारन्टी मजदूरी वनयोजन उपिब्ध कराकर, विकवसत भारत @2047 के
राष्ट्रीय दृ‍वष्टकोण के साथ सरंवेखत ग्रामीण विकास कायग ढेाचें को स्थावपत करने के
विए; समिृ और समनतु्थानर्ीि ग्रामीण भारत के विए सर्वक्तकरण, विकास
अवभसरण तथा सतंवृप्तकरण का सिंधगन करने के विए; तथा उससे ससकं्त या उसके
आनषुवंगक विषयं का उपबधं करने िािे विधेयक पर विचार वकया जाए।"

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ।
----
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मेाननीय अध्यक्ष : अब सभा विधेयक पर खडंिार विचार करगेी।
… (व्यिधान)

मेाननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:
“वक खडं 2 से 37 विधेयक का अगं बने।”

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ।
खडं 2 से 37 विधेयक मं जोड़ वदये गये।

----
… (व्यिधान)
पहली अनसूुची

मेाननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :
“ वक पहिी अनसूुची विधेयक मं जोड़ दी जाए।”

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ।
पहिी अनसूुची विधेयक मं जोड़ दी गई ।
दूसरी अनसूुची विधेयक मं जोड़ दी गई ।

खडं 1, अवधवनयमन सूत्र, उदे्दवर्का और नाम विधेयक मं जोड़ वदए गए।
----

… (व्यिधान)
मेाननीय अध्यक्ष: माननीय मतं्री जी प्रस्ताि करं वक विधेयक को पाररत वकया जाए।

… (व्यिधान)
श्री वश‍वराज वसहं चौहान : अध्‍यक्ष महोदय, मं प्रस्‍ताि करता हू:ं

“वक विधेयक पाररत वकया जाए।”
मेाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है:

“वक विधेयक पाररत वकया जाए।”
प्रस्ताि स्िीकृत हुआ।

----
… (व्यिधान)

मेाननीय अध्‍यक्ष : सभा की कायगिाही कि र्कु्रिार, वदनाकं 19 वदसबंर, 2025 को प्रात: ग्‍यारह
बजे तक के विए स्‍थवगत की जाती है।
1307 बजे

तत्पिात् िोक सभा र्कु्रिार,19 वदसबंर, 2025 / 28 अग्रहायण, 1947 (र्क)
के ग्यारह बजे तक के विए स्थवगत हुई।


